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Turism cărturăresc

articol, scris de 
Savel comenta 
atmosfera/ care 
sînoade perio- 

nostru cărtură-

gativ al președintelui, —. și desti
nul ei se scurge în aceeași atmos
feră de pestilențial marasm, hără
zită celor cari acceptă să viețu
iască la umbra uniri cadavru-

Povara aceasta mortuară, — o 
vor purta scriitorii români de-a- 
cum șl în camionul în care au fost 
nevoiți să încarce mobilierul a- 
partamentului din care au fost 
evacuați. Ca și când posesiunea 
unui local confortabil și bine în
călzit ar fi țintă supremă a unei 
societăți de scriitori în care ni
meni nu-și mai amintește de po
runca lui Coș'buc, — pentru care 
marea menire a scriitorului era 
aceea de a fi suflet în sufletul Nea
mului său.

Ion Dimitrescu

Glasul unui
nemulțumit

Somaiul inieieciuai

le 
pe 

cir- 
de-

Cu săptămânile, se târăsc prin 
paginile ziarelor noastre informați- 
uni cu cari membrii răzlețiți ai unei 
confidențiale Societăți a Scriitori
lor Români sunt implorați să se în
trunească în adunare generală, —< 
sub crunta amenințare că, în caz 
de refuz, adunarea se va ține cu 
orice număr de membri. Duminică, 
în sfârșit, un mic pâlc de grămă
tici autohtoni s’a strâns in jurul 
faimosului impresar cultural Liviu 
Rebreanu, spre a discuta inevita
bilul naufragiu al Societății.

Intr’un spiritual 
Curând, d. Vasile 
cu mult umor 
bântuie în aceste 
dice ale cinului
resc, insistând asupra ridicolului cu 
care el își afirmă inexistenta ori- 
decâteori se ivește pe pământul 
,valah câte un drumeț evadat din lu
mea literară a Apusului. Conform 
metodelor etnice, —■ Societatea
Scriitorilor Români se repede în
totdeauna să invite pe Occidental 
la un pahar cu vin, — în banchete 
populate cu inevitabile discursuri, 
in cari miruiții slovei românești 
Vin să-și mai .Schimbe impresiile și 
păduchii. Străinul, — în fața aces
tor searbede manifestațiuni de so
lidaritate ecumenică, — se arată 
tot atât de stângăcii și de uluit ca 
și un Scandinav în fața unui Boti- 
celli- După cuvântările rostite de 
membrii înzestrați cu temperamente 
mai dinamogenice, — și după sol- 
darea tuturor anecdotelor obscene 
pe cari oamenii bine crescuți 
păstrează pentru dessert, dar 
cari cărturarii noștri le pun* în 
culație chiar dela ciorbă, — o
legație de paltoane descheiate și de 
pălării surpate pe ceafă escortea
ză pe oaspe până la Athenee Pa- 
lace, unde călătorul se desbracă 
bSî?cuvâtltând zorile cari 1-au sal
vat din tovărășia catastrofală a au
tohtonilor. Pe urmă, letargia își 
recapătă drepturile ei consacrate, 
până la ivirea unei noui victime 
occidentale, întâmpinată în aceeași 
atmosferă de alcool și de acid uric.

Societatea Scriitorilor Români 
își înregistrază astăzi falimentul 
material și moral, —• pentrucă ea 
nu este nici Societate, nici asocia
ție de scriitori, nici întocmire de 
Români. Nici o solidaritate nu lea
gă între ei pe aceș'ti acționari ti
trați cu un titlu de mult degradat, 
ți total descalificat de îndărătnica 
prezentă a d-lui Liviu Rebreanu pe 
trepiedul prezidențial.

Pentru reabilitare? acestui con
sacrat amator de ștrengării buge
tare și de prodigalități culturale,— 
pantahuzele cele mai rușinoase au 
fost plimbate pe la mesele cafene
lelor bucureștene de fervenții spe
cialiști ai slugărniciei literare. O- 
mul cu trecutul întunecat de cinci 
caziere judiciare a fost lins pe toa
te încheieturile de mercenarii slo
vei stipendiate. — resemnați la 
umiliri rotative din interesul de a 
se bucura și ei de rușinoasele po
meni ale „Culturii Poporului”, 
unde d. Liviu Rebreanu isbuiise să 
raționalizeze cu atâta artă jaful ba
nului obștesc. Iconari ocazionali au 
închinat acestui compromis dicta
tor gramatical psalmi de slavă și 
Ide metodică admirație, preamărin- 
du-i debilitatea stilistică ilustrată 
prin romane isteț comercializate,, 
prin filme catastrofale și prin re- 
vulsive traduceri teatrale. Tam- 
tam-ul reclamei și zurgălăii publi 
citătii nu au putut acoperi, totuși, 
acuzatiunile aduse cu profuziune 
de dovezi omului la care nimeni 
nu a putut surprinde, până astăzi, 
nici cea mai slabă tresărire de ge
nerozitate. Ați auzit vreodată ”or- 
bindu-se despre un act de nobleță 
al d-lui Liviu Rebreanu, — ați au
zit pe vreun tânăr scriitor pro- 
clamându-si recunoștiința pentru 
rnagnanimitatea cu care ar fi fost 
ajutat să străbată în cariera lite
rară, de către președintele Socie
tății Scriitorilor Români ?... Ase
menea delicte nu pot fi descoperite 
în tumultoasă carieră politico-Ii- 
terară a d-lui Liviu Rebreanu. Este 
blând, — este drept, — dar numai 
dintr’o congenitală lașitate. Este ge 
neros, dar numai cu banii Statu
lui, sau cu tablourile teatrelor, — 
ți numai cu devota ții a căror re- 
pulsiune poate fi amortizată prin 
mijloace apropriate. Acești neferi
ciți misionari sunt demni de toate 
investițiile, din moment ce laudele 
lor au menirea de a sugruma pe - 
riodic scandalurile investigațiilor.

Cât privește Societatea Scriito
rilor Români. — ea este astăzi so
cotită de d. Liviu Rebreanu ca un 
indispensabil piedestal de aparentă 
reabilitare morală. Prestigiile mem 
brilor compensează prestigiul ne-

In general o gazetă, este un oracol 
public, la care vin să-și spovedească 
nemulțumirea cei năpăstuiți de soartă, 
sau să-și strige revolta cei care au de
pășit limita tabădării. De aceia abun
dă scrisorile, petițiile timbrate uneori 
ca la orice autoritate, memorii iscă
lite de zeci de oameni cari mucigăesc 
în dosarele ministeriale sau se pierd 
în servietele eminențelor politice, ca 
în cele din urmă, regăsite și valorifi
cate să fie evidențiate în paginele u- 
nei gazete.

Unele sunt patetice și impresionan
te prin sinceritate, altele sunt decla
matorii exteriorizând vigoarea unui 
temperament furtunatic, cele mai multe 
sunt simple, scrise cu bun simț, și se 
referă la diferite chestiuni de care ne 
izbim cu toții în viața zilnică.

Iată una din această din urmă cate' 
gorie. Un funcționar de carieră, îm
bătrânit în fața-unui registrwîn'care 
înregistrează de ani de zile aceleași 
hârtii, devenind cu timpul proprietar 
a unei case pitulate într’o stradă peri
ferică ne trimite o scrisoare desvăluin- 
du-ne gândul sincer și obscur al unui 
om necăjit.

Povestea este Simplă șt clară. înce
pe prin a ne spune că în casa lut se 
află un chiriaș, funcționar la o insti
tuție a statului, care-i plătea o chirie 
de 2CM. lei dintr’o leafă de 5ooo.

Lefurile la stat fiind diminuate, o- 
mut nostru a scăzut chiriașului 500 lei 
din suma ce o primea până acum. 
O boală, survenită pe neașteptate a 
atins pe cei 2 copilași ai chiriașului. 
Cheltueli cu vizitete doctorilor cari 
nu încasează decât onorarii fixe; chel
tueli la farmacii pentru „specialități" 
cu etichetă, venite din străinătate șl 
care se scumpesc dela o zi la alta.

Vădit impresionat de tragedia bie
tului funcționar, omul nostru face un 
raționament simplu și <n cuvinte 
calchiate după nivelul său intelectual 
ne întreabă; ..de ce acești haini nu se 
gândesc și nu au suflet de speculează 
lumea în așa hal? De ce nu se mulțu
mesc cu un câștig mai puțin când 
toată lumea se sacrifică'’. O logică 
simplă, concretă, echilibrată după an
samblul lucrărilor coexistente și mat 
ales, riguros exactă. El știe, ca pro
prietar, că a scăzut chiria chiriașului; 
că acesta, funcționar, trăiește cu o 
leafă mai mică, și atunci se întreabă 
cu o justificată nedumerire, de ce 
droghiștii scumpesc medicamentele, și 
medicii se complac în încasarea ace
lorași onorarii?

O nedumerire promovată de bunul 
simț al unui om simplu, care nu se 
încurcă în teorii și discuții savante, și 
de aceia rămâne mai apropiat de cal
varul unei vieți năpăstuită de nenumă
rate contradicții.

Nicolae Roșu

Concursul pentru monumentul infanteriei!
Expozițiile: Bunescu-Ghiață-Ana Acontz

Gazetele au anunțat că primul 
concurs de machete — pentru mo
numentul „Infanteriei" ce va să se 
ridice în București — nedând „re-! 1 monumentului,

s’a 
doilea con- 
irevocabil,

„rezultate’’

zultatul urmărit de comitet“, 
hotărât ținerea unui al 
curs, ce va avea loc, 
în luna Iunie a. c.

Nu știm ce anume 
urmărește comitetul pentru mo
numentul infanteriei. Și punetn ră
mășag că nici comitetul însuși nu 
prea știe. Altminteri nu ne putem 
explica compoziția Juriului, însăr
cinat să-și dea avizul estetic asu
pra machetelor trimise de artiștii 
noștri sculptori, — juriu numit, 
fără îndoială, de acel comitet.

După „Universul” — juriul care

D> MIRONESCU i Știți că împrumutul s’a încheiat I.» 
MINIȘTRII: Bravo! Foarte bună! Dar de ce te grăbești așa, șefule?

Mai sunt trei săptămâni până la I Aprilie.»

■ Mai poate cineva să se îndoiască 
de decadența bătrânului continent? 
Până la ruinile războiului, Europa 
impunea nu numai ritmului econo
mic al lumii, dar forma șî spiritul 
fiecărei epoci. Astăzi suveranitatea 
americană este vizibilă in Europa 
în gusturi, în moravuri, în obi
ceiuri, in spectacole. Ar fi inutil să 
ne muncim gândurile cu preocupa
rea de roadele ce va da altoirea 
spiritului american pe moravurile 
Europei, sau să ne întrebăm dacă 
importul de idei, de gusturi și de 
sentimente îmbogățește el oare 
sau mai curând sterilizează vechiul 
fond al culturii și al civilizației. 
Asemenea probleme sunt mai pu
țin accesibile masselor decât pri
mejdia materială a dominației a- 
mericane.

Prin tariful vamal Hawley Snioot, 
America și-a dovedit năzuința de 
a ocroti cât mai puternic prosperi
tatea întreprinderilor grație cărora 
spera să dobândească un necon
testat control asupra economiei și 
linanței internaționale. Această po
litică este cu atât mai ușoară cu 
cât Europa are de plătit Americii 
ca datorii de războiu 170 miliarde 
dolari (reduse dela 280 miliarde) 
și 105 miliarde dolari împrumuturi 
ulterioare, deci un total de 275 
miliarde de dolari are Europa de 
rambursat Americii. Cum amortis
mentul datoriei politice va dura 
60 de ani și amortismentul datoriei 
comerciale va dura 35 de ani. ca
pitalul plus dobânzile ating un to
tal de 800 miliarde ce trebuesc văr
sate Americii. Aceste cifre astrono
mice (le-am cules din admirabila 
carte „L’Amérique à la conquête 
de L’Europe’’ de Ch. Pomaret) indl 
că lanțurile invizibile ale unei robii, 
indică prăbușirea străvechiului 
Continent, pământ sacru al tuturor 
născocirilor minunate ale inteli- 
genții omenești cuceritoare a ne
văzutelor puteri ale firii. Se țin 
conferințe agricole în Europa, sta. 
tele agrare caută cu desperare o 
soluție spre a scăpa din strânsoa- 
rea crizei, spre a evita o catas
trofă dar ce pot face țările agri
cole europene ce sunt sub regimul 
micei proprietăți, care nu poate 

de executare a 
compus din : 
advocat, — și

„Juriu" — re-

centru al Capitalei 
colos din piatră și

va hotărî valoarea plastică a con
cursurilor, va decerne premiile și 
va da însărcinarea

e 
șase militari, un 
trei artiști.

Cu un asemenea 
zultatele urmărite de comitet sunt 
mai dinainte sigure. Vom avea ia
răși — în plin 
—un alt anodin 
bronz.

Căci anodin 
ment, combinat 
dealuri, gusturi și interpretări sim- 
bolico-patriotice. Lucrul acesta e 
constatabil și la noi în România și 
pretutindeni aiurea, pe cele cinci 
continentele, unde numărul demo- 

este orice momi- 
după mai multe i-

întrebuința o mașină modernă, nu 
are credit, în fata agricultorului a- 
merican care lucrează cu ajutorul 
„combinelor” încât, cum lămurește 
Francis Delaisi, recolta complectă 
a unui hectar ii cere o muncă de 
două ore?

Si în timp ce Europa se zbate 
sub zestrea strivitoare» sinistră, a 
războiului de eri, atmosfera politi
că este încărcată de îngrijorarea 
războiului chimic de mâine. Un de
mon pare că mână popoarele bă
trânului Continent spre abatorul 
zeului Marte.

Zilele acestea am citit în „Popolo 
d’Italia“, sub iscălitura lui Arnal- 
do Mussolini următorul articol : 
„Thaler este ministrul agriculturii 
in Austria șl voește să demisio
neze din această înaltă demnitate. 
Până aici nimic neobicinuit, nimic 
extraordinar. Lucrul capătă un deo
sebit interes când ne oprim asupra 
motivelor acestei demisii. Thaler 
pleacă in America, in republica 
Paraguay, în fruntea a două sute 
de familii de țărani tirolezi, să in- 
temeieze o colonie de exploatare 
agricolă- Pentru aceasta a obținut 
înlesnirile republicilor interesate 
atât pentru plecare cât și pentru 
sosire. Această migrațiane depăr. 
tată, pusă la cale cu multă chib
zuință in veacul de față, departe 
de mișcări biblice, de nenorociri 
mari și de curente migratorii in 
massă, capătă un viu interes, ca un 
alt aspect paradoxal al vremurilor 
noastre.

Chiar declarațiile lui Thaler au 
o valoare intrinsecă. El ar fi putut, 
agățându-se de putere, jonglând cu 
vorbele, exploatând sau cerșind 
considerația internațională, să fi 
rămas la locul lui. Insă pleacă din
colo de Ocean cu 8 fii șl 200 ță
rani, cari încearcă în felul acesta 
necunoscutul aventurii. Austria nu 
mal are putința de trai pentru toți 
fiii ei rămași in cercul strâmt al 
minusculei republici. Și atunci mi
nistrul s’a gândit să fie promotorul 
și șeful, el însuși, al unei coloni
zări în stil mare, după felul vechi
lor germani, cu emigrarea in 
massă".

Nemesis, zeița pedepsitoare, ne- 

cratic a triumfat asupra PERSO
NALITĂȚII, singură competinte și 
singură responsabilă.

Nu fac aceste crude aprecieri cu 
gândul de a jigni pe vreunul din 
excelentă noștri militari și nici pe 
vreun membru al baroului nostru. 
Dar nici cu intenția de a lăuda pe 
valoroșii mei colegi artiști, cari au 
acceptat să figureze în acest juriu.

Fiindcă rolul acestor artiști — 
într’o societate încă departe de a 
fi lămurită asupra problemelor plas 
tice — s’ar fi cuvenit să fie altul: 
mai franc și mai demn. Cel puțin 
pentru prestigiul breslelor respec
tive, pe care urma să-l reprezinte 
acolo. „

Ar fi putut bunăoară să-și de
cline onoarea, ce li se oferea, de 
a judeca concursurile, pentru sim
plul și legitimul motiv că judecata 
lor va fi fatal anulată prin opera
țiile votării. Ce pot însemna, într’o 
sentință, trei voturi — (făcând fe
ricita presupunere c’ar fi fost so
lidare) — fată de șase ori șapte 

indurata zeiță a reversibilităților 
istorice; Austria orgolioasă, provo- 
cătoare, dela 1914, redusă la limi
tele lilipiiiane de azi, nu-și mai 
poate adăposti fiii în săracul ei cu
prins și bieții austriaci, se desprind 
din cadrul patriei, se smulg din 
vraja tradițiilor și pornesc^ pribegi 
ai necunoscutului, să-și încerce no
rocul sub un cer mal îndurător. 
Cumplită tragedie, dar nu mai puțin 
nobleță in acceptarea soartei. A- 
cel ministru Thaler in loc să stoar
că toate beneficiile puterii, să soar- 
bă cu o epicuriană voluptate fre
nezia clipelor, scrutează sensul mo
mentului politic, adâncește respira
ția veacului și direcția de mișcare 
a ritmului istoriei și plecând capul 
în fața destinului, pornește în pri
begie in tovărășia a 200 de fa
milii de țărani tirolezi. Ceva din 
pragmatica eroică a Iul Robinson 
Crusoe, ceva din superba înfrun
tare a necunoscutului ce-a mânat 
corăbierii să descopere pământuri 
noui, să cucerească noui ținuturi 
civilizației. Dar nu mal puțin nai
vă, de o seducătoare candoare a- 
pare acest Thaler, care renunță ia 
un minister spre a porni la munea 
grea, istovitoare a colonizării. Să 
presupunem că s’ar ajunge șl la noi 
in acelaș greu impas al sărăciei 
fără eșire, condamnați de vitregia 
împrejurărilor. își imaginează ci
neva un ministru democrat (mal 
ales) demisionând ca să pornească 
in depărtările necercetate, In sălba
ticele locuri ale Americii de Sud 
ca să întemeeze cu 200 de familii 
de țărani români o colonie, cum 
spune simplu și emoționant Thaler: 
„o patrie îndepărtată, ce nu va 
uita pe cea veche, dar care să se 
desvolte în armonie cu vremea șl 
cu cerințele vieții modeme“? Eu 
nu mi-1 pot imagina pe un așa de 
patetic Robinson român.

Sau mi-1 pot imagina: creind o 
societate de export de oameni în 
Brazilia. Așa ceva e mai puțin e- 
roic, dar mai practic.

Thaler este un biet vfenez, din 
orașul ce moare, din orașul roman
ticelor lied-uri ale lui Schubert. Șl 
un lied nu-i similar „cu calul bă
lan și șeaua verde".

Pamfil Șeicaru

alte voturi potrivnice ?
Căci tot restul juriului ar fi fost

— după buna tradiție a disciplinei
— de părerea celui mai înalt în 
grad dintre ofițeri.

Firește, se poate întâmpla ca cel 
mai superior în grad dintre acești 
ofițeri să fie de perfect acord cu 
artiștii din juriu. S’a mai întâmpbt 
și altă dată. Dar atunci la ce mai 
sunt de folos subalternii 2

Punem această întrebare nu pen 
tru că am contesta ofițerilor, cu o 
tresă mai puțin decât a d-lui mi
nistru de războiu, simțul șl price
perea lor în materie de artă. SI 
nici advocaților.

Nu.
Ci pentru că juriul are răs

punderea morală a monumentului. 
Și cu cât un juriu e mai numeros 
cu atât răspunderea e mai divizată. 
Ea poate merge, proporțional, până 
la totală pulverizare.

Iar la sfârșitul tuturor acestor 
eforturi pregătitoare, când mo
numentul se va fi înălțat (splendid

Magrarsag din Budapesta a- 
nunță c& „la Academia maghiară 
profesorul universitar Pavel Sand- 
tner a vorbit despre viitorul tine
retului maghiar.

„In cursul conferinței Sandtner 
a arătat că in Ungaria de azi, sunt 
peste 40 de mii de bărbați cu di
plome de bacalaureat sau de facul
tate și cari pentru a-și asigura e- 
xistența sunt nevoiți să efectueze 
o muncă fizică tn locul celei spiri
tuale pentru care s au pregătit”.

Această stare de lucruri nu este 
particulară Ungariei.

Zadarnic caută amicii noștri de 
la vest să facă din șomajul inte
lectual o piatră delpraștie pentru 
zidul rezistent al tratatelor în vi
goare. Șomajul intelectual este una 
dintre groaznicele realități ale tim
pului. Veți întâlni și în România, 
nu numai bacalaureați, dar licen- 
țiați ai universităților, trăgând 
targa pe uscat. Ingineri tineri cari 
muncesc în biurouri pentru câteva 
mii de lei pe lună, avocați cari fac 
pe copiștii, profesori cari fac pe 
corectorii, medici cari sunt bucu
roși să facă oficiu de agen ți sani
tari.

Congresul crizei actuale degra
dează orice demnitate. Năvaia în 
profesiunile intelectuale, caracte
ristică democrației, a anarhizat ori
ce balanță, a anulat orice selec- 
țiune individuală.

Pierre Gaxotte a caracterizat o- 
dată foarte bine fenomenul de fă- 
rămițire a averii, a autorității, a 
privilegiului intelectual: „Ați răs
turnat fântânile ca să ai/bă toată 
lumea apă și ați rămas fără fântâni 
și fără apă”. Sa risipit totul și or
dine în viața socială nu va fi decât 
după o târzie retragere în matcă.

Va fi un moment de limpezire. 
^Un început de inventar. Cât a fost 
și ce a mai rămas. '

Ungaria, în privința aceasta, 
este la începutul socotelilor ultl. 
me. Patruzeci de mii de șomeri in
telectuali pot face oricând o acțiu
ne rea, o revoluție- Ei sunt acel 
„Lumpen-proletariat”, fără răb
dare. Au sacrificat totul, tinerețe, 
bani, ca să aibă parte de o existen
ță comodă, șl se văd acum repe- 
ziți cu brutalitate la nevoia lucrului 
manual.

Asemenea prefaceri n’au avut 
însă niciodată în istorie un sfârșit 
dezastruos. Se exercită o presiune 
de sus în jos, o presiune de infil
trare a culturii în massele amorfe 
șl anonime și se fierbe astfel o 
nouă burghezie cultă.

E trist lucru, desigur, să vdzi un 
student taxator într’un vagon de 
tramvaiu, sau chelner într’un local. 
Dar e infinit mai puțin trist decât 
să vezi acelaș student risipind la 
masa de „chemin-de-fer” averea 
lui tătâne-său, ori intrând în cirea
da unul partid politic învechit de 
răutăți, jucând rol de petic nou la 
haină veche, sau de agitator la răs
pântie.

Vorbim din punctul de vedere 
strict moral.

Pe urmă tineretul care suferă 
astăzi atâta mai păstrează un lucid 
optimism, că lucrurile se vor întoar
ce în favoarea lor odată. In Ro
mânia vom vedea petrecându-se și 
acest înviorător simptom al reîn
toarcerii la țărână. In țara asta au 
gândit unii un tip de țăran instruit, 
așteptător, producând in 'iniște, 
prosperând pe locul său, oprind 
nomadismul prin ^intrații, insta
bilitatea profesională a urmașilor.

In Franța și în Germania evo
luția e mai lentă, omul e mai pre
gătit. Vom întâlni acolo bunăoară 

ori hilariant), pe piața Bucureștilor 
— publicul va vrea să știe — 
(fiindcă așa e democrația) — pe 
cine, alături de autorul executant, 
are datoria să ridice în slavă sau 
să fluiere — CA AUTOR MORAL?

Dar mai presus de democrație, 
e și judecata Istoriei...

•
In atelierul său de la „Muzeul 

Slmu” pictorul MARIUS I3U - 
NESCU expune ultimele d-sale în
făptuiri plastice.

Arta d-lui Bunescu — despre 
care mereu ne-am ocupat cu sim
patie încă de acum 11—12 ani —e 
într’o continuă creștere.

Peisagiul d-sale urban autohton, 
s’a complectat între timp cu prive
liști din țări mai îndepărtate, cari 
au imprimat pânzelor acestui ar
tist o notă cromatică în plus, mai 
adâncă, mai consistentă, mai local 
pigmentată — am putea spune, 
(dacă se poate spune), mai elaste 
coloristică.

Dela impresionismul d-sale lu

croitori al căror bunic a fost tot 
croitor, dar ai cărui fii sunt ingi
neri și medici- La noi țăranul lea
pădă sumanul șl vine profesor uni
versitar la București.

Romulus Dianu

Poilticâșiiinante
Pe vremea stabilizării francului 

francez, in anul 1926, îmi amintesc că 
mai multe ziare franceze purtau pe 
manșetă un apel comun de alarmă: 
„Dacă nu isbutiți să separați finanța 
de politică, vom continua să coborim 
în fundul abisului“.

A separa finanța de politică? Fără 
îndoială că leacul crizei în care ne a- 
flăm și noi astăzi, este aci.

In principiu, chiar cei mai înverșu
nați comuniști, sunt convinși astăzi, 
după experiența decisivă din Rusia, 
că tn ordinea materială nu poate exis, 
ta nici un fel de egalitate. Rusia so
vietică a desființat capitalul național, 
ca să recurgă apoi la capitalul strein 
pedeoparte și ca să înscăuneze alt 
capital, național acesta, dar nu mai 
puțin contrariu doctrinelor marxisto- 
leniniste. Sub presiunea realității. So
vietele au devenit astăzi reprezentan
tele celui mai teribil reacționarism din 
lume, căci s‘au întors la o feudali
tate, (e drept anonimă, dar nu mai 
puțin autentică) șl reconstituind un 
regim de mână moartă, au dat viață 
regimului celui mai odios din toate 
timpurile.

Totuși, demagogia egalitară, nu con 
tenește să facă ravagii în țările care 
se socot răspicat adversare regimului 
rusesc și care se află în atât de cruntă 
inferioritate, în lupta cu dumpingul So
vietelor, menit să dea lovitura de gra. 
ție societății capitaliste. Ne mirăm că 
atât de repede grânele noastre, petro
lul nostru, lemnul nostru, au fost alun
gate de pe piețele mondiale, nemai- 
putând să țină piept produselor so
vietice. Dar ce-a făcut oare politica 
noastră, pentru a ne susține în aceas
tă acerbă concurență? Pentru efecte 
de demagogie imediată, ne-a paralizat 
la noi acasă, dezarmându.ne în lupta 
cu înșiși dușmanii declarați ai capita
lului. Impozitul pe venit, pe capital, 
pe cupoane, pe succesiune, enormele 
impozite indirecte pe consum, toate 
acestea au ruinat bogăția și au supri- 
mat-o. Nu BOGĂȚII, ci BOGAȚIA.

Sub pretextul justiției fiscale — știți 
acea justiție fiscală de a cărei teamă 
capitalurile improvizate din sperț și 
banditism s’au refugiat la băncile el
vețiene — sub acest pretext, toate a- 
verlle private au fost lovite în inimă, 
au fost stârpite, iar ruinându-le, po
litica a ruinat bogăția țării. Ne sur
prinde că lemnul nostru nu mat are 
căutare pe nici o piață unde eram 
stăpâni acum șapte-opt ani și că pro
dusele Sovietelor se vând cu 30 la sută 
sub prețul nostru! Dar cei care se 
miră atât de grozav, uită bunăoară 
că asupra lemnului ieșit din pădure, 
apasă astăzi impozite monstruoase de 
40 la sută din valoarea brută a mate
rialului.

Ne temem de Soviete și de primej. 
dia lor din afară ? Dar ce fac guvernele 
noastre și ce proclamă toate progra
mele partidelor, decât o politică fi
nanciară și fiscală, ducând exact la 
ruina capitalului cum o doresc Sovie
telor? Și firește la ruina capitalului 
productiv și național. Căci celălalt, ca
pitalul procopsiților din șperț șt comi
sion, din afaceri și diferite cointeresări, 
acela e apărat și și.a luat de mult tăl
pășița. Căutați-l bunăoară la Zârich 
sau la Berna... Acela e fructul altor 
rajorturi dintre politică și finanțe.

Cezar Petrescu

minos, plin de grație, dar uneori 
prea leger și prea fluid — (vor
besc de prima d-sale expoziție din 
1919—1920) — până la viziunea și 
technica, adequată acestei viziuni, 
acea de astăzi, este un drum lung 
în parcursul căruia paleta lui Bu
nescu a trecut printr’o serie de 
progresive rafinamente șl fericite 
amplificări, ce se închiagă actual
mente într’un ansamblu plastic ad
mirabil organizat.

Cu toate incontestabilele sale 
succese câștigate în atâtea ramuri 
ale artei pictoricești — (compo
ziție, nud, portret, interior, flori, 
etc) — Bunescu rămâne, prin 
temperament și printr’o nativă în
clinare, peisagist.

Unul din marii noștri peisagiștl,

D. GHIAȚA e un pictor al tris- 
teței.

Al tristeței — și al tăcerii, care 
se așterne uneori peste oameni și 
lucruri în acele înserări cu atmos-

(Continuare în pag. Il-a)
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I „PREVEDEREA"
~ SOCIETATE AKOHimA ROMANA DE ASI6URABE

strada meu Fisipescu ho. 21
CAPITAL SOCIAL DEFLB VA3SAT LEI 10.000.000

------ a——

Seria VTlI-a - Cupon No. 19
= Cititorii ziarului „Curentul“ cari vor strânge ți trimite administrație . 
S ziarului nostru seria VllI-a de 40 cupoane, vor primi gratuit o pălit# de 1 
B asigurare „Capitalizare“ Viața populară (cu amortisment cu trageri lu- g 
=§nare la sorți) în valoare de lei 21.000 a Societății „PREVEDEREA“ cu ■ b care vor participa în mod gratuit la a opta g
g tragere de amortizare g
^lllIlllMlUiliiiiiiiiiiiiliiiiiiiiliiiiiiiiiiuiiiiniiiiiiiuiaiiiriiiiiiiiilllilliin^^

MiiIȘumîtâ
Țin de cea mai mare și plăcută datorie a mea de a a- 

duce și pe această cale cele mai adânci mulțumite atât 
neobositului și generosului medic

Dr, Traîan dona
directorul spitalului din Suceava, oare, în urma unei is
cusite operații, mi-a salvat viața, îngrijindu-niă, în tot 
timpul suferinței mele, cu o rară bunătate de suflet, cât 
și doamnei directoare, care, alături de soțul d-sale, mân
gâie și alină suferințele bolnavilor din spital.

Aceleași mulțumite calde le exprim și d-lui medic.
t tefan Cliibîci

medicul orașului Gurahomorului, care m’a îngrijit cu 
aceeași generozitate și m’a îndrumat, spre spital, contri
buind astfel la curmarea îndelungatei mele suferinți.

Gurahomorului, in Martie, 1931.
AGRIPINA DANILEViCI

!
i» in calitate superioare
|| | executarea moăernă 
iPLK« șj prețuri convenaliite

PUTE-Ti PROCURA LA 
Szekeli & Reti

FSRRirn MOBILE r.5. Târgui-Mureș
Sucursale; BRAȘOV, SIBIU

Persoanele de încredere condițiuni de plată favorabile
__________ Marele asottiinmt de piane și pianine

1
i
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calendar
Mărfi, tO Martie 1931

Carnetul zilei

Renumitul

Vin vechiu superior
din viile

C. G AROFLID
28 adus la dornicii u
Magazinul de desfacere

UHIilîEÎI SIHÛIC. IM
Bul. Brătlanu 5,— Telet'. 3i6/u8

lîÎS'll Í1Í : JIRlII ijlaft

Pietindeți etichetă și dop marcat

PEPINIERELE STIRBEY 
BUFTEA

ROMANIA 5
GREFA TRIBUNALULUI 

IALOMIȚA
Secția Il-a

Extract
1

No. 10166 din 4 Martie 1931
D-na Elena Ion Gh. Bucur din co

muna Perieți Jud. Ialomița, cu petiția 
înregistrată la Nr. 13.649/927. a in
tentat acțiune de divorț în contra 
soțului său Ion Gh. Bucur din acea I 
comună, pentru motive determinate 
de lege, injurii grave și rele trata
mente

Din căsătoria numiților a rezultat 
copila minoră Georgeta de trei ani.

Soțul pârât posedă ca avere pă
mânt, case și avere mobilă.

Se publică și afișează aceasta con
form art. 285 cod civil.

Grefier. IndescifrabiL

reorganizate și conduse de Popir.e- 
rde Ambrosi-Fischer și Co., trimite 
gratuit catalogul general de vițe al
icite, portaltoi. pomi roditori, arb ri 
de ornament, trandafiri, etc.

Citiți almanahul 
ziarului „CURENTUL"

LEI 40

Antinevralgic
DP. RADU MUSCEL
Singurul remediu contra GRIPEI, 

MIGRENEI, NEVRALGIEI, etc. Se 
vinde numai în cutii originale con
ținând 2 buline și cu semnătura doc
torului.

Citiți :
Hica Publicitate

Farmaciile de serviciu
în noaptea de io Martie

V. Manolescu, calea Victoriei 169 
tel. Juj/71; dr. C. Guci cal. Victoriei 
40 tel. 318/04; Lelia Niculescu strada 
Maica Domnului 1 tel. 207/51; N. 
Constantinescu cal. Rahcvei 55; Ștef. 
Panea cal. Văcărești 223 tefe 320/86; 
G. Paraschivescu cal. Dudești 57 tel. 
323/45: P. Cireșanu-Bârlad. piața 
Rosetti 4 tel. 43/52; G. Cioroni-Vo- 
lanschi str. Popa Tatu 1Q tel. 339/74; 
G. Velescu cal Șerban Vodă 21 tel. 
311/75: I. Năstase str. Traian 106 
tel 337/9.1. ion Cotinghiu șos. Olte
niței 8.

Plastica
Continuare din pagina l-a

ORT,: Sf. Martir Codrat din Corint 
tf 250).

CAT.: Si-ții 40 Martiri din Sebastia 
(t 320).

!SR.: 21 Adar 5691. 
MUS. 20 Șeval 1349.

TEATRELE

OPERA ROMANA, ora 8,30 seara; 
„Năpasta”.

NAȚIONAL, ora 8,30 seara: „Floren
tina’.

VENTURA, ora 9 seara: ,,Aminti
rea".

REGINA MARIA, ora 9 seara: ,,Pri
ma soție’’-

CINEMATOGRAF^
TRLANON „A doua conștiință“ (Pro

curorul Halers), cu Fritr. Kortnar și 
Heinrich George. Fox-journal.

CAPITOL: ..Secretara particulară” 
(după ,,Șoarecele de biserică'*), cu 
Kerman Timig și Ren : r

SELECT : „Automatul dragostei", o- 
peretă vorbită și cântată în limba 
germană cu Max Hansen, Lien 
Deyeis, Szoecke Szakall. Comple
tări; jurnalul sonor Fox și comedie 
desen.

RCXY: „Secretara particulară” ca 
Renata Mueler, Hermann Thimig, 
etc.

REGAL : „Nopți de dragoste' cu Li
ban Gish și Conrad Nagel.

VOX; „înapoi la Natură ’ cu Jeanette 
Mac-Donald.

FEMINA: „Sburătorif, grandios iilm 
aviatic.

BULEVARD PALACE: „El sau Eu*, 
film sonor, cântat și vorbit in 
limba germană cu Harry Piei, Hans 
Junkermann. Valeria Boathby și 
Maria Porescu. Complectări: Jur
nal sonor Fox și comedie desen 
Fleischer.

CORSO; „îngerul albastru” cu Emil 
Jannings și Marlene Dietrich

OMNIA: „învierea“ cu Dolores del 
Rio și Rod la Rocque.

A. R. P. A. (Sala Episcopiei): ,Lolita* 
cu Lupe Velez și Gary Gooper.

A. R. P. A. (Sala Franklin); „Mesa- 
ginl morjei' cu Richard Arleu ți 
Olive Brook

MARNA" „Drumul spre glorie” cu Ri 
chard Tauber și revista „Ghiveciu 
național” cu Titi Mihăilescu.

MARCONI- „Cântecul s’a sfârșit“., • 
curtat și vorbit 0 complectate 

sonoră.
VOLTA BUZE ȘTI: „Dansatoarea” cu 

Dolores del Rio și „Stan și Brâu 
țapi ispășitori".

RAHOVA: >,Iubirea noastră a fest un 
vis’’, iilm sonor cn Liane Haid și 
W al tei Janssen.

ȘERBAN-VODA „Lya‘* film româ
nesc. Duminică trupa Georgescu- 
Iași

TERRA: „Diligenta morții“, cu Tom* 
Mix și ,,Serenada dragostei**, cu 
Ramon Novarro; seara trupa de 
artiști.

REX ; „Misteriosul dr. Fu Manchu" 
«i o completare sonoră,

GLORIA-* „Escadrila morții“, film so
nor și vorbitor din răsboiul aviatic 
și o comedie.

AMERICAN: „Orașul cântecului” cu 
Brigitte Helm și Jan Kiepura și 
complectări sonore.

DICHIU; „Regina neincoronată ’, au 
Corine Grifiih și Victor Varconi și 
o completare sonor#

ATENEUL OBOR: „Fecioara Parisu
lui’’ cu Anny Ondra, „Stan și Bran 
se bat cu frișca."

ILEANA ((Luna Park-Moși): „Zarul 
fatal”, comedie și o compleciare 
vorbită.

FILANTROPIA „Desfrânata’’ cu Liily 
Damita și o complectate.

LEONARD. .,Patriotul” cu Emil Jan- 
uings și o comedie americană.

EDISON: „Casanova cu Ivan Mos- 
jouckiue; seara „Clowni muzicali”.

LUCIFER (Dudești 97): „Regina neîn 
cumnată'1 cu Corinne Grîffith și 
Victor Varcony. O complectară si- 
noră".

CINEMA „MACEDONIA” TEI: „Ura
ganul Vieței '. 2 complectări și o 
comedie.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Ghilo
tina“ și o comedie.

galoane ele săpun

Xe m a t a
Pe ziaristul Xemata — „băiat bun, 

dar gută rea", — cum l-a caracterizat 
un prieten — nu-l cunoșteam, perso
nal. (La drept vorbind, nici acuma 
nu i-am tăcut cunoștința; dar, cel pu
țin, știu cum arată, la înfățișare, 
omul acesta despre care am auzit po- 
vestindu-se atâtea).

Stăteam, alaltăeri dimineață, la 
,,Capsa“. (Fiindcă, trebuie să măr. 
turisesc că am făcut-o și pe asta : 
am intrat, însfârșit, la „Capsa“ ț) 
Cum na'm intrat atâția ani de zile, 
n’aș fi intrat nici acum, dacă, pe 
stradă, nu mă întâlneam cu Pavăză. 
(Cred că nu-i nevoie să vi-1 mai pre
zint : Ion Pavăză, inginer agricol, 
diplomat al Academiei Imperiale din 
Bf ihn).

La întrebarea mea, Pavăză îmi răs
punde că se duce să-și ia cafeaua cu 
lapte și mă remorchează și pe mine, 
cuaeasila. De rușine, am intrat cu el 
înnăivitru și an comandat un șfarț 
cu tom ..

Am avut re: ce. in mulțimea aceia 
de peiso’ia.'iiiiti — pe cari nu am 
cinstea de a-i cunoaște, personal __
descoperim, la o masă, doi oameni, 
prin excelență s mpalici - - pe Sa-- 
mary și pe Bartu Cecropide . - cari 
ne fac loc lângă dânșii...

Vorbim de una de alta .... de ..îm
prumut''... de situația guvernului..._
șz deodată îl aud pe Pavăză :

. „Uite.l pe Xemata ț...
IVfâ'ntorc repede, in direcția pri

virii lui șt văd un domn voinic. cu 
mustața de ărnăut, care defilează, le
neș. pe trotuoar, în dreptul vitrinei.

— „Toane“ îi zic eu. la ureche. 
„Tare aș vrea să-l cunosc și eu!...“

Dar Satmary, care m’a auzit. în
cepe să râdă, in barba Iui de faun :

— „Ca să-l cunoștri pe Xemata, în

sensul banal al cuvântului, e foarte 
jet ne. Ca să-i cunoști, însă, firea, e 
mult mai greu. Bietul Clamet îl cu
noștea de ani de zile și numai atunci 
a văzut cât îi poate pielea, când l-a 
plimbat, două ceasuri încheiate, cu 
trăsura, la Șosea...“

Fiindcă nici unu! dintre noi nu cu
noaștem istoria asta, Satmary ne.o 
povestește, în câteva cuvinte :

Era o Duminică frumoasă, de pri
măvară, din acelea de dinainte de 
răsboiu. Xemata ședea, plictisit, la o 
masă, fără franc în buzunar.

intră Clarnet, bine dispus...
__„Xemata, ai vreo treabă?..." Ce

lălalt clatină, trist, din cap.
— „Hai să ne plimbăm la Șosea. 

Te iau eu, cu trăsura..." Și pleacă a- 
mândoi..

Peste două ceasuri _ după ce fă
cuseră câteva „tururi“ până aproape 
de Băneasa și luaseră, la „Flora“, 
câte un lapte bătut — cobariră din 
trăsură, in fața lui Capșa.

Clarnet plăti birjarul și, conducân- 
du-și prietenul de braț, îl așeză la a- 
ceiaș masă de unde il luase.

— „La revedere r..." ii zise el, 
strângăndu-i mâna. Și se îndreptă 
spre ușă.

Dar iiapucă să iasă, bine, și Xe
mata sc întoarse, indignat, spre masa 
vecină, unde câțiva amici puneau 
țara la cale.

-■ „Ei jir-ur ai dtucului. azi și 
mâine isbucni el.

— De cine e vorba ?...“ se intere
sară ceilalți.

-- „Ia... Clarnet, ăsta ' mă ia cu 
trăsura și mă plimbă la Șosea f D'a 
de unde... Doamne iartă-mă ț..." (și 
aci i-a trântit o înjuiătură groasnică) 
,,are el bani, să mă plimbe pe mine, 
cu trăsura ?..."

îâeer Pafcrick

„Dragostea și moartea 
in provincie’“

Este titlu! noului roman al d-lui 
Sergiu Dan. După succesul „Vieții 
minunate a lui Anton Pann”, (scrisă 
în colaborare cu Romulus Dianu), d. 
Sergiu Dan dă la iveală un roman de 
profundă melancolie și de humor, de
stinat aceluiaș cititor inteligent care-i 
urmărește scrisul cotidian, ca și pa
ginile de savuroasă literatură.

„Dragostea și moartea în provin
cie” va apărea la 23 Martie în edi
tura „Cugetarea”.

Foch și Anatole France
îndată ce venea vorba despre ro

mane, — mareșalul Foch, ale cărui 
„Memorii'1 au apărut îerl în librărie, 
declara că nu are nici o pasiune pen
tru „forma“ care nu se pune în ser
viciul unei idei.

Foch citea foarte puține romane, 
— și mărturisea prietenilor săi că nu 
a deschis în viața lui un volum de 
Anatole France

Premiul Latinității 
„Academia latinitatis excolendae”, 

__ al cărei prezident de onoare este 
Pierre de Nolhac, și al cărei scop 
este propagarea cugetării latine în do
meniul literelor și artelor, — a insti
tuit un premiu literar dc 10.000 fr, 
francezi, — denumit Premiul Latini
tății”. El va fi atribuit operei în pro
ză a unui scriitor contimporan de 
limbă neolatină, — tradusă în fran
țuzește, — și va fi decernat anual la 
data de 21 Aprilie, — aniversare ■ 
întemeierii Romei. Pot concura lu
crări apărute în cursul anului prece
dent, din cari se vor trimite 8 exem
plare secretariatului academiei (în 
Rue Notre-Dame des Champs. n. 70 
bis).

...Pe el, băeți!...

„Cocktail"
Societatea „Principele Mircea”, va 

prezenta mult așteptata revistă 
,,CocktaiHf de Nik. Chirlțescu, Luni 
23 Martie, la Teatrul Mic.

Orchestra va & dirijată de d, 
Benhoris, iar dansurile de dl WîHy.

Conferința Hui I. Petrovici
„llnilormizarea gândirii In Statul modern“

cronica muzicală
Coîceriul simfonic al Filarmonicei

Cu excepția simfoniei slavului 
Dvorak, luminosul program pe care 
d. -Alfred /’tlessandrescu l’a dirijat 
Duminică, în fruntea Filarmonicii, cu
prindea numai muzică modernă fran
ceză. Zi suntem recunoscători d-lui 
Alessandrescu pentru aceasta.

Sătui până la îmbuibare de Brahms 
și de Ceaikowsky, cu ce delectare am 
." oculta* flvîndul „Prélude b. l’après- 
midi d’un faune”, gl lui Debussy, — 
cu armoniile > aeriene, abia accen
tuate, cu melodiile-i fragmentate, ne
prevăzute, de o sinuoasă și atică gra 
ție !

De un țesut armonic ms*i dens. .— 
„Bourrée fantasque a dibaciului 
colorist Chabrier și-a păstrat, în in
terpretarea reliefată a d-lui Alessan-

Cr am
Un dar al Regelui Garai 

pentru Papa Pius
ROMA. 9 (Rador). — Ziarul 

„Messagero” anunță că Majestatea 
Sa Regele Carol al 'I-lea a însărcinat 
pe d. ministru Petresci-Comnen să 
dăruiască Sanctității Sale Papa o i- 
coană bizantină veche.

Sanctitatea Sa Papa și Cardinalul 
Pacelli vor primi in cursul acestei săp
tămâni pe membrii delegației trimise 
de M. Sa Regele Carol.

Capriciile sardelelor
O definiție celebră pretinde că sar

deaua este ,,un mic pește, fără cap. 
care trâește în untdelemn”. In rea
litate, sardeaua trâește în apa mărit, 
si posedă un cap din '"ele mai nâzdra 
vane. Industriașii de pe loatdi 
Atlantic se plâng că sardeaua este, 
peștele cel mai inconstant, ale cărui 
capricii le provoacă adesea nuna, 
prin subite și neașteptate, migrațiuni. 
Ani dearândul, de pildă, sardelele 
au părăsit în corpore coastele Atlan
ticului breton, apărând pe neașteptate 
în apele Marocului, și silind pe fa
bricanții din Bretania să-și închidă u- 
zinele.

drescu, toată robusta și savuroasa-i 
vervă.

In suita de agreabile și reușite acua
rele simfonice, in cari Massenet schi
țează câte-va pașnice aspecte ale li
nei Duminiei. într’un sat alsacian, _
melodiosul autor al lui „Mâner” im- 
pletește cu mâna-i expertă și ușoară 
truculente ritmuri de dans, cu grave 
acorduri de coral protestant, — svâc- 
nitoare izbucniri de tobe și de trom- 
peți, cu idilice dueturi între cello și 
clarinet (excelenți soliștii, d-nii Cocea 
ș> Hoerath).

in totul, — un concert de o alură 
vioaie, care ne-a decongestionat de 
compactul programelor ultimelor săp
tămâni.

Osmin

p « î e__
Confermfa păr. Gala 

Galaction
Joi, 12 cor., ora 6 d.a., la fundația 

Carol vorbește păr. Gala Calaction 
despre „Udarea în cadrul Sf. Scrip
turi“.

Intrarea 40\ și 30 lei. — în folosul 
copiilor orfani dela grădina dc copii 
din str. Petrachc. Pocnaru a Soc. Or
todoxe.

Conferințele Institutului
Social Român

Secțiunea de politică -ocială a In
stitutului social român a oiqanizât 
un ciclu de conferințe asupra .Pro
blemelor asistenții sociale moderne''. 

Cor fermțele vor avea loc Ia Fun
dația Raqde Carol I la ora 9 seara. 
Ptoq ramul prunei, care are loc Mar
curi 11 Marhe. este următorul

1) Cuvânt de deschidere, de G. S. 
p. Principesa Ileana.

Răspunsul președintelui, prof. Dim. 
Guști.

„Statul și asistența", de d. minis
tru Hațieganu.

Eri după amiază la ora 6 d. prof. 
Ion Petrovici a vorbit fn ciclul de 
conferințe al „Universității libere" 
despre „Uniformizarea gândirii în 
viața Statului modern'’.

Conferențiarul afirmă că a existat 
totdeauna un ritm unitar de gân
dire dela vechea societate grecească 
până la democrația țărilor moderne, 
ritm care insă, învăluit de anumite 
contradicții aparente a determinat pe 
sociologi să vadă numai aspectele hi
bride și să ignoreze astfel caracterul 
acestuia.

In viața societății zilelor noastre — 
spune d-sa — trebue să predomine 
ideile largi și unitare neinfluențate 
nici de reacționarismul șovin de 
drepta dar nid de extremismul deze
chilibrat de stânga. Un stat modern 
trebue să se ghideze după normele li
beralismului generos înțeles și me
todic înfăptuit. Cu cât va fi mai na
turală ciocnirea curentelor ideologice 
cu atât viața unei națiuni va fi mai 
rodnic și mai folositor fecundată.

Exemplu tipic în această privință îl 
servește Grecia antică care a cunos
cut o aspră disciplină, care totuș nu 
a anihilat amploarea combativă a cu
rentelor de idei.

Creștinismul deasemenea poate fi 
un prețios isvor de documentare pen
tru sociologii zilelor noastre.

Revoluția franceză dela 1789 for-

mează însă piatră de hotar între lu
mea veche și epoca de înfăptuiri con
timporane.

Dela acest mare eveniment numai 
marele cataclism mondial (răsboiul 
1914—918) poate fi inserat ca un în
semnat eveniment istoric și psicho; 
logic. I

După teribila încăerare dintre po
poarele îndușmănite au urmat anii 
triști, cu tot cortegiul de vicisitudini 
care au alterat încrederea în condu
cătorii de state. I

Societatea modernă nu trebue să 
imite bolșevismul rusesc, căci acesta 
a distrus respectul cuvenit individua
lităților creatoare actualizând o 
crudă concepție de materialism; nu 
trebue să urmeze fascismul italian 
pentrucă cenzura și mijloacele de o- 
presiune stânjenesc libera desvoltare 
a simțămintelor în favoarea spiritului 
de castă; nu trebue să copieze de
functa mișcare dictatorială din Spa
nia, pentrucă și azi și altădată domnia 
pumnului a fost și efemeră și înșelă
toare.

Un stat modem trebue să se con
ducă numai după funcțiile de liber, 
tate deplină pentru toate categoriile 
sociale.

In încheere d. Petrovld crede că 
resortul viitoarei refaceri a omenirii 
nu va fi de natură economică, ci stri- 
rituală.

I
ln Editura „CUGETAREA11 a apărut

Dr. M1CHA1L PRU^K

Docent Universitar la Helsingfors

Misterele și fechnica
sexualității

- SCRISORI CĂTRE O FECIOARA -
cuprinzând:

Reproducerea ființelor. Instinctul sexual. Organele sexuale. Actul sexual. 
Determinarea sexelor. Estetică sexuală. Pubertate. Menstruație. Virgini
tate și deflorare Abstinența sexuala. Unania. Perversiunile sexuale. Ho
mosexual tatea. Bolile venerice. Frigiditatea femeei. Impotența. Căsni
cia (Promiscuitatea, Poligamia. Monogamia, Iubirea liberă) 1 echn ca sexuală 
a căsniciei; prolog, actui sexual, epilog Pozițiile în actul sexual. Mijloa

cele preventive împotriva zămislirii. Higiena sexuală

fera grea și încărcată, prevesti
toare de uragane.

Ritmul vioi, acordurile senine, 
ca și zâmbetul îmbietor la viață, 

soarelui, sunt alungate din o- 
]>era acestui artișt-

Pânzele lui — chiar acele in care 
pictorul se silește să apară mai 
vesel — îți lasă în suflet o bizar 
profundă întipări re, ce te obsedea
ză, apoi, ca un presentiment de 
cataclism.

Viziunea aceasta — depriman
tă. dar ori cum originală — ea 
și mijloacele cu care este pictural 
exprimată această lume interioară, 
aparțin — în câmpul plasticei ro
mânești — exclusiv d-lui Ghiață.

De aici stima noastră nelimitată 
pentru acest artist, consecvent cu 
el însuși până la sacrificiu.

Domnișoara ANA ACONTZ, deși, 
ini se pare, la prima d-sale expozi
ție în Capitală — nu e deloc o 
debutantă.

Si mai puțin încă o diletantă.
D-sa a terminat școala de pic

tură. dela Iași, înainte de război.
Acolo, camarazii și profesorii 

Pau prețuit talentul, sperând că 
acest talent va ști să se afirme, 
curat^ și sprinten, foarte curând.

întâmplările crâncene cari s’au 
Abătut asupra tarii noastre, între 
timp, — sau, poate, o prea depar
te împinsă modestie, au stânjenit

și întârziat afirmarea publică a u- 
nei excepționale vocațiuni plas
tice.

Astăzi domnișoara ACONTZ se 
Prezintă amatorilor de artă bttcu- 
reșteni cu o serie de aquarele, de 
o surprinzătoare luminozitate și 
vioiciune-

O sărbătoare a soarelui, care a- 
duce un chiot de zburdalnic sănă
toasă tinerețe în strâmtoarea, cu 
aer îmbâcsit de maculatură, a sălii 
de expoziție dela „Haseffer".

Ne pare rău că numărul consi
derabil de expozițt, care se succed 
vertig nos anul acesta, și spațiul 
relativ restrâns ce avem pentru 
înregistrarea tuturora, nu ne îngă
duie o analiză inai cuprinzătoare 
și mai amănunțită a delicioaselor 
planșe expuse de d-șoara A- 
CON TZ.

Cu alt prilej vom căuta să co
lectăm acest neajuns și să subli
niem detaliat valoaiea creațiilor 
acestui prodigios temperament de 
aquarelist-

Deocamdată ne mulțumim să 
salutăm cu sincer entuziasm ca
maraderesc această captivantă re
velație.

(In foiletonul viitor, despre : 
„Grupul nostru" și Adam Băl’ 
tatu).
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394 m., BUCUREȘTI
KL Aluziei instrumentală (plăci :b- 

gremefon).
Ic.bO: luturrnațiuni. bursa de ce

reale, bursa de eiecte. cota apelor 
Dunării și semna! orar.

13.50; Muzică ușoară iplâci <le 
gramofon).

17: Orchestra Luca: Muzică româ
nească

18- Informați uni, meteorul și sem
nal orar.

18.15: D. C. Gane: Fata lui Dumi
tru Cantemir.

18.30: Orchestra Luca: Muzică ro
manească.

19: D. Paul Zarifopol: Bețete pen
tru Literaturii.

19.20: D prof. Xicolae lorga: Ro
mantismul în România.

19.40: D. Zamfir Arbore-: Un vasps 
din casa tatii (Poetul Pușkin).

20: Muzică româneacă: (plăci de 
gramofon).

21; Orchestra Radio. Lalo: Uver
tură la Regele Ysului: I.ehar: Vals 
din opereta „Dragoste de țigan“; 
Rr'ir-h: Kcl Nidrei; Cartopassi: Rusti- 
canella.

21.30: D. dr. Erich Gibel; Gazul 
metan (în limba germanăh

D-ra Emilia Gutianu dela 
r-rprn Ri mână Cimaroșn Arie din 

ă’-ăloriri S(''irt'lă“: Scarlatti: Vio- 
b”a; DpFiissv: Gr°en Chaussor.: Le 
colibri: Mozart: Aria regina nopții 
cin ..Flautul fermecat’*.

2215: Orchestra Radio: Brahms: 
Dansuri Ungurești No. 1 și 2: Mas- 
cagni; La Masehera — pavană; Kal- 
man: Selecțiuni din oDereta „Con
tesa Marii za“.

52 45: Tnformatinnl.
STRA TNTTATEA

REJORtD. 12 30- Plăci. 13.45: 
r . i’cprf do '"-riPiză 14 20- Știr- zii* 
nirp. 17 00: Plăci 13 00; Lieduri na
ționale. 18 30: Căntecp naționale. 
°t 00 Concert seral. 21.30: Transm. 
dm Zagreb. 23 50: Muzică

BUDAPESTA. 13.00: Clocote. 13.05;

RADIO
Marți 10 Martie 1931

Concert. 16.30: Concert de orch. 
19.45: Coni. 20.30: „Lohengrin“, o- 
pu-i.-:. în 3 acte. 24..00: Plăci.

KATOWICE, 12.58; Ora. 13.10; 
Plăci. 14.10: Meteorul. 16.50: Conf. 
17.25: Plăci. 18.40: Concert simfonic. 
19.45; Un sfert de oră literară.

KOENIGSWUSTERHAUSEN, 12.30; 
Pentru agricult. 13.30: Plăci. 14.30: 
Trans. din Berlin. 15.00: Plăci din 
Berlin. 17.00: Pentru doamne. 17.30; 
Concert trans. din Leipzig. 1830: 
Conî. 19 00: Causerie. 19.30: Pentru 
lucrători.

MOR. OSTRAWA, 16.00: Cabaret 
17.00: Povestiri. 18.45: Plăci. 19 25: 
Tians din Brno. 21.15: Concert. 23.20: 
Cer-cert.

PRAGA. 12.15: Plăci. 12.35: Pen
tru doamne. 17.00: Bursa Europei 
centrale. 17.05; Plăci. 17.30: Concert 
de orch. 19.25: Informațitini. Conf, 
20.05: Trans. unui sketch. 21.55: Mu
zică de cameră. 22.00: Serată da
neză.

ROMA. 13.45: Plăci. 17.00: Comu
nicate. 18.00: Concert vocal. 20.50: 
Comunicate. 21.45: Trans. unei o- 
pere.

VARȘOVIA, 13.10: Plăci. 1410: 
Comunicate. 16.35: Conf. 16.50: 
Trart“. din Lemberg. 17.15: P'ăci. 
18.15: Trans, dm Cracovia. 18.45: 
Concert popular «rimfonic. 19.45: Di 
verse. 20.15: Plăci. 20.50: „Casa
nova“. operă.

TOULOUSE. 21.25: Plăci. 2155: 
Cronica modei. 22.00; Concert. 2235: 
Concert simfonic. 22.55: Ora literară. 
23.00: Concert. 24.15; Tango-uri cân
tate 24 30: Concert cu muzică mili
tară 24.45: Concert argentinian.

VTF.NA, 12.00: Plăci. 18.00: Con
cert. 14.00: Ora. meteorul. 14.10: Con
cert de amiază. 16.20: Plăci. 18.30: 
om veselă. 19.00: Știri esperantisle. 
19.30: Conf. 20.30: Reportaj radiofo
nie. 21.00: Ora liedurilor. 21.30: 
Seară consacrată lui Paul Lincke. 
23.50: Știri serale. 24,00: Concert 
eeraL
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Eltenlrea zahărului
Tot nu s’a putut ajunge încă la o 

înțelegere in chestiunea zahărului. 
COmisiunea mi.vtă, care funcțio

nează pe lângă Alinisterul de In
dustrie și Comerț și-a întrerupt 
lucrările, in fața intransigenței 
celor lic-uâ tabere; a cultivatorilor 
ți a fabricanților.

Cultivatorii cer menținerea pre
țului sfeclei la 11.300 iei pro va- 
goii. așa cum pretind că prevede 
couvcnțiunea încheiată acum 2 
ani și valabilă până în anul 1931.

i abricanții oferă numai 9.744 lei, 
bazâudu-se pe anumite calcule pe 
caii cultivatori’ le contestă.

Indiferent de care parte este 
dreptatea, un lucru este cert și a- 
nume: Publicul consumator plă
tește pentru acest articol de prima 
necesitate, prețul de 10—45 lei 
pro kgr.

Oricât de departe am merge cu 
principiul protecționizmului națio
nal, nu putem impune ca pentru 
40—45.000 hectare de sfeclă și câte 
v> fabrici, să plătească 16 milioane 
de suflete, astfel de prețuri.

Este evident, că și statul are o 
mare parte de vină, prin excesiva 
fiscalitate, aplicată acestui articol, 
tot pe spinarea consumatorului. 
Taxa de consumație împreună 
celelalte taxe fiscale se ridică 
14,66 lei, la kgr.; adică circa 
la sută din prețul „en detail“ 
»cestui produs.

Când s’a obținut (acum doi ani) 
o primă Ieftinire a zahărului (din 
partea cultivatorilor și fabricanți
lor) cu 3 lei la kgr., de această 
scădere nu a profitat consumato
rul, ci a fost înghițită tot de fisc, 
sporîndu-se taxa de consumație cu 
3 lei.

Așa stând lucrurile, guvernul ar 
trebui să-și clarifice politica eco
nomică in materie de zahăr și anu
me, să încerce o reducere dela 
câte trei factorii direct interesați 
in cauză și anume: agricultorul 
cultivator, fabricantul și fiscul, re
ducere în favoarea consumatoru
lui.

Această politică este absolut a&> 
cesară, pentrucă o ieftenire a za
hărului se Impune, după atâția ani 
de regim protecționist pe spinarea 
consumatorului. Exemplul cel din- 
.t&iu va trebui să-l dea tocmai sta
lul, adică fiscul, scăzând taxa de 
consumație, cel puțin cu atâta cu 
cât a ridicat-o acum 2 ani.

Printr’o ieftenire a zahărului s’ar 
putea ajunge și la o sporire a con- 
sumațiunei (atât de scăzută astăzi 
în tara noastră) șl deci s’ar putea 
reduce din nou cheltuelile de pro- 
ducțiiine și fabrlcațiune, deci o 
noî'.ă posibilitate de ieftenire.

Pentru moment suntem Încă 
sub regimul protecționizmului, care 
a provocat contingentarea, deci re
strângerea producțiunei, in Umi
lele quantumului reclamat de con- 
sumațiunea internă.

Dacă nici cultivatorii, nici fa
bricanții, nu vor putea cădea de 
acord, atunci se poate să ajungem 
la soluțiunea liberei concurențe. 
Statul nu ar mai interveni la fixa
rea prețului zahărului, respectiv al 
sfeclei de zahăr, și nici nu ar mai 
contingența producțiunea.

Să se producă oricât 
lase libera concurență, 
avea un imediat efect:
prețului sfeclei și o respectivă scă
dere a prețului zahărului in cele 
mai reduse limite ale cheltuelilor 
de producțiune.

Aci se va ajunge, dacă cei doi 
factori; agricultorul și fabricantul 
nu vor cădea la Înțelegere și nici 
nu vor înțelege să admită o scă
dere a materiei brute, ca și a celei 
fabricate, îți mod amiabil, (alături 
de o scădere evidentă a taxelor 
fiscale).

și să se 
care va 
scăderea

Mercator

cu 
la
33 
al

Câte animale s’an exportat 
pentru italia și Franța din 

Banat
JIMBOLIA- — Exportul de ani

male vii a fost lăsat liber prin 
punctul de frontieră Jimbolia pe 
baza convenției încheată între sta 
tul nostru și statul iugoslav care 
permite tranzitul pentru Italia și 
Franța a vietăților ce se exportă 
din România.

Conform acestei convențiuni ex
portul de animale din Banat a și 
început. Din ziua de 9 Octombrie 
1930 și până la data de 1 Martie a. 
c. s’au exportat un număr de 1555 
vagoane cu 20415 capete anima'e 
vii (tauri, boi, bivoli, oi și cai).

Fraudele dela Asociația patronală
inginerul Matak va li trimes m judecată

Un nou succes al ziarului „Curentul“
încă de acum șease luni ziarul nos

tru a desvăluit fraudele comise — 
dela înființare și până azi — de con
ducătorii ASOCIAȚIEI PATRO
NALE, instituție pendinte de minis
terul muncii.

Arătam în articolele noastre felul 
în care acești conducători înțelegeau 
să-și îndeplinească rolul Și mai ales 
să-și însușească sume, rezervate ac
cidenta ții or.

Cei peste Z60 de funcționari, nu
miți ilegal au risipit cu o nerușinare 
scandaloasă banii vărsațl cu sufi
cientă dărnicie de patronii industri-

iior, atelierelor, antreprenorii de lu
crări, etc., iar consiliul de adminis
trație în frunte cu președintele și ad- 
ministratorul-delegat d. Matak, ig
nora grija de a destina banii, așa cum 
se cuveneau, muncitorilor schilodiți 
în tot felul de accidente.

Față de neregulele comise de d. 
Matak. și de consiliul de administrație 
instituit în mod ilegal, d. ministru E. 
Hațieganu, sesizat de campania dusă 
de ziarul nostru, a înțeles că este ne- 
voe de o chibzuită aplicare a legiuiri
lor muncitorești.

Senzaționalele constatări ale anchetei

E N-GROS

EN-DETAIL

Mare asortiment

Militarizarea c. i. r. ?
IAȘI 9. — Un ordin primit la in

specția generală a c. L r. pune in 
vedere înlocuirea a 40 funcționari 
civili din această instituție, cu un 
număr egal de funcționari militari, 
aceasta în vederea militarizării c. 
f. r.

Petroliferele române 
la Paris

Astru Română 129. 
Steaua Română 85. 
Concordia 85.
Petrol Blok 22.
Redevența 20.

Un cartel al industriilor 
forestiere iugoslave

țelegere unanimă de a se înființa un 
cartel al industriilor forestiere. Repre
zentanții industriei forestiere iugosla
ve vor intra imediat în legătură cu 
reprezentanții industriei forestiere din 
România pentru a discuta problema 
unei colaborări comune. In cazul 
când aceste discuțiuni n’ar duce la un 
rezultat favorabil, din cauza desfa
cerii cartelului forestier din România, 
atunci industria jugoslavă va lucra se
parat Din cartel vor face parte și doi 
reprezentanți ai Statului, pentru ca a- 
ceștia să poată exercita un control 
asupra lucrărilor cartelului. Reprezen
tanții muncitorilor au cerut și ei ca 
să facă parte din cartel. In cazul când 
nu se vor ivi în ultimul moment noui 
dificultăți, se crede că se va ajunge în 

i cartelului

Din inițiativa ministrului iugoslav 
de domenii, Smec, s’a întreprins o 
mare anchetă în industria forestieră 
jugoslavă care trece printr’o situație 
foarte critic. Eri s’a terminat aceas
tă anchetă, adunându-și un bogat 
material statistic. Prima măsură lua
tă a fost instituirea unei comisiuni 
compusă dintr'un număr de mari in
dustriași care să se puie în legătură 
Cu ministrul dc resort pentru a stu
dia mijloacele prin cari s’ar putea 
ajunge la o remediere a crizei. S au 
p:opus o serie de înlesniri pentru in
dustria lemnului cu privire la dife-i- 
teie taxe, impozite, taxe de transport 
și sarcini sociale. _ _____ ____________

Ce! mai important rezultat al an-! scurt timp la încheerea 
chetei este însă că s’a ajuns la o in- forestier.
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Bazat pe numeroase plângeri, fă
cute de reprezentanții marilor indus
trii din Capitală și din restul țârei, 
ministrul muncii a întreprins o se. 
veră anchetă pentru a descoperi frau
dele denunțate. D-sa a instituit o co
misiune compusă din d-nii dr. N. M. 
Demetrescu, secretarul general al mi
nisterului muncii; isaia Ionescu, șeful 
contenciosului acestui departament; 
Gataianțti și Marian, inspectori ge
nerali ai Casei centrale a asigurărilor 
sociale.

FURT, REA CREDINȚA 
Șl ALTELE

Din rapoartele — juridic și admi
nistrativ — depuse de comisia de an
chetă d-lui ministru al Buneii, M 
constată furt, rea credință și o serie 
de ilegalități comise sub supraveghe
rea chiar a președintelui de consiliu. 
D. ing. D. Matak, a operat ea in co 
dru. fără să. se gândească la conse
cința de asi: trimiterea sa fn jude
cată.

D. ministru Hațieganu, a dovedit 
încă odată că știe să-și îndeplinească 
o datorie de conștiință făcând drep
tate muncitorilor asupriți.

Imediat ce d-sa a văzut 
raportul de anchetă, a în
tocmit decizia de îndepăr 
tarea consiliului de ad
ministrație al Asociației 
Patronale și a cenzorilor, 
convocând pentru ziua de 
3 Mai, o adunare gene
rală extraordinară pen
tru alegerea unul nou 
consiliu.

D-sa a dispus ca întreaga admi
nistrație a Asociației patronale să 
fie pusă sub conducerea Casei 
Centrale a Asigurărilor Sociale- 
Experțli contabili, vor verifica ges
tiunea dela înființare șl până azi.

CUM Ș’A OPERAT
Raportul administrativ, care con

ține peste douăzeci de file, arată mo
dul cum au fost înlăturate normele 
statutare de administrație și ilegalită
țile comise de consiliu și d. inginer 
Matak.

Așa cum a relevat „Curentul", s’a 
stabilit că serviciile Asociației pa
tronale sunt nelegal constituite, că 
tot ce a întreprins în această asociație 
d. D. Matak e nelegal de oarece a 
intrat în această instituție fără a fi 
fost vreodată patron; nelegat și-a dat 
numele și atribuția de administrator 
delegat. Legea și statutele nu prevăd 
existența unui administrator-deiegat 
și nimeni n’a învestit pe d. Inginer 
Matak cu actastă calitate; neîegal a 
rămas mai departe în fruntea Aso
ciației patronale, după ce și-a cedat 
nisipăria în anul 1925 fiului d-sale 
Alexandru Matak, deși nu mal plătea 
cotizații și nu mai putea face parte 
sub nici o formă din asociația pa
tronală.

UNDE SUNT BANII 
PATRONILOR?

D. Matak, împotriva tuturor artico
lelor din legea contabilit&ței publice 
a depus, spre fructificare la Banca 
Românească 20 milioane lei, banii A- 
sociației Patronale și a mai dispus ca 
toate datoriile, petronii industriilor, 
să le depună la această instituție ban 
cară, PENTRUCĂ D. MATAK SA FIE 
ALES MEMBRU IN CONSILIUL DE 
ADMINISTRAȚIE AL ACESTEI 
BANCL

Din cauza cheltuelilor de admin’s- 
frăție cari au ajuns la 71 Ia sută, A-

sociația patronală este o instituție fa
limentară.

■Se vede deci că d. Matak, prin dez
voltarea pe care a dat-o serviciilor 
Asociației patronale, a dovedit ri
sipa și paguba incalculabilă față de 
patronii membri ai acestei instituțiuni.

Prin acțiunea sa de desfrâu. d. Ma
tak a lovit în întreprinderile Indus- 
triale și In muncitorii'accidentați, cari 
n’au putut profita de pe urma coti* 
zațiilor patronale.

Din ancheta făcuta re- 
ese că în registre figurea
ză un fond de rezervă 
31.343.500 lei.

In realitate însă, nu 
xistă decât 4.375.000 
efecte de Stat. Destul

de

e- 
în 
de 

20 milioane, NU EXISTA. 
Abuzul d-lui Matak în

trece toate marginile. A 
fost cheltuit atât fondul 
Casei de pensii a funcțio
narilor, — in valoare de 
2.550.000 lei cât și sume
le reținute lunar din sa
lariile acestor funcționari 
sunt inexistente.

Nu există nici suma de

2.580.000 lei, trecută în 
bilanț, drept fond de pre
vedere a creanțelor nein- 
cusate.

Cât a Încasat domnul Matak
Drept cheltueli de de

plasare, in timp de patru 
ani 1924-1928, d. Matak 
a încasat I milion 176.000 
iei, afară de celelalte o» 
norarii, cari se ridică la 
alte milioane. Consiliul 
de administrație a înca
sat in aceiaș interval de 
timp 2 mii. 116 mii lei.

Comisia de anchetă a stabM că la 
sfârșitul anului 193(1, Asociația pa
tronală avea o datorie de 78 milioane 
iar activ: 20 milioane, la Banca Ro
mânească și 4 milioane în efecte de 
Stat.

S’a stabiiit deasermnea că Asocia
ția patronală a putut să aibe acest 
deficit numai din cauza unei exage
rate bună voinți a Casei centrale a 
asigurărilor sociale și a d-lui Mosgos, 
magistrat, președintele consiliului de 
administrație ai acestei case.

Am văzut partea întâi din pana
maua dela Asociația patronală, acum 
așteptăm desfășurarea activității an
chetatorilor asupra gestiune! finan
ciare a construcției spitalului me- 
cano-terapic, care a costat nici mai 
mult, nici mai puțin de 64 milioane 
le& (Ața spune d. Matak: noi cre
dem că mai mult).

S’a furat și la construcția acestui 
spital.

încheind reportajul de azi, consta
tăm că opera înfăptuită de d. Em. 
Hațieganu este cu atât mai trainică și 
mai demnă de laudă, cu cât situația 
moștenită de d-sa la departamentul 
muncii era din cele mai jalnice.

C. Arsenle

neregulele dela direcția 
pescăriilor din Brăila

BRA1LA, 9. In legătură cu 
chestiunea fraudelor descoperite la 
administrația pescăriilor Statului, 

regionala III Brăila și cari an dus 
la arestarea inspectorului general 
Tomescu, din ministerul de Dome
nii. venim azi cu noui amănunte.
Care e adevărata sumă 

fraudată
Până aacm circula svonul că la 

direcția de vânzare a peștelui, suni 
fraude ce ating stima de 1.200.000 
lei, din rezultatele obținute dc pe 
urma ultimelor cercetări însă, se 
crede că adevărata cifră întrece 
suma de 2.500.000 lei.

In sarcina inspectorului lomes- 
cu. care a fost arestat cade vina 
de a fi iscălit procese verbale, — 
cu ocazia inspecțiilor făcute la bi
roul de vânzare a peștelui, și cu 
care le-a înaintat ministerttiw de 
Domenii — ce cuprind alte cifre 
decât cele ce se află în registrele 
ministerului-

La interogatoriu ce i s’a luat in
spectorului Tomescu, au asistat șl 
d-nli Voinescu si Lapedatu.

D. Tomescu declară însă că pro
babil registrele de vânzare au fost 
înlocuite după îacerea inspecțiilor; 
lucru care pare de necrezut anche
tatorilor deoarece actele au fost 
făcute sub și poartă atât stampila 
administrației, cât și semnătura in
spectorului Tomescu-

Procesul confirmării 
mandatului

Azi a venit în fața secției II a 
tribunalului, chestiunea confirmării 
mandatului de arestare lansat îm
potriva inspectorului Tomescu.

D. procuror Zamfirescu. spune 
că inspectorul Tomescu se face vi
novat de a ii fost complice in afa
cerea fraudelor comise la biroul de 
vânzare ai peștelui; cere condam
narea lui.

Apărarea a fost susținută de

d-nii Radu Portocală, Nlcu Petres- 
cu și și Petre Lăzăreanu din locali
tate și d. advocat Grigore Mlbăl- 
lescu, din Galați.

D. av. Radu Portocală, spune 
că toată această afacere cu frau
dele dela pescăriile Statului este 
o înscenare pusă la cale de un 
înalt personagiu din minșsterui 
de domenii care după războiu a 
fost cercetat pentru săvârșirea 
unor fraude de câtre o comisiune 
în frunte cu d. Tomescu. Rezul
tatul anchetelor făcute atunci a 
fost înaintat printr'un raport mi
nisterului de domenii. Curând 
insă, dosarul cu ancheta a dispă
rut dela Domenii. Totuși d. To
mescu a păstrat o copie, care i-a 
fost solicitată în nenumărate rân 
duri, dar pe care d-sa n’a dat-o 
nimănui.

Astfel, văzâudu-se ace! Înalt 
personaj sub teroarea actului in 
copie, de care posesorul său poate 
face uz oricând, a căutat svârlirea 
inspectorului din minister.

După aceste pledorii ședința se 
ridică, amânându-se pentru mâine.

Raționalizarea exportului 
de animale

Libertatea absolută în materie de 
export este tot ceeace poate fi mai 
periculos în împrejurările de față. 
Noțiunea aceasta în noua configu
rație politică și economică internațio
nală trebuie interpretată în sensul ca, 
libertatea întreagă să existe numai 
pentru marfă, nu și pentru individul 
care o transmite dintr’o țară în- 
tr’alta. Cu alte cuvinte, circulația 
mărfii nu trebue sa depindă decât de 
capacitatea noastră de producție, 
fără contingentare. permise dc ex
port și import, taxe vamale prohibi
tive. opreliști de tranzit, etc. Nu-i 
putem admite aceeaș libertate ș co
merciantului care, provoacă circulația 
bunurilor. Acesta trebue să se supue

unor numeroase condițîuni, fără res
pectarea cărora libertatea de circu
lație absolută a mărfii devine ilu
zorie. Un caz recent vine să confirme 
cu exemple cât se poate de grăitoare 
temeinicia celor spuse până act

Acum vre-o două luni s’a deschis 
un debușeu nou pentru vitele din Ro
mânia și anume în Franța. Exporta
torii români, realizând la primele 
transporturi câștiguri nevisate, au 
crezut că pot profita la infinit de a- 
ceste prețuri bune și vânând după un 
câștig progresiv, în locul unuia mai 
modest, dar permanent. în câteva 
săptămâni au dat cu toții năvală, 
pierzând tot ceeace câștigaseră Ia în
ceput In momentul de față, deși li

bertatea exportului perzistă, nu se 
mai trimite nici un transport în 
Franța, de oarece nu mal există nid 
o rentabilitate. Pentru a reface piața 
Parisului, sindicatele se ocupă acum 
cu ideea de a-și impune o contingen
tare benevolă în ce privește exportul 
nostru în Franța, limitându-Și, fără 
nici o impunere, libertatea de export 
de care la început au abuzat. Adică, 
exportatorii români s’au convins, prin 
experiențele dureroase arătate mai 
sus de nevoia raționalizării expor
tului.

Dar nevoia raționalizării se impune 
și pentru țările unde exportul româ
nesc este contingentat, cum este în 
Austira și Cehoslovacia. Cota de 
42.000 capete anual în Austria și 
45.000 capete anual în Cehoslovacia 
nu ne-a fost admisă ușor. Aceasta ni 
s’a acordat după lungi și anevoioase 
tratative, căci și unii șl alții susți
neau că nu am avea posibilitatea de 
a exporta un asemenea stoc de ani

male. A trebuit să facem dovada cu 
statistici întocmite pe ultimii zece ani. 
că exportul nostru în aceste țări a 
fost mult superior acestui număr.

Din modul cum au decurs tratati
vele care au avut ca rezultat stabi
lirea cotelor de mai sus, se degajează 
pentru noi obligația de a șl exporta 
de fapt acest număr, pentrucă altfel, 
la încheierea viitorului acord comer
cial, anunțat pentru 301 Iunie a. c„ ni 
s’ar pune din nou problema reducerii 
cotei. Dacă deci exportatorii români 
ar fi lăsați să se conducă după consi- 
derațiuni de pură conjunctură, expor
tând numai când ar avea un câștig 
progresiv, — după cum s’a încercat 
în Franța, — evident, în câteva săp
tămâni s’ar anarhiza piața Vienei și 
exportul ar stagna până Ia ivirea unei 
noui conjuncturi. Iată deci și aci ne
voia de a interveni, limitând liberta
tea de acțiune a comercianților, pen- 
truca întreaga cotă să poată fi expor
tată, ceeace, bineînțeles, nu se poate
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Marmorosch Blanck. 660

Paris necotat 
Zurlch 3,09 

■ Londra 817
Incheeri oficiale

Banca agricolă, 92
Banca de Credit Român. 540, 45 
Banca
Banca Națională, 5350, 375, 400,

375
Banca
Pui de Banca Românească, 610 
Astra Română, 665 
Redevența, 105
Steaua Română, 370
Reșița, 285, 80
Clădirea Românească, 400 
Locuințe Eftinc București. 220
Postav-Buhuși, 370
Renta împroprietăririi cu oblig. Cre 

ditului Județean și Comunal, 53%.
Urbane București, 49%,
Urbane Iași, 44%

Cursul devizelor
Paris, 6,60
Londra, 816%—816

Românească, lei 640

New-York, 7684»
Italia, 8,82
Praga, 4,99
Elveția» 32.40
Belgia, 23,48
Berlin, 40,03
Viena, 23,66 
Budapesta, 29,40 
Olanda, 67.55
Dinari, 2,99

CURSUL. SCHIMBULUI 
IN STREI NAT ATE 

PARIS (închiderea)
BUCUR. necotat Londra 124.06
N.'York 25.84% Germ. 606.71
Belgia 358 Italie necotat
Praga 75.70 Elveția 401.50
Olanda 1024

ZURICH (inchlderea)
BUCUR. 34» Berlin 1234K
Ameterd. 208.32% N.-York 5.19.65
Londra 25.24% Park 20.28
Milano 27.22% Praga 15.39%
Bndap. 90.60 Belgrad 9.12%
Varșov. 57.17 Viena 73.01

Piața cerealelor la Brăila
ne

ne*

ne-

BRAILA. 9. — Azi, pe piața locală 
orzul și fasolea se mențin mai ferme, 
restul produselor agricole sunt 
schimbate:

S’au vândut:
Orz de 62 kgr. eu 6% corpuri 

gre cu 28.500 lei vag. linie doc.
Orz de 64 kgr. cu 2% corpuri

gre s’a plasat cu 24.500 lei vag. linia 
doc.

Se oferii:
Porumb dinte de ca! cu 22.150 lei 

vag. linie doc și cu 24.250 lei vag. 
bordo.

Porumb corcitură groasă 23.760— 
23.000 Iei linie doc.

Porumb corcitură subțire 26.000— 
27.000 lei linie doc.

Porumb ciocantină 29.000 lei vag. 
linie doc.

Porumb roșu 28.—85.000 Iei vag.
Grâu de 78 kgr. cu 8% corpuri ne

gre și 7 % secară a 88.000 lei linie.
Grâu de 78—74 kgr. cu 25% secară 

cu 24—25.000 lei vag.
Ovăz de 43—44 kgr. cu 24.800 lei 

vag linie doc.
Nuci, 34-85.000 lei linie.
Secară, 18.500 lei vag.
In Obor s’au văndut;
36 care porumb, cu 2.20—2.25 iei 

kgr.
14 care orz cu 2.45—2.47 lei kgr.
3
1
1

Orz greu 23.350 lei vag. 
Ovăz, 24.000 lei vag.
Grâu, 29.000 lei vag. 
Secară 18.500 lei vag. 
Porumb, 22.750 lei vag.
Fasole de rând, 52.000 lei 
Fasolo rotundă, 60.000 lei 
Fasole oloagă, 56.000 lei 
Sămânță de floarea soarelui, 

45.000 lei vag.
Sămânță de bostan. 68.000 lei 

vagonul. .
Sămânță de in. 86.000 lei va$ 
Rapiță, 18.000 lei vag.
Muștar, 80.000 lei vag.
Sâmbătă nu s’au vândut decâtt 
20 vag. orz din Obor.

vag. 
vag. 
vag.

Restituirile de laxe
pe c. f. r.

care fasole cu 6.50—6.75 Iei 
car grâu cu 2.80 lei kgr.
car ovăz cu 2.80 lei kgr.

La oaiau

kgr. a- 
să 
de

un

GALAȚI. 9. — In portul nostru 
s’au încheiat următoarele tran- 
zacțiunl:

Orz de Basarabia cu 21.250 lei 
vag. linie doc.

Cultura sfeclei in Olanda
Statal olandez garantează cultivatorilor prețuri 

minimale
(Guvernul oiandez a depus zilele a- gonul de sfeclă). Această cifră va 

crește atunci când prețul zahărului va 
fi în scădere și va scădea atunci când 
prețul zahărului va fi în creștere.

Cantitatea de „sfeclă garantată” 
este 80% din producția medie din 
cursul ultimilor trei ani a fiecărui cul
tivator de sfeclă în parte.

Din calculele făcute se vede că su
ma garantată de Stat va fi de cel 
mult 6.850.000 florini, adică de circa 
470.0CO.C00 lei.

cestea în parlament un proiect de lege 
prin care statul se obligă să garanteze 
cultivatorilor de sfeclă realizarea u- 
nor prețuri minimale pentru produ
sele lor

Măsura aceasta a fost dictată de 
situația crizei prin care trece această 
ramură a agriculturii olandeze.

Garanția financiară a Statului este 
de 4 fi. olandezi la 1000 Kg. de „sfe
clă garantată” (adică 2700 lei la va-

Direcțiunea generală a Regiei 
autonome efr-, a aprobat ca an 
tunci când prin recântărirea va
gonului «ol în statia de destina
ție sar constata că taxa reală 
este mai mare decât acea Înscri
să pe vagon șl deci greutatea in* 
cărcăturii este mai mică decât 
cea găsită în stația de predare, 
se restitue la cerere diferența 
transport

Pentru ca să nu existe nici
dubiu asupra restitulrei, stațiunile 
vor lua măsuri ca atunci când se 
face recântărirea vagonului gol 
în stația de destinație, fn primul 
rând să se facă cu cea mai marc 
scrupulozitate șl în al doilea rân<: 
să se aplice o nouă ștampilă, lân 
gă aceia a stației de predare, îti 
care să se înscrie numai tara re
zultată și data, semnându-se cât 
mai vizibil de către cel care 
xecutat cântărirea.

Organele autorizate a face 
tituiri, în caz când II se vor 
zinta scrisori de trăsură cari ::n 
îndeplinesc condițiunile de mal, 
sus, vor face restituirea solicitată, 
dar o va deconta în sarcina vino
vatului de neexecutarea întocmai» 
dispozițiunilor date.

a e-

res- 
pre-

Citiți
i ca Publicitate

face fără stabilirea unor norme din 
partea sindicatelor.

Dar exportul nostru în țările con
tingentate mai are și o altă lăture, 
care în momentul de față se discută 
cu multă aprindere de înseși cercu
rile noastre guvernamentale. Anume, 
sindicatele cer ca, exportul în țările 
care ne-au contingentat, să fie ad
mis numai membrilor acestor sindi
cate, pe câtă vreme ministerul de 
finanțe înclină să-l admită pentru 
toată lumea, dacă respectivii vor plăti 
taxe duble de export. Soluționarea a- 
cestei chestiuni nu este ușoară și iată 
din ce motive.

Necesitatea organizării sindicatelor 
pentru exportul de animale a fost dic
tată în primul rând de contingen
tarea ce ne-a aplicat-o Austria și 
Cehoslovacia, dublată de tendința 
ambelor state de a-și creia o clasă 
de rentieri pe spatele producătorilor 
și exportatorilor români. In Austria 
se practică integral această tendință,

întrucât permisele de import asupra 
contingentului românesc de animale 
le dau exclusiv comercianții austriac!, 
cui vor ei șt cu taxele stabilite de ei 
In Cehoslovacia aceiaș tendință nu 
s’a putut valorifica decât În parte. 

Dacă acum, guvernul român s’ar 
mulțumi numai cu încasarea taxelor 
duble de export, adică cu un rezultat 
pur fiscal, atunci toată organizația 
sindicatelor cade, pentrucă la baza 
înființării lor nu a stat un scop fis
cal. ci unul de înaltă politică econo. 
mică. Din moment ce comercianții 
austriaci vor avea dovada, că statul 
român nu înțelege să ocrotească F- 
producătorii și exportatorii săi din
colo de raza intereselor lui fiscale, ei 
își vor lărgi și mal multe tendința 
practicată până acum, făcându-se stă
pâni pe cele 42.000 capete de vite, în 
chiar cuprinsul țării noastre, înainte 
de a le fi cumpărat. Contingentarea 
fiind impusă și acceptată de noi, co
mercianții austriac! ar sfârși prin a

avea monopolul discreționar asupsa 
exportării acestuia. Prin urmare ches
tiunea este: să recunoască guvernul 
nost -u dreptul de monopol a! sindica
telor asupra contingentului austriac, 
în interesul unei pcHtid economice 
superlare, sau să consi nțeaKă menso. 
polul comercianților auaMacL < dra
gul int .eselor sale fiscale.

Noi credem că. legalizarea mono
polului aust.mc nu se poate admite 
sub nid un r ativ, nid măcar fti 
cazul când veniturile pro-enite nJa 
taxele duble m fi re-ie șl apreciabile. 
Să se facă m j întâi dovada produe- 
tivi <*țîi ti»re!or duble șl nid atund 
exportul norilor sindl-x.'. șr să 
nu se admită în țările c-enCngentaie. 
decât în afară de cota de 4,.00G c*. 
pete. Numai o asemenea măsură ar 
însemna, că guvernul este condus ie 
nevoile producțiunif, iar nu numai a- 
celea ale fiscalității.

P. Nemoianu
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„Din Monitorul Comunal“ citire...

Axioti este fu motnental de 
fata mai bun decât Fulea. Este 
impresia fermă cu care a părăsit 
circul enorma massă de spectatori 
Cilî V u d-*>’ l - - 
b: i i iiiiu t .

L'.ica, mainte 
lei, cbmuTigerul 
tentii mai mult
fiticate, siarsitui primei 
v-a mîirniat net.

l;i afara de acel jab
j " • . caua iui Lulea ut
|;nra • )ll-a, o ureaptă cu care 
xiu" pmea câștiga înainte de

Rcz.ilimul a fost ca numai
de

Ja reuniunea ùe

de începerea 
pjtea emite 
sau mai puțin j 

reprize

Marinescu care a obținut victoria 
la puncte asupra campionului re- 
giunei Ardeal, științificul N. Buk- 
kos.

Un match cu peripeții au furni 
zat Victor Palffy (Ardeal) și Nico
lae Oliva (Dobrogea). Primul a 
condus primele doua reprize în

tr’un tempo care l’a extenuat cu 
iotul punându-1 la discreția adver
sarului în ultima- Oliva a scăpat 
victoria printre degete; o singură 
lovitură dacă ar fi plasat la sfâr
șit. Palffy ar fi fost scos din luptă.

Bucureșteanul Ion Panait a câș
tigat apoi titlul național la catego
ria mijlocie în detrimentul lui Lu
dovic Clitta (Bucovina) care a 
ubajidonat în repriza ultimă.

Net superior ceferistul își trans
formase adversarul într’un pun
ching-ball de culoare roșie.

TG. MUREȘ _ Tribunalul local 
a condamnat azi la 2 ani temniță 
grea pe Vaida Francisc diti comuna 
Tinoasa, care in calitate de șef al 
oficiului poștal din acea comună, a 
sustras suma de 500.000 lei din banii 
oficiului, înlocuindu.i cu bonuri per
sonale, pe care i-a investit în diferite 
afaceri private și i-a pierdut.

Condamnatul a făcut apel.

ea re i-a 
re 
A- 
h-

imia-
.. »ml i;> s."v;>r pe chalenger 
Ju laiock-not sigur.

. sa i .oimțit până
-J-' ut aceasta fază.

i idea adoptă apoi o tactică 
torni prevăzătoare.

i.scluvar! atente urmate de 
numărate clmchari și curse de 
plasare iac ca spectaculozim 
iupiei să fie redusă la minim.

Axioti încearcă de mai multî 
uri dreapta sa dar nu nimerește 
tinta. Desele lovituri in vid il lac 
chiar sa-și piardă echilibrul iu 
mai multe rânduri.

Campionul conduce lupta până 
la sfârșit și termină prin a câștiga 
’S'gur după ce își pusese adversa
rul în serioasă dificultate și în 
ultima repriză.

In matchul semi vedetă nu a 
existat adversar pentru Plăeșu 
decât primele trei reprize.

Uzând de o tactica obstrucțio
nista la extrem Marin Alexan- 

rezista totaș 
mare 

un

la

cu

iic- 
de- 
itea

drescu nu a putut 
nana la sfârșit decât cu 
greutate, fiind chiar decis la 
moment dat să abandoneze.

A primit două avertismente pe 
tru țineri repetate în reprizele 
patra și 
sistemul 
tut face 
cioare.

După 
național 
deținătorul în disputa ce va avea 
foc peste două săptămâni

In a treia dispută profesionistă, 
Ion Grigorescu a dispus de un Va
sile Zamfir mai slab decât eram 
obișnuiți să-l vedem în alte ocazii. 
La greutate egală, fostul campion 
național amator a fost întrecut 
coniortabil la puncte după o dis
pută mediocră.

Dispute interesante au 
finaliștii campionatelor 
amatoare.

Provincialii au arătat 
greș simțitor mai ales cei noi ve- 
niți în competiție: reprezentanții 
regiunilor Dobrogea și Ardeal.

Titlul național la categoria 
musca a fost obținut de Nic. Sta- 
mate (Muntenia) care a dispus de 
craiove^aul E. Constantinescu la 
puncte. învinsul a făcut de trei ori 
cunoștință cu podeaua în ultima 
fenriză-

Al doilea bucureșteau, Petre [o- 
nescu a dispus prin abandon în re
priza ultimă de Const Georgescu 
[Dobrogea).

La categoria pană titlul a reve- 
ait lm I. Petcho*'*'ky (Banat) în 
dauna tui G. Poppá (Oltenia), des 
:aiif;car pentru simulare de lovi 
:ura joasă. Decizi* se datoiește 
i.xchisiv faptului nici unul diu 
judecători și arbitrul nu văzuse 
•lovitura joasă care însă se pro- 
"duv-se in realitate.

’! mul la categoria ușoară a 
revenit celui de al treila reprezen
tant al régiónéi Muntenia: Marin

u-
«i 

a șaptea. De altfel numa1. 
de țineri copioase l’a pu
să termine lupta în pi-

toate probabilitățile, titlu' 
la pană își va schimba

furnizat 
naționale

un pro-

GIURGIU, 9. — Comercianțil 
giurgiiiveni împreună cu industria
șii, au ținut eri o întrunire de pro
testare împotriva fiscalității cx-

O inaugurare quasi-oficială a sr- De altfel, acesta este ți motivai | cesive de azL 
zonului de foot-ball'a avut loc Du- pentru care a demisionat d E. Bru-1 umja infQftpațiunîlor capă- 
mintcă -p^câtevâ- din arenele Cănită- . nelli. ’ ■ ? de!a s-a hotărfipenÎrii

i’"'

iț

.Rugby."
Program pentru Dumi» 

nică
Duminică, la ora 3 jum. d. a., se va 

disputa pe terenul dela Șosea un 
match oficial rămas în restanță din 
toamna trecută. P T. T.-Vif. Dac±a.

Arbitrajul a fost încredințat d-lui 
Bvzoianu

lei. |
Poate că Belvedere și Venus și-ar I 

revendica faptul de a fi ridicat cor-i 
tina cu un match disputat acum o! 
săptămână. ț

Alaltăeri însă a fost o concentrare !
mai intensă de forțe.

Intensă, atât cât se poate spune, 
căci de fapt este cea mai anemică 
inaugurare de sezon din ultimii ani

Lipsește vlaga inerentă ince.putuh/,
Macabi s’a antrenat cu Glorie și a 

făcut un 4-4, Pr Mihai cu Dâmb-.-i
vița Ar mai ți urmat ca Olimpia ră, Duminică dim se vor juca urmă- 
joace cu Verga si Iuventus ax... A. i !.oare]e partide amicale T C. R o- 
4 • ® „ „ i noare— T. C. R. promoție.

RoșalUștrii au jucat încă cu lur-| Sf Rnmâj1 onoare_St Român pro. 
da. iar Unirea 1 r. cu Soarta C. A. 3. ..moție.

La cafeqnria doua. Vif. Daria se 
va întâlni cu echipa TcnispliH; iar la 

icat treia Macabi va înfrunta pe 
10-4. !P. T. T.

a1 »
I Campionatul va începe la 22 M~r. 
' tie

Miercupi încMdwea demonstrativă 
a magazinelor șijn urmă închide
rea definitivă, urmând ca negusto- 
rii să prezinte registrele la tribu
nal, excepție făcând numai măce
larii și brutarii.

in acest scop, s’au împărțit prin 
oraș anunțuri prin care se aduce 
la cunoștința populației hotărârea 
comercianților, pentru a se aprovi
ziona din vreme. ___

Numiri in Învățământul 
superior

slabe. iar condu-Rezultatele sunt 
ziunile dezolante.

Iuventus a Urnit ... _______ _
rile circulante din ultimul timp.

A obținut un scor original; 
contra unei garnituri încomplecte. 
violeților.

Arena di a Bulevard avea însă as
pectul unui conac părăsit. Peste 6C0 
spectatori au intrat pe teren cum iu 
vrut; lucru care nu s’a mai întâm
plat de câțiva ani.

Roșalbaștril au dovedit că plecarea ; TENIS 
c.elor doi {eventual trei), nu poate 
duce la lichidarea teamuiui. ,

Echipa este in orice caz cu mult 
mai slabă. In fața unui adversar corn-, 
plect și la o luptă serioasă, au poate i 
spera mai mult de cât o înfrângere > RUGB^' 
onorabilă. i

Spartanii au cedat de justeței ob '- i 
renilor.

Scorul de 4-3, poate dovedi ascen
siunea învinșilor, după cum și altceva.

Asupra fermei actuale a Unirei 
Tricuior nu ne putem pronunța decât 
după primul match de campionat care 
sperăm că va fi jucat mai cu ener
gie.

1-rincipele Mihai a învins Dâmbo- 
vița, iar Macabi pe Gloria. Normal. 
In definitiv, cine ar fi sperat con. 
trariul ?

Victoriile în orice caz nu sunt o 
indica (ieș

Tot ce am putea spune după par
tidele de Duminecă este că Venus 
deține o formă acceptabilă. Probabil 
că în lupta circumscrisă între Venus- 
Unirea Tricolor și Juventus, vor ră
mâne doi adversari pe poziție.

Cine va cădea și cine va rămâne ?

să spulbere s*,'omi

De ce a demisionat 
a. Brunei i

Rcșalbaștrii au avut Duminică

S’au făcut următoarele numiri în în
vățământul superior:

D. Al. Damian preparator la insti. 
tutui de zoologie de la facultatea de 
știință din Cluj.

D. dr. Toma Gherculescu la clinjca 
ginecologică dela facultatea de me
dicină din Cluj.

D-na Irina Moga asistent Ia Institu
tul farmaceutic dela facultatea de me
dicină din Cluj.

( D. dr. Grigore Mihăileanu prepara
tor la clinica medicală dela facultatea

După ce au terminat tntneui între-| de medicină din Cluj.
prins prin America. Tilde» și Jxcze-j D. Klee Heinz, preparator la insti-

• luh s’au îndreptat către Hoiywood
’ unde vor filma

Sciziunea din nigby-ul francez a a- 
, vut efecte dezastruoase asupra îczul- 
I țațelor dobândite în afară de echipa 
Franței.

Autoritățile franceze s*au sesizat de 
eșecul la care se expune prestigiul 
sportiv și național a! țârei.

D. Mainaud. subsecretarul de stat 
al educației fizice, a intervenit pen
tru aplanarea conflictului prin împă
carea taberelor.

o 
nouă întrunire în care au discutat 
criza prin care trece gruparea..

D. Brunelli și-a prezentat din nev 
demisia din președinția clubului, ară- 
----- ---------- ---------- ------------- ; sătând motivele cari l-au determinat 
facă acest gest.

S'a discutat apoi îndrumarea ce 
va da în viitor clubului.

Se pare că Iuventiștii au rămas 
formula amatorismului pur.

Celor prezenți li s’a ținut un dis
curs în care sa insistat asupra fap
tului că acei ce au de gând, să tragă 
beneficii de pe. urma grupărei, ar 
face mai bine să încerce șansele ’n 
altă parte.

se

'3'

tutui zoologic dela facultatea de 
științe din Cluj.

- •
D-nü Take Papahagl șl AI. Rosetti 

conferențiari la facultatea de Stere 
din București au fost numiți definitiv 
în posturile ce ocupă.

cum e vremea 
pe marea neagra
Vântul a bătut eri dela Nord cu 

4-6 metrii pe secundă. Pe mare o 
lost hulă puternică-' Noaptea cerul 
a fost acoperit de nouri, iar ziua 
senin. Presiunea atmosferica a va- 

\riat între 772—778 mm.

BOX
.După un match viu disputat. Huat 

și Pladner au terminat la egalitate.

Tribunalele militare
- inslrucna spionajului pe sfârșite 
Cercetările in iainioasa afacere 

de spionai se apropie de sfârșit.
D- maior Dumitru, raportorul de

legat cu instrumentarea acestei 
afaceri, va da zilele acestea ordo
nanța definitiva de trimitere în ju
decată, a celor arestați și găsiți vi
novată de a fi lucrat in organizația 
de spionaj- .

Procesul va veni spre judecare 
în fața unui consiliu de război spe
cial, probabil in primă jumătate a 
lui Aprilie.

Ofițer condamnat in 
lipsă

de războia al corpuluiConsiliul
2 armată, secția II7a de sub nreșe- 
denția d-lui col. Ștoenescu Calis- 
trat, asistat de d. comisar regal 
maior Romulus Hotineanu a con-

damnat in lipsă, la un an închisoa
re, pe subit. Gherman Gheorghe 
din flotila de luptă și trimis în ju
decată pentru lipsă ilegală dela 
serviciu.

Dezertor amnistiat
Secția il-a a mai judecat pe sol

datul Aruștein Sigmund din ieg. 40 
inf-, culpabil de dezeratre la ina
mic și înțelegere cu acesta.

Delictele comise de inculpat in
trând în prevederile decretului de 
amnistie .soldat»! Arnștein a fost 
amnistiat- ..

Forme de contumacie
S’a dispus iudecarea în lipsă a 

soldatului Veis R. Leibu din ;eg. 46 
ini.; vinovat de dezertare la ina
mic.

In ultimele două numere diu 
„Monitorul Comunal“, organul ofi
cial ai Primăriei Municipiului, s’au 
publicat decizlunile pentru angaja
rea personalului suplimentar enu
merat mai jos cu funcțiunile și sa
lariile notate in dreptul fiecăruia:

Decizia 4681: Jipa Gh.. insp. fi
nanciar, 14.000; Tara Marcu. con
trolor. 8ooo; Andreescu Iile, idem, 
Booo; Ionescu Ioan. ag. control 
7ooo; Dimcea Gh., idem. 7ooo; 
Anoaie* N-lae. președintele soc. olte
nilor ~ ambulanți 75oo; Niculescu 
Ioan, idem. 65oo; Lambrinescu V-le, 
idem. 6ooo; Petre Dumitru, idem, 
6ooo: Aldea Constantin, idem. 6ooo; 
Oralian Ștefani agent. 5ooo ; Mânu 
Ștefan, idem; 5ooo; Bucur Ștefan, 
idem. 5ooo; Negomlreanu Alex., i- 
dem. 5ooo ; Sutescu Mihail. idem, 
5ooo; C. Veissman. idem. 5ooo: 
Forsea Nicolae. idem, 5ooo; Iliescu 
Nae, idem. 5ooo; Florea Ioan. idem. 
5ooo: Stamate Avram, idem. 5ooo; 
Enculescu Gh . idem. 5ooo; Vioiu 
Gh., idem. 5ooo. Decizia 4548: Paul 
Nanu, agent marcator, 4ooo Decizia 
4395: Ioan Florea. agent pere. I, 
55oo. Decizia 4597; Ștefănescu D„ 
șef de cabinet, salariu de bază. 145o; 
Colea T. V-|e. impiegat fără acces. 
42oo; Georgescu FUofteia. idem, 
idem, 42oo; Samaripa I.. idem, idem. 
5ooo: Gamulea Șt., inst. telefon, 
idem. 2ooo; Stan Andrei, portar, 
idem, 4,ooo; Lăpușneanu C.. secret, 
comitet, idem. I5ooo; Bolintineanu 
C.. camerist, idem, 32oo; Toma Ma
rin. curier, idem. 32oo; Iordache 
Marin, idem. idem. 32oo.

Decizia 4549 ; Mihâilescu Gabriel, 
șef. serv, gudronat străzi. 18ooo; 
Maciola Const.. consilier technic, 
12<poo; Cemățeanu Petre, inspector, 
loooo: Otopeanu Nicolae. contro
lor, 75oo; Popesco D-tru, aj. conta
bil. 65oo; Steriu Const., desenator, 
65oo.

Decizia No. 5119: Popescu Bo- 
bamiche, operator, dir. Cadastrului; 
Pștrichi Andrei, operator, idem ; Duș- 
cHn Alex., operator, idem: Vârgo- 
lici Eugen, operator, idem ; Stânces- 
cu Eftimie, operator, idem; Dumi- 
trin C. operator, idem; Grigorescu 
G.. operator, idem; Sterian Cristea, 
operator, idem. Fiecare primește un 
salariu de lei to82o lunar.

Decizia 5117: Laurențiu Șulea, 
curier la ecarisaj. 39oo.

Decizia 5o22: Vasile Popescu, 
contabil, la atelierele corn, lo.ooo.

Decizia 4881 : Nicoleanu Hipolit, 
avocat, 15.poo; Ghermănescu M-, 
idem, 12.000; Iliescu G„ idem, loooo; 
Cicma C-. idem, I0.000: Ginsberg 
M„ idem. I0.000; Graur M.. idem, 
lo.ooo: Protopopescu V„ idem; lo 
mii v-Rădulescu F. C.. idem, lo.ooo ; . 
Georgescu-Vâlcea. idem., jo.opp.

Decizia 5118 *. Niculescu Const.. 
subșef birou. 75oo; Holderbaum Ghi- 
zela, impiegat, 42oo; Marinescu A- 
gripina, idem. 42oo Dincă Ioan. im
piegat. 42oo; Marinescu Maneta, 
idem 35oo.

Decizia 4921 : Alexis Macedonsky, 
referent dir. culturală. 6000.

Decizia 5336 ■ Th. Constantinescu, 
grădinar la abator, 25oo,

Decizia 5334: Gh. Apostolescu, 
camerist, 25oo.

Decizia 5348 ’ 
dic. 6000; Em. 
6000.

Decizia 5335. 
ristă, 25<xi.

Decizia 5338: _ ___  ______
director a! atelierelor com.. 35,ooo.

Decizia 5468 : Numiți ' în direcția 
asistenței: Bucșan Constanța, medic. 
14.000: Stoianov Lucia, medic. 6000; 
Popovici Lupa, medic 6000 ; Teodo- 
rescu Pornea. • medic. 6000 • Dăvîd : 
Gheorghe, controlor. 6000; Frtunu- 
șanu Victor, controlor, booo-, Șen- 
chea Vetturia, inspectoare lo.ooo; 
Răduleseu . Maria. inspectoare 5ooo ; 
D: mitrescu Corali», inspect. 6000; 
Claudian Marietta. inspectoare. 6000; 
Deder Olga, revizoare. 6ooc; Tone 
Petre, sub-șef bir. 6000; Capufeanu 
Iosefina, supraveghetoare, 4ooo ; Bc- 
bingher Sofia? împ., 4ooo; Bogdan 
Maria, impiegat. 4ooo • Chinac Eu
genia, xevizoare. 4ooo; Ceptureanu 
Mariana, revizoare. 3oco ; Marinescu) 
Ecaterina, revizoare, 3ogo;, Lăpuș-1 
neanu Tudose, intendent, 45oo; Ni
culescu Eoncc, curier. 25oo; Crucea- 
nu Gh.. camerist. *25co; Dumitrescu 
R., medic, 6000 ; Gbeorghitescu Gh., 
anchetator, 25oo; Tomescu Ovidiu, 
anchetator, 25oo: Franț Felix, an
chetator, , 5coo ; Dumitrescu Elena, 
anchetatoare. ,4ooo; Scărlâtescu Ni
colae, anchetator, 4ooo ; Robu Con
stantin, agent civil,. 2ooo : Mănescu 
Constantin, ctuvier, looo; Trifan 
M-'ria. bucătăreasă, 7oo

Decizia 5467: Numiți în direcția 
serviciului sanitar: Orleanu C., medic 
insp., 6000; Stamatiade A., șei po- 
Iiv;e. 6000; Weștfried I., medic, 6000; 
Mihăescu A., medic, 6000; Dv.mitre- 
scu Gr. A., medic ficoo: Pojogeanu 
E., medic, 6000; Dosios A., medic, 
Grubea M., medic. 6000; Ionescu 
Vasile, medic, 6000; Dumitrescu G. 
medic,. 6000: Ghelbruch Gudlea, me
dic, 6000; Priboianu D., medic 6000: 
Gheorghiu E.. medic. 6000; Nanu 
Gh. medic, 6000; Zissu Elef., medic, 
6000 ; Gheller Fredcric, medic, 6000; 
Robescu Angela, asistent, 3ooo : Pat- 
hon C., asistent, 25oo; Popescu Ma
rin, asistent, 25oc ; Sâmbotear.u Cor- 
neliu, asistent. 25oo; Cota Constan-

N. Vișineanu. me- 
Pojogeanu, medic.

Leana Stan, came-

Ing. Emil Enescu.

tin, asistent, 25oo; Bâlănescu Ceci- 
lia, asistentă, 25do ■ Iliescu Eugen, 
asistent, 25oo; Enescu Victor, asis
tent, 25oo: Daraban M., asistent, 
25oc; Vtanialici Radu, asist. 25oo: 
Constantinescu P„ impiegat. 42oo ; 
Marinescu. Firaneta, impiegată, 42oo : 
Vârvoreanu Aurora, supraveghetoa
re, 4ooo; Maria Sixai, supraveghe
toare, 4ooo ; Maria Vianu, r< vizoa
re, 4ooo ; Negrită Alexandrina, infir
mieră. 25oo ; Niculescu Tache, agent 
sanitar, 4ooo; Hrișcanu Petre, agent 
sanitar, 4ooo; Cosmanciuc As., 
moașă. 3ooo; Constantinescu Flori- 
ca, moașă, 3ooo; Ștefânescu M., 
moașă. 3ooo; Enache Maria. moașă, 
3ooo : Ionescu Elena, moașă. 3ooo ; 
Cingulcscu A., moașă, 25oc ; Oancea 
Constanța, moașă. 25oo ; Rută Zoc,

moașă. 3ooo : Mărculescu M., moa
șă. 3ooo : Damian "-jec- 
șă, 3ooo; Rotaru Frosa, îngrijitoare, 
2uoo • Ionescu Alexandrina, îngriji - 
toare, 6ooo ; Zahareanu Pau1. r^dic, 
6ooo, Ortansa Tudor, infirmieră, 
4ooo.

Decizia 5718: Pompei Marcel, ar
hitect, 1 o.ooo; Popescu Virgil, ide , 
Joooo: f- - - F-. '.........
6ooo; Tănăsescu Ioana, impiegat, 
4ooo , Pete,; Is.’colac, lamar.

Cm toate că dec. sziumSe 
de n>-nire serat alcătuite 
în luniie febrisarie

Martie, totuși, cei de mai 
sus sunt numiți pe data 
de I ianuarie IS3I.

Rep.

întrunirea liberală georgisiă 
din Culoarea de Verde

Eri dim., a avut loc la sediu) 
clubiLui din șos. Basarab No- 2b>. 
în casele d-lui advocat ion N. An
ton, o întrunire foarte populată ia 
care au luat parte cecățemi dm 
întreaga culoare de Verde a Ca
pitalei.

Prezidează d, av- ION N. AR1- 
TUN,.

Vorbesc dnii: .Andrei, Dărvărea- 
nu, Ion Dobrică, Oh- Iliescu, Șt. Di- 
țulescu, Cazuc, G.asberg și apoi

D. PETRE IONESCU, își expri
mă încrederea sa deplină în reuși
ta politicei reînoite a d-lui Gli- 
Brătianu-

Constată că lipsa ce lucru din 
ce în cc mai accentuata de astăzi 
— se poate îndrepta ușor — prin 
efectuarea comenzilor de tot felul 
necesare în special instituțiilor de 
stat, la noi în țară spre a rămâne 
banul aci, și prin încurajarea lu
crărilor de utilitate publică, dân- 
du-se astfel ocazie muncitorilor 
să-și valorifice capacitatea lor de 
muncă si dreptul la viață

D. av. AUREL POPESCU-ZLO- 
TEȘTI aduce salutul văii Teleor
manului și a întregului județ.

D. avocat ION N. ARITON în
cheie seria cuvântărilor spunând 
că drumul adânc trasat de price
perea • d-lui . Gheorghe Brăhanu, 
care conduce partidul ‘liberai națio

nal direct la victorie, trebue să lic 
drumul urmat de orice bun român 
și bur. patriot. în clipele acestea 
de grea cumpănă.

Față de programul cu adevărat 
democratic, și de oamenii chemați 
să-l aplice, - a rămâne indiferent 
ia o parte înseamnă a nu îi^eiege 
ritmul nou al timpului, — căci a ii 
lângă Gheorghe Brătianu, pe care 
timpul îl cheamă înseamnă a fi 
alături de țară, alături de rege, ală
turi de interesele noastre ale tutu
ror.

întrunirea a luat sfârșit pe la 
orele 13.

Accident mortal 
de amomobii

Un grav accident de automobil s’a 
întâmplat astă noapte pe calea Văcă
rești, în dreptul casei cu no. 94.

Pe când croitoreasa Vasilica Crețui, 
de 18 ani, din str. Vitejesc« B traver
sa calea a fost călcată de automobilul 
11.306 condus de șoferul Barbu Ște- 
far.

Victima s'a ales cu fractura bazei 
craniului. In stare disperată a fost 
dvsă Ja sirita’u’. Brâncovenesc unde 8 
murit după o oră.

Șoferul criminal a dispărut.
Cu mare greutate a fost prin?: și a' 

restat.

BUDAPESTA. 9 (Pador). - O 
funcfiortară particulară, irina Ro.wn- 
berg, de 34 ani. a încercat azi la a- 
miază să se sinucidă, . aruncăndu-se 
in Dunăre, de pe insula Margareta. 
Fiind văzută de mai mulți lucrători, 
care, lucrau pe malul Dunărei, in spre 
Buda. ea a putut (i salvată ii dusă la 
si tal spre a i se da îngrijirile nece
sare. Lucrătorii au anunțat polip a că 
în Dunăre s’îui aruncat, in acelaș mo
ment, două [ete.. S’au făcut imediat 
cercetări. și la ora 13, in apropiere 
de podul Elisabeta, a fost scos din

apă cadavrul unei tinere fete de 24 
de ani. S’a stabilit că sinucigașa este 
Elisabc/- Rosenberg. soră eu Irina 
Rosenberg.

Le malul Dunărei, s'a găsit o sc:i- 
soare din care rezultă că cete două 
fi. au tăcut gestul desperat, din 
cauza mdrei sărăcii in care trăiau.

Către seară ^au preentat la pzliț'c 
părinții surorilor Rosenberg, arătând 
că dela domiciliul lor a dispărut și a 
treia j.ică. a lor, anume Prieda. Ei 
t că și ea a încercat să se si: ■ 
cidă.

ANKARA 9 (Rador). — levfjc 
Rouchdy Bey și iH Suritz, amba
sadorul Rusiei sovietice la Ankara, 
au semnat uri un protocol relativ 
la limitarea înarmărilor naval* 
ale celor doua puteri in Marea Nea
gră.

lată textul acestui protocol*.
„Cele două înalte părți contrac

tante, pornind dela principiile cu
prinse în tratatul din 17 Decern 
brie 1925 și în protocolul din 17 
Decembrie 1925 și in protocolul din 
17 Decembrie 1929, aspirând la 
consolidarea relațiunilor pacifice j- 
micale dintre ele și fiind convinse 
că singura garanție solidă a unei 
păci durabile este reducerea efec
tivă a tuturor felurilor de arma
mente, hotărîte fiind să urmărească 
$i in viitor realizarea reducerei ge
nerale a înarmărilor, au socotit că 
este de dorit să dea o nouă dova
dă de încredere reciprocă și să 
completeze articolul 2 din protoco 
Iul dela 17 Decembrie 1929.

„In concesință și-au Juat angaja
mentul reciproc ce urmează :

„Fiecare din cele două părți con
tractante nu va proceda la pune
rea in șantier a vreunei unități na
vale de luptă destinată să întăreas
că liota sa din Marea Neagră sau 
din mările apropiate, nici nu va co
manda vreo astfel de unitate în 
șantierele străine, fără a preveni

pe cea-

lua nici 
rezultat

cu șease luni*mal înainte 
laită parte contractanta.

„De asemenea nu se va 
o măsură care ar avea ca 
întărirea fiolei de războiu, fâs*a pre
venirea reciprocă in acelaș ter
men.

„Acest protocol complimenta 
va deveni parte integrantă din pro
tocolul dela 17 Decembrie 1929, în
dată după ce va îi fost ratificat“

li atenua supușilor 
Jiigosiavi

Primim următoarele:
Supușii iugoslavi, născuți in anul 

1911, cei amânați născ.iți în 1906- 
1910 inclusiv, precum și toți cei 
care nu au fost până acum de loc 
recrutați, sunt invitați să se pre
zinte neapărat Legațiunei Iugo
slave din Bucurpști (Calea Doro
banților 34). in ziaa de Sâmbătă 
14 Martie a. c-. la ora 8 dim., pen
tru recrutare.

Ii)tiin'?rea sindratului 
de export al vilelor 

la Constanța

Lei 180.000
s’au plătit până acum cititorilor și abonațiior zia
rului „Curentul1, in baza polițelor de asigurare ce 
li s’au dat gratuit de societatea, de asigurare „Pre 
vederea’*. Deci: cu un abonament ta ziarul ,-Curen
tul“ sunteți asigurați in mod cu totul gratut pe 
timp de una lună și puteți câștiga și lei SO.nthO. 
Strângând bonurile ce apar in pag. Iii indiferent 
dacâ sunteți sau nu abonați, primiți gratuit o po
liță de asigurare oentru

CONSTANȚA 8. - La Camera 
de agricultură s’a întrunit ieri dimi 
neață la orele 10 a. m., delegații mft 
celarilor angrosiști și exportatorilor 
de vite, punând bazele sindicatului de 
export al produselor lor.

Președinte al acestui sindicat a 
fost ales d. I. I. Banciu. membrii au 
fost desemnați în persoana d-’or: 
Iliuțâ Suditu, N. Târppa și Aurel 
Buttu; iar cenzorii d-nii: I. Popeia. 
Romulus Dumitrescu, Eremia Oancea, 
I. C. Popa, Traian Oancea și Florea 
Popa.

Desbaterile acestei convocări au 
fost cordiale și tot timpul, s’a obser
vat o neobișnuită solidaritate profe
sională.
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învățământul technic 
si noul proect de lege 

.■ IWW» .

Ce ne spune d. Ing. Vasilescu Carpen

F

Având în vedere discuțiunile ce se 
duc iii jurul proectului de lege al în
vățământului superior, ne-am adre
sat și d-lui ing. insp. g-ral Vasilescu 
Carpen, directorul școalei politech- 
nice din București șj eminent cunos
cător al nevoilor învățământului no
stru technic, care a binevoit a ne da 
următoarele lămuriri :

— Ce credeți despre noul proect de 
lege al învățământului superior ?

— Mă voi limita la dispozițiunile 
care privesc școala politechnică. a- 
d'ică acelea relative la învățământul 
technic.

Pe lângă organizarea școlilor poli
tehnice, care nu diferă sensibil de or
ganizarea actuală, legea prevede o 
dispoziție de mare însemnătate pen
tru viitorul învățământului technic și 
al technicei românești, și anume: fu
zionarea institutelor technice univer-

sitare. cu secțiunile corespunzătoare 
din școlile po/iTec/mtce. Învățământul 
technic constitue bază propășirei 
noastre economice, și buna organiza
re a acestui învățământ merită toată 
grija legiuitorului.

In calitate de conducător al pri
mului nostru așezământ de învăță, 
mânt technic, ca președinte al Aso
ciației generale a inginerilor din Ro
mânia (care, ori cum, au șl ei ceva 
de spus când este vorba de formarea 
viitorilor ingineri) și personal, în
dreptățit de o foarte lungă carieră îh 
technică și în învățământ, pot afir
ma că fuzionarea în chestiune, ieste o 
bună și .rațională măsură; pentru 
care — cu excepțiunea, explicab iă. 
a inginerilor conferențiari la Institu
te — unanimitatea inginerilor nu pot 
de cât mulțumi autorului îegel, 
ministru Costăchescu.

d.

Rostii tuz onării institute'or technic
— Cunoașteți obiecțiunile Univer-1 rea rațională a învățământului 

] perior.
Dc 

mal, 
face 
ta te; 
taica technică, 
privită chestiunea, cred 

că nu poate exista îndoia
lă, asupra Facultății la 
care trebue să se găseas
că ori ce ramură a învă
țământului technic supe
rior.
ȘCOALA POLITECHNICĂ 
Șl DIPLOMELE CE SE 

VOR ACORDA
— Ce se va face <ra studenții insti

tutelor?

sităței ?
— îmi dați voc să rectific, obiec- 

țiunile nu sunt ale Universităței ci 
ale conducătorilor institutelor. Aces
te obiecțiuni, să-mi fie permis să a- 
jirm, nu privesc chestiunea din punc
tul de vedere al interesului învăță
mântului technic, al unei bune și ra
ționale organizări a acestui învăță, 
mânt. De altfel se pleacă de la o pre. 
misă greșită, gceia a desființărei in
stitutelor;. nu este vorba de desfiin
țare, ci de trecerea lor la politech
nică, și aceasta numai în ce privește 
formarea inginerilor; institutele vor 
putea continua ca institute de cerce
tări, anexe ale facultăței de științe, 
cum sunt și astăzi și, în această ca
litate, își vor justifica existența prin 
contribuția ce o vor aduce la propă
șirea științei și technicei respective.

— Am dori să cunoaștem mai deta
liat, motivele care justifică, pe de o 
parte fuzionarea institutelor cu sec
țiile politechnicei, iar pe de alta mo
tivele pentru care, învățământul ast
fel unificat, rămâne la politechnică și 
nu trece la Universitate ?

— In primul xând este de observat 
că institutele, neavând o existență lega 
lă, nu sunt organizate nici din punc
tul de vedere al personalului didac
tic, fiecare institut neavând decât o 
singură catedră, restul personalului 
ionnându-l însărcinații provizorii cu 
cursurile; și nu au nici localul nece
sar: săli de cursuri ș] de proecte, la- 
boiatoare/ instalații etc. Este totuși o 
diferență simțitoare și care trebue re
cunoscută, din acest punct de vedere, 
intre institutul electrotechuic și cel 
ie nUm'e inrtns^rială, în favoarea a- 
eestuia din urmă.

îndată cc s’ar recunoaște, prin dis
poziții legale, folosul existenței lor 
separate, vor trebui construite loca
luri, instalate laboratoare și mai ales 
create catedre; este neîndoios că mi
rajul creăreî acestor catedre univer
sitare. în folosul actualilor însărci
nați cu cursurile, este motivul puter
nic pentru care aceștia susțin utilita
tea institutelor ți excelența rezultate
le 'or. ■

Toate aceste creări: localuri, la
boratoare, personal didactic, .sunt 
foarte costisitoare și nu s’ar putea 
înțelege că într’o țară cu re&urse 
testrânso și. cu atâtea nevoi de în
deplinit, chiar în învățământ, să se 
creeze noui instituții pentru forma
rea inginerilor, atunci când cele 2 
politechnid existente, au un debit de 
ingineri, cu mult mai mare decât ne
voile țării, mai cu seamă în specia
litățile institutelor.

MOTIVUL FUZIONĂRII
— Cum se va putea insă explica 

crearea în acelaș oraș, in București, 
in afară de politechnică existentă, a 
unei alte instituții similare atașată 
Universității?

— In nici o țară din lume 
găsim o astfel de organizare.

Motivul principal însă, care 
stiiică fuziunea, este că existența, 
in capitala țării, a unei a doua I.i- 
stituțiî similare, al căror absol
venți ar avea aceleași drepturi, 
departe de a determina o emulație 
intre aceste instituții, ar conduce 
la destrămarea învățământului, 
prin o concurență, care s’ar face, 
pe eftinătatea diplomei, adică a 
obținere! cât mai cu ușurință a di
plomei, iar nu pe valoarea ei. Stu
denții se vor duce acolo unde pot 
obține aceleași drepturi eu un e- 
fort mai redus.

Se cunosc rezultatele date de ve
chea școală de poduri și șosele, mul
țumită severei selecțiuni ce se făcea 
atât la admiterea in școală, cât și in 
timpul duratei studiilor. Mă întreb 
care ar fi fost rezultatele, sau chiar 
dacă școala de poduri ar mai fi putut 
exista cu organizația ei, dacă s’ar mai 
fi înființat un institvf similar, cu în- 
scricrea liberă și c:t uite exigențe 
pentru diplomă, dar dând absolven
ților aceleași drepturi.
Odată recunoscută necesitatea unifi

cării învățământului formând inginerii 
în specialitatea electrotechnlcâ și chi
mie industrială sub amenințarea dis- 
trugerei acestui învățământ, rămâne 
de văzut unde trebuește rațional a- 
țezat; la Facultatea de științe sau la 
politechnică? Aș lăsa, în această pri- 
rirțâ cuvântul însăși conducătorilor 
Institutelor.

Legea așează acest învățământ 
technic la politechnică, desigur având 
ta vedere, în prima linie, organiza-

su-

fapt, daca nu for- 
școala politechnică 
parte din Universi- 
ea constitue Făcui- 

și astfel

— O spune legea însăși. Acei care, 
vor să obțină diploma de inginer, vor 
trece de. drept in ană respectivi ai 
școalei politechnice. Marea majoritate 
a studenților doresc această ttecete 
și dau manifestat în acest sens.

Este regretabil că, pentru a Impe. 
dica această tendință a studenților, li 
se prezintă, de către cei interesați,- 
școala politechnică ca o sperietoare 
care le va face șicane atât la admi
tere cât și pentru obținerea diplomei.'

Declar din contră, că studenții 
institutelor vor fi primiți cu . cea mai 
mare bunăvoință, recunoscându-li-se 
examenele trecute și fiind tratați din 
toate punctele de vedere, ca și cei
lalți elevi ai școalei.

— Dar absolvenții institutelor?
— In ce privește pe. absolvenți, so' 

eotesc că libera practică a profesiu
ne: nn poate fi discutată. Dar admi
terea în corpul technic al statului, 
trebnește cred, supusă nnei. formali
tăți ce urmează a se fixa de comnn 
acord cu ministerul lucrărilor publi
ca, care are răspunderea selecțiunet 
acelui corp.

_  Ce credeți despre înființarea 
unei a 3-a școli politechnice la Iași?

— Cred că cele 2 școli existente 
sunt mai mult decât suficiente, pen
tru o lungă perioadă de timp șl. că a- 
tunci când aceste școli nu pot fi în
zestrate cu cele necesare, nu ar fi ra
țională înființarea unei a 3-a școli.

Cu aceasta, d. ing. Vasilescu-Car- 
pen și.a terminat interesantele d-sale 
declarațiuni, cari vor contribui desi
gur in mare măsură la precizarea pro
blemei învățământului technic su
perior.

B.
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NOPȚI de DRAGOSTE
după Lebăda de Franz Molnar cu Conrad Nagel ți Rod la Roque
COMPLECTAȘI 1) Jurnal sonor

Desen animat
3) Ceiebrul marș MMade omM cântat de orctiestrft șl 
cor. Solist Leon Puuzlo

: Ei trage locuri de revolver ïntr’o cârciumă
PPLOEȘT1, 9- — O crimă a fost 

săvârșită astăseară in cârciuma 
Ceruat din piața sârbească de că
tre un cunoscut dement, Petre 
Bolovceanu.

. Pe când acesta se găsea la sus- 
zisa cârciumă și probabil și tur
burat de băutură, a scos din buzu
nar un revolver începând să des
carce focuri in tavan și în spre 
ciienții prăvăliei

o nouă ciocnire mire 
muncitorii im ua.aii

Cu o prezentă de spirit blue 
venită, unul din consumatori a 
reușit să dezarmeze pe nebun Și 
să-l potolească.

Nenorocirea a făcut ca unul din 
gloanțe să lovească pe tânărul Ion 
Florea, din strada Aurora 17.

Rănitul — care nu este rănit 
prea grav — a fost transportat la 
spital, iar dementul pus sub pază.

Ml hs eseu

întrunirile din Transilvania
Duminică, Liga contra carnete! a 

ținut o mare întrunire publică în co- 
ntima Cașei din jud. Someș, întrunire 
la cari au participat delegați nume
roși din județele Satu Mare, și Mureș, 
din Năsăud,. Cluj, Salaj,. Turda.

După d. doctor Silvan, președintele 
adunărei, care a deschis ședința a ur
mat la cuvânt d. prof. Mureșan^ care 
a arătat plugarilor, până nu se va 
stinge camăta ei nu vor mai putea re
colta ce seamănă.

D. deputat Legn, din .partea d-lui 
dr. Lupu, a arătat de"'ce ă propus șe-' 
ful partidului său întocmirea legii 
contra cametei, lege prin care sâ se 
lichideze tot trecutul de datorii.

D. C. larca, secretarul general al 
Ligei contra cametei a precizat într’o 
documentată Cuvântare cauzele ca
metei și mijloacele de îndrepta«, cari 
azi nu sunt decât: legea contra ca
metei cu recalcularea. dobânzilor. și 
Casa de amortizare. D-sa arată cum 
și în alte țări capitalul eu dobânzi 
mici ajută munca — iar cel cu do
bânzi mari o prăbușește.

Cere suspendarea imediată a exe- 
cutărilor șî vânzărilor și scuză pe d. 
președinte al Ligei că'. nu a putut veni 
la această întrunire.

Iau cuvântul, apoi mai mulți săteni, 
arătând ravagiile, cametei în Județele 
lor. Intre alții, plugarul Urian din 
Husdrioara care arată că- plugarii 
sunt desnădăjduițî, fiindcă ei lucrează 
și alții iau rodul'V

D. președinte al întrunire! SfătiieSte 
lumea să se împrăștie îh liniște, dar 
să fie gata la orice chemare a Ligei, 
singura salvatoare a plugărimeL

Toți cuvântătorii au Subliniat că 
singurul sprijin al plugarilor- tste M- 
S. Regele Caro! II, care va. pâstra 
neștirbit patrimoniul lăsat de Regele 
Ferdinand I.

Orarim de vara in Franța

GALAȚI, 9.— Conflictul mun
citoresc din port nu s’a aplanat 
încă și azi s’a înregistrat o nouă 
ciocnire, între echipele de mun
citori .»prin rotație’’ și cei ,,cu 
contract”.

Pe când aceștia din urmă lu- 
< erau la încărcarea unor cereale 
,ce aparțin firmei „Anțipa” au 
fost atacați de lucrătorii cari lu
crează prin rotație, cu ciomege 
și pietre.

S’au înregistrat mai multe ră
niri și încăerareâ ar fi luat pro
porții vaste dacă n’ar fi sosit la 
fata locului, agenții polițienești 
în frunte cu d. chestor al poliției» 
Dumitrescu, căpitan Soare și ins 
pectorul siguranței d. Popescu.

Adunarea asociației ge 
nera e a inginerilor 

hotărnici

FARIS, 9. (Rador). — Consi
liul de miniștri a decis revenirea 
la orariu! de vară pe ziua de 17 
Aprilie, la ora 73.

IAȘI 9. — Un puternic incendiu 
a isbucnit erf dimineață in stra
dala Golia, la proprietatea d-lui 
Askenâzy.

Tocul a isbucnit la apartamentul 
d-lui Koifmann situat la etajul II.

Flăcările an cuprins întreaga 
clădire, distrugând complect eta
jul IL

Se crede că focul a fost pus, 
imobilul fiind asigurat pentru suma 
de 2 milioane jumătate Iei, șf asu
pra lui apăsând o ipotecă de 
1500.000 lei.

Duminică 8 Martie ora 10 dim. a 
avut loc în sala „Amiciția" aduna
rea asociației generale a Inginerilor 
Hotărnici.

Prezidează d. M. Condeescu; se 
citește darea de seamă și raportul 
d-lui prof. George Bontilă asupra 
desbaterilor congresului internațional 
al inginerilor geometri se accentuia- 
ză asupra faptului că Ia acel congres, 
care a avut loc la Zurich, a mai luat 
parte și o altă asociație din Româ
nia înregistrându-se sub aceiași titu
latură.

După mai multe discuții contradic
torii se decide să se amâne chestiu
nea afilierii la federația internațio
nală a ing. geometri.

Se ia in discuție chestiunea Cadas
trului și a cărților funduare. D. C. 
Bontilă protestează contra modului 
cum se execută lucrările In regiunile 
petrolifere.

D. A. Irimia vorbește despre pla
nurile de orașe și despre reforma 
învățământului superior.

D. Condeescu vorbește despre lipsa 
de lucrări, cere adunărei să voteze 
bugetul și să aleagă comitetul; iau 
parte la discuții d-nii N. Grigorescu, 
C. Florian Antvais, Gh. Popescu, I. 
Moianu, V. Untilă, C. Frunză, M. 
Iliescu etc.

D. Condeescu a fost reales preșe
dinte și d. Bontilă vice-președinte.

Cu începere de Duminică 15 Mar
tie a. c. se modifică următoarele tre
nuri de călători:

Trenul express nr. 52 rămas în cir
culație între Grigore Ghlca Vodă și 
Cernăuți va pleca din Grigore Ghica 
Vodă la ora 16.45 în loc de 16.50 și 
va sosi în Cernăuți la ora 17.16 In 
loc de 17.25, unde va avea legătură 
cu trenul accelerat nr. 56 modificat.

Trenul accelerat nr. 56 Cernăuți- 
București va pleca din Cernăuți la 
ora 17.48 în loc de 2o25, din Pașcani 
la ora 223 în loc de 1.14, din Roman 
la ora 23.ol în loc de 2.13, din Bacău 
la ora 0.13 în loc de 3 24, din Mărâ- 
șești la ora 2.19 în loc de 5.37, din 
Buzău la ora 4.31 in loc de 7.41, din 
Ploești la ora 5.54 în loc de 9.o3 și 
va sosi în București la ora 7.oo In loc 
de lo.o5.

Trenurile accelerate nr. 53 și 54 
modificate primul pe distanța Adjud- 
Valea Seacă secundul pe distanța Ba- 
cău-RăcădunL

Trenul de persoane nr. 520 va ple
ca din Piatra Neamț la ora 21.48 în 
loc de l.o7 și va sosi în Bacău la ora 
2339 în loc de 2.45.

Trenul de persoane nr. 527 va ple
ca din Verești la ora 21.o5 va sosi 
în Botoșani la ora 22.16 în loc de 
1.15.

Trenul de persoane nr. 527 va pleca 
din Botoșani la ora 19.3o în loc de 
22.o7 și va sosi In Verești la ora 
2o.45 în loc de 23.25.

Trenul de persoane nr. 614 va pleca 
din Iași la ora 19.25 în loc de 17.35 
șl va sosi în Pașcani la ora 21.35 în 
loc de 2o.to.

Trenul mixt nr. 5126 va pleca din 
Fălticeni la ora 2o.o2 înloc de 22.65

și va sosi în Dolhasca la oră 21.Io în 
loc de o.Io.

Trenul mixt nr. 5131 va pleca din' 
Leorda la ora 22.2o în loc de l.lo și 
va sosi în Dorohoi la ora 23.17 în 
loc de 2.o4.

Trenul mixt nr. 5136 va pleca din 
Dorohoi la ora 18.3o în loc de 21.23 
și va sosi în Leorda la ora 19.3o în 
loc de 22.2o.

Trenul mixt nr. 5161 va pleca din 
Domești la ora 2o.oo în loc de 22.35 
și va sosi în Seletin la ora 1.51 în loc 
de 4.41. j

Trenul mixt nr. 5169 va pleca din 
Gura Putnei la ora 22.45 în loc de 
l.3o și va sosi în Putna la ora 23.o5 
în loc de 1.5o.

Trenul mixt nr. 5178 va pleca din 
Berhoinet pe Șiret la ora 15.35 în loc 
de 16.35 și va sosi în Adâncată la ora
18.35 în loc de 19.4o.

Trenul mixt nr. 5182 va pleca din 
Ciudei la ora 16.48 în loc de 17.58 
șl va sosi în Carapciu pe Șiret la ora 
17.48 în loc 'de 18.58.

Trenul mixt nr. 519o/51993 va ple
ca din Șiret la ora 17.45 în loc de 
18.5o și va sosi în Adâncată la ora 
18.45 în loc de 19.5o.

Cu începere de Luni 16 Martie 1931 
se mai modifică următoarele trenuri 
de călători:

, Trenul de persoane nr. 5o6 Buzău- 
București va pleca din Buzău la ora 
7.2o în loc de 6.2o, din Ploești la ora
9.35 în loc de 8.o9 și va sosi în Bu
curești la ora 11.o5 în loc de 9.33.

Trenul de. persoane nr 6o7 Pașcani- 
Iași va pleca din Pașcani la orao.35 
în loc de 1.2o și va sosi în Iași 1» 
ora 2.3o în loc de 3.25.

S’a primit demisia prefectului 
de Dolj, fără ca d-sa să și-o dea

Bătae urmată de crimă 
la Telega

interuiew cu Regele alexandru 
^iugoslavia dorește pacea și poîiuca sa este in serviciul 

pacu internaționale"
rei ceremonii a înlocuirii drapelelor 
glorioase ale regimentelor sârbești, 
prin noua emblemă jugoslauă. 

.Jiecenta vizită pe care am făcut-o 
la Zagreb, a fost o nouă ocaziune de

Belgrad, 9 (Rador) — Cores
pondentul din Belgrad al agen
ției „Reuter” a fost primit în au
diență de Majestatea Sa Regele 
Alexandru, la palatul Dedigne.

Cu această ocaziune. Suvera
nul a declarat între altele urmă
toarele :

,Jn cursul acestor doi ani, directive
le și metodele de activitate intensivă, 
au creat fapte positive in viața noas. 
tră națională și de stat. Aceste rezul
tate sunt clar vizibile și rămân defini
tive,

„Trebuia să eșim cât mai de grabă 
posibil din haosul și confuziunea peri
culoasă ce domnea in viața noastră 
publică și națională, și sa ajungem la 
potolirea excitației ce domnea intre di 
feritele ramuri ale națiunei, provocată 
de luptele dintre partide. Și să reali
zăm astfel consolidarea condițiunilor 
de existență ale statului in general.

„Aceasta a fost prima sarcină, a nou 
lui regim.

„Cu simțul egalității diferitelor ra
muri ale națiunii și cu încredere că ă 
sunat ora de a spune pe față , și re
zolva energic problema națională a u- 
nității, noul regim și-a început opera.

„Legea din 3 Octombrie 1929, asu
pra nouei denumiri a regatului și -a 
nouei împărțiri administrative a țării 
în banovine, a adus soluțiunea defini
tivă a problemei și a marcat în istorie 
intrarea în noua eră a vieți naționale. 
Cele trei ramuri ale națiunii noastră âu 
primit astfel toate condițiunile necesa
re propășirii către unitatea indivizibi
lă și puternică. Puternic uniți, noi pu. 
tem să ne asigurăm pacea, și libertatea

Croații sunt pentru rege
„Ca satisfacție pot spune Că întrea

ga națiune a înțeles și și-a exprimat 
aprobarea cu entuziasm, printr'o serie 
de manifestații sincere șl spontane. 
Astfel toată Jugoslavia, a sărbătorit 
ziua de 6 Septembrie a anului trecut, 
ea înțelegând însemnătatea mtșcătoa-

REGELE ALEXANDRU

cauzei împăciuirii internaționale și 
organizației păcii. Trebue să se recu
noască că aceasta se ddtorește sau oa 
menilor îără conștiință, cari pentru 
motive personale săvârșesc greșeli 
grave împotriva patriei lor pe care ar 
trebui să o servească, sau ea se dato- 
rește sfătuitorilor nechemați cari dau 
sfaturi îndoelnice națiunii care ii to
lerează câteodată, pe baza ospitali
tății în propria sa casă.

Politica Jugoslaviei față 
de vecinii ei

TELEGA, 9
Mai mulți locuitori bând într’o câr

ciumă Sâmbătă seară, s’au îmbătat, 
din care cauză sau luat la ceartă. 
Plecând spre casă cearta a degenerat 
într’o bătaie cumplită, făcându-se 
chiar și uz de cuțite. In invățămâșeală 
au fost răniți Alexandru Bâlgă, G. 
G. Iile, iar lorga Constantinescu Pâ- 
curețu, de 33 ani. a primit o lovitură 
de cuțit mortală. Din constatările fă
cută de jand. plut. Popescu, șeful po
stului Te lega, reese că cel care a să
vârșit crima este Trică loniță Dră- 
gușin, menținut în stare de arest.

*
Din știrile sosite din Ploești în 

cursul nopței, reiese că săteanul 
Păcurețu a suconabat- Cadavrul 
lui a fost dus la Câmpina, unde 
mâine se va proceda la autopsia 
lui de către medicul legist al par
chetului de Prahova.

CRAJOVA, —. Neînțelegerile în 
sânul organizației guvernamentale din 
județul Dolj, așa după cum am anun
țat și noi, au ajuns la o Înaltă ten
siune.

D. dr. Marin Baculescu, cu toate 
presiunile făcute a refuzat eă-și dea 
demisia.

D. Virgil Potârcă a stăruit cu în
dârjire la înlăturarea d-eale neputând 
uita lovitura dată cn prilejul consti- 
tuirei comitetului județean.

Față de refuzul d-lui dr. Baculescu, 
de a demisiona situația d-lui Potârcă 
era dificilă.

La ministerul de interne s’a găsit 
formula salvatoarei

întrucât d. dr. Baculescu îți dăduse 
demisia pe timpul guvernului Mania, 
demisie refuzată de fostul ministru 
de interne, d. Vaida-Voevod, se pri
mește azi această demisie a d-lui dr. 
Baculescu din postul de prefect al ju
dețului Dolj.

Odată cu această hotărâre au fost 
suspendați d-nii: Mișu Nenoveanu, 
șeful serviciului internelor in directo
ratul V și Alexandra Cătănescu, prim 
pretor al județului Dolj, pentrucă ar 
fi făcut cauză comună cn prefectul de 
Dolj, dr. Baculescu.

D. inspector Nicolan, din ministe
rul de interne a fost însărcinat să gi
reze chestiunile prefecturii de Dolj, 
până la limpezirea situației.

Mai mulți membri ai organiza
ției național-țărănista din Caiiul, in 
frunte cu președintele Camerei de 
comerț Birginiuc, « au prezentat 
d-lui Pan Halippa, cerând imediata 
înlăturarea din partid a secretaru
lui Bratopol«

D. Pan Halippa a promis că va 
studia cbestiunca in amănunt șl va 
căuta să dea satisfacția acestei 
plângeri, Înaintând actele ce susțin 
plângerea, ministrului și trimițând 
o telegramă d-lul Mihalache.

Cu aceeași ocazie d. Pan Halip
pa și-a dat avizul pentru înființa
rea unor oboare de cereale iâ Ca- 
hui, de oarece în prezent lipsesc 
și a unui bâlciu anul.

Adunarea generală a ipo
tecaților și datornicilor

a confirma vădit și hetărît acelaș pa
triotism, pentru ca să fie limpede pen. 
tru oricine, că croații, sunt credincioși 
și devotați Regelui și Jugoslaviei, în
trucât croați nu fac nici o distincție 
intre Rege și Jugoslavia.

„A se alega contrariu, înseamnă să 
se aducă o ofensă dușmănoasă șiten- 
dettțioasă, întregii națiuni in stmțimin- 
tele sale cele mai sfinte, înseamnă dea 
semenea să se calomnieze sinceritatea 
sufletului său patriotic.

Campanii tendențioase
„Din nenorocire aceasta s a produs. 

Chiar anumite organe bine văzute în 
opinia publică străină, au cedai ușcr 
tendinței rău voitoare de a denatura 
faptele, ca și cum era necesar să. se 
turbure judecata sănătoasă asupra a- 
cestor evenimente. Aceasta este în 
mod neindoelnic un rău serviciu adus

Vorbind de atitudinea Jugo- 
Suve- 
sâ re- 

.. : ”Ju' 
goslaviâ dorește pacea ai politica 
sa este in serviciul ,păcii interna
ționale”.

,,In. calitate de Stat balcanic și 
grație politicii noastre tradițio- 
nalș dorim, azi mai ales, pacea 
în Balcanii liberi, pentru organi
zarea libertății și progresului Ju
goslaviei.

,,Nimeni mai mult decât noi 
nu dorește mai sincer propășirea 
pașnică a independenței totale și 
integritatea vecinului nostru cel 
mai tânăr, a regatului Albaniei. 
Acestea nu sunt numai dorințele 
noastre, ci și politica noastră 
hotărâtă de securitate și pace.
’ ..Principalele noastre griji au 
de obiect consolidarea socială și 
economică' precum și progresul 
poporului nostru. In domeniul 
greutăților și pericolelor, ele 
sunt mai mici pentru noi decât 
pentru alții; problerdele sunt însă 
serioase și soluția Idr trebue pre 
gătită din timp util. Consecințe
le crizei economice mondiale fac 
să fie simțite până la noi. Guver
nul meu a făcut toate sforțările 
pentru a remedia acest rău. Op
timismul nostru este perfect se
nin și prosperitatea regatului no
stru îl justifică’’.

slaviei față de vecinii săi, 
ranul'a' declarat că poate 
pete din nou următoarele:

*

Trei copiii d'ooata
SASCUT. — Femeia Voica I. 

Babet, din localitate, a dat naș
tere la 3 copii d’odată. Doi sunt de 
sex femenln și unul de sex mascu
lin. Mama și pruncii sunt complect 
sănătoși.

Conflict In organizația 
partidului național- 
lărănist tiu Cahnl

CHIȘINAU, 9. — Intre organiza
ția național țărănistă din Cahul și 
secretarul general al consiliului ju
dețean Bratopol, a isbucnit un grav 
conflict. .

Un discurs uimitor“
D. lorga publică sub titlul de 

mai sus, următoarele în „Neamul 
Românesc“ de aseară :

In vraful de mortăciune orato
rică pe care-l represintă desbate 
r'le oratorice am dat, întâmplător 
peste un discurs al d-lui Pavel 
Brătășanu.

Arii fost uimit de puterea șl cu
răția izvorului din care pleacă ge
neroasa și cumințea cuvântare a 
bătrânului boier oltean.

Eără nimic din frazele ,,sociolo
gice" și foarte „economice" In 
care se îmbarcă azi și gândirea ce
lui d'n urmă ignorant cu atestat 
școlar, vorbitorul a adus înainte, 
nu numai cifre de o precisie admi
rabilă, care ar face onoare me 
mor.ei unui specialist de două- 

tzeci de ani, dar a dat expresie

unor sentimente înalt patriotice șl 
adânc democratice — în cel mal 
vechiu sens tradițional, fără uimit 
din izul de iuft al sovietelor — pe 
care le întâlnești, sincere, ușa de 
rar.

Era, de pe aceste palide buze de 
septuagenar înaintat, ceva d'n în 
suși glasul cel mare, și duios al 
țării-

Și mi-am adus aminte de una 
din ședințele dela lași ale comite
tului pentru reforme, în care cea 
mai caldă apărare a țărănimii — 
și atunci! — o făcea acest moș 
nean de viță veche cu înaintași în 
giubea și cu ișlic.

Atât de mult tace la om sân
gele bun, experiența și o viață 
onestă

N. Iorga

Duminică 8 Martie 1931, orele 10 
dimineața, asociația ipotecaților și 
datornicilor din România, a ținut 
adunare generală în sala Transil
vania din bulevardul Schitu Mă- 
gureanu 6.

A prezidat d- D. Dumitrescu.
S’a făcut o dare de seamă mo

rală asupra activității asociației k 
lupta ce se duce contra cametei

S’a dat apot cetire gestiunei pe 
anul trecut, care aprobându-se s’a 
dat vechiului comitet cuvenita des
cărcare.

S’a ales apoi prin aclamații ur
mătorul comitet : Dori Popovici, 
advocat Costin Dumitrescu, Nae 
Qeorgescu, Temistocle Alexandre- 
scu, dr. Eracle Sterian, Nae Cră-1 
ciunescu, D. Dumitrescu-Jandaru, 
Paul Bernștein, Ștefan Angelescu, 
Gh. Filip, Const. Chirică, Barba 
Bucurescu, Barbu Ștefănescu, M. 
Wașner, Pantelimon Buligcscu. 
Vasile Anton, Vasile Popa, Gh. 
Ghițescu. Gh. Gheorghiu, Isidor, 
Goldștein, Const. Voicu Nlcolae, 
Șmilovici, Preda Arghir, Mihăilescu 
Nigrim, D. Dumitrescu, advocat 
Const. Vicol, Ignat Mircea, Victor, 
Grădinaru. Supleanți d-niii: Const.

Avramescu, Leon Le ner, Alex- 
Popescu,. Teodor Iliescu, Inginer 
Nicuiescu, Marin Popescu și d-na 
Silvia Ionescu. Censori d-nii Gh. 
Cristescu, I. Dumitrescu, N. But- 
narlu, delegați ai sectoarelor v«a 
Capitală d-nii C- Nicolau pentru 
sectorul Albastru, Inginer NicT seu 
sectorul de Verde, Iordan Chirii 
pentru Negru și ioan Bade-cu pen 
tru Cialben. In comitetul dc doam
ne se aleg doamnele : A. Stăncscu, 
Elena Gușerescu, Aneta Dumitre
scu. Maria Popescu și Pieșea Anas 
tasia.

Adunarea s’a terminat Ia ora 2
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(Cereri de serviciu
1 leu cuvântul

DOMN fost 5 «rector local, caută post 
pentru conducerea unui local. La ziar 
Mitică. l“900

CAUT intermediari. Voesc a preia o 
afacere mică. Gheorghiu, strada Fe
tei 16. 129

GEL
CAMERE goale sau mobilate, calori
fer și baie se închiriază în Ca’ea 
Griviței 33. 1—17211

CAUT serviciu la toate ori la bucă
tărie, Calea Călărași 87. Amalia. 105

PIELARI caut post voiajor platzagent 
bine introdus vechiul regat inclusiv 
București. Posed garanție materială 
cât și morală. La ziar ..Muncă“. 108

OAUT lucru de cusut la familie a- 
casft. Oferte ziar 72 E 106

ABSOLVENTA VI clase secundare, 
scriere frumaosă, cunoscând mașina 
scris, dorește post birou, secretară a- 
.vocat, meditații, etc. Pretențiuni mo
deste. D. 8. 101

DOMNIȘOARA tânără caută urgeu. 
post menajeră la domn singur, poaw 
«vea copii, oferte ziar „Angelica".

1—17180

□AUT Ioc jupâneasă. servită la case 
mari, Popa Petre 30, Kovaci Suzana.

108

STUDENT caută post, eventual cu 
garanție. Adresați ziar ,,Student“.

1-17209

BPALATOREA8A călcat, scrobiluri,
Mița Constan tinescu, str. Dragomir
No. 20. Loco. 111

OAUT angajament copii, vorbesc fran
ceza, merg provincie. Ziar Otana.

109

FUNCȚIONARA dactilografă caută 
serviciu, eventual casieră. Ziar sub 
L 406 110

ERZIEHERIN jung, tuechtig, sucht 
Posten bei Kindern 3—7 Jahren. Ziar 
„Eventuell Provinz1. 100

OAUT servici jumătte zi, poate fi la 
toate. Strada Turda 77. Maria Mun- 
tian. 107

PLATZANGENT cu clientelă colniale, 
caut articole plasare contra comision, 
referințe excelente. Adresați ziar R. 
204. 102

student, vorbind românește, fran
țuzește, ungurește și nemțește, caută 
serviciu. Ziar „Ștefan“. 1—17194

CAUT loc Ia toate, servită case mari,.
Popa Petre 80, Kovaci Suzana. 104

CAUT bucătăreasă în vârstă fără 
bărbat. Eroului 17, StăiCoviCi. 180

CASA El. Désirée Vasilescu, Str. A- 
cademiei No. 6, etaj 1, caută lucră
toare, ajutoare și ucenice la croito
rie de cime. 181

CAUT vânzătoare și autoare lă bu
cătărie. Lăptăria restuarant, Grivi
ței No. 10. 132

CAUT băiat intern la prăvălie, Lute
rană i®. 183

CROITORIA Miclău caută practicant 
și ucenic care a mai învățat. Acade
miei 1. 134

CAUT platzagent librării, papetarii, 
debite tuun. Ziar F. 103. 185
CAUT dactilografă două orc săptă
mânal. Ziar F. 104. 186

VANZARI Șl CUMPĂ
RĂRI 

(diverse)
CANARI și canarițe de Harți, buni 
cântăreți, buni pentru prăâilă. Bd. 
Colonel M. Ghica 28, etaj. 8—17070

CANTARE „Archimedes’’ toate mări
mile, fer sau lemn, prețuri excepțio
nale, vinde Natansohn, Doamnei 0. 
casa Appel. 8—17102

SPITZ tânără, inteligentă, foarte bnuă 
păzitoare, vând adresați ziar „Spite*.

1—17208

40.000 învestiți afacere foarte renta
bilă, venit 3000 lunar net, capital a- 
sigurat, vad Frizerie, adresați Came
liei 34. 1-17206

DE VANZARE case solide cu etaj, 
venit anual 300.000, Strada Doctor 
Felix 81 1—17199

CUMPĂR Bicicletă în bună stare, a- 
dresați 1—3 Fluerului 88. 1—17212

PREDAU coloniale, — locuință — 
pivniță vad făcut, chirie eftină, E- 
lena Cuza 88 (prin Cuza Vodă).

1-172010

RĂDIC superheterodynâ instalație 
complectă la priză cu toate acceso
riile necesare vând ocazie. Radulian, 
strada Șincai 46. Vizibil orele 18—19.

2-17189

SPĂLĂTOREASĂ spală și calcă bine.
Acmes Monorau, Fundătura Popescu
Asan No. 10. 112

FARMACIST licențiat cu practică 
caută post, merge și provincie. A se 
adresa Rădăuți, str. Flondor 30 A. 
Bucovina. 118

EFTIN vând pianină Schmidt, placă 
bronz, pathefon voiaj Columbia tip 
mare ultimul model, ca și nou, cu 
14 plăci alese. Ghernbah, str. Mijloc 
87, Brașov. 8—21500

SORA de caritate, maseză, caut a În
griji bolnavi Adresați-vă strada Zbo
rului No 7. 114

DE VANZARE 5000 Decalitri vin Ris- 
ling și tămâios calitate superioară 13 
grade, prețuri convenabile, predat 
loco vie Odobești. Ioan Ghițan, Foc
șani lângă gară. 5—20000

CORESPONDENT dactilograf ro
mâna, engleza, franceza, germana, 
independent dorește angajament. Ziar 
„Proficient“. 115

AUTOMOBIL renovat Cupeu cu gea
muri demontabil, 7 locuri de vânzare 
convenabil. Str. Sebastian 79.

8-17131

OFERTE DE SERVICIU 
I leu cuvântul

"AUT șase vânzători-încasatori la 
depozite de ghiață, salariu 8000 lu
nar, garanție 8—5000 numerar și un 
încasator 4000 lunar, garanție 10.000 
numerar. Adresa cafenea d-lui Fă- 
nică, piața Amzei 11. zilnic orele 
9—12. până la J5 Martie. Prefer foști 
precupeți 1—171.86

LICHIDEZ
Tablouri splendide, pictori cunos- 
cuți cu reputație, vând cu jpro* 
•uri extrem de redute mu con
venabil ca ori unde, colecție marc, 
sursa cea mai eftin», vizitați >|>ro 
convingere.

Vizibil zilnic numai intre 2—4 Du 
minica ți sărbători toată ziua, Str» 
Turturele > «prin Labirint) Tram 
vai electric 16 («tația Tabacu).

CAUT bune practicante ucenice cu 
n'i tii. Mode Katin, G-rnl Berthelot 
No. 3 117

CAUT servitoare fără bărbat la toate 
ră cunoască bucătăria. Nicolae To- 
mescu, Griviței 208. 118

mașina cusut Singer, stare bună, 
vind cauza plecării. Lucaci 85. 189
VÂND rochie, pardesiu, tailleur toate 
6tcdS, eftin. G-ral Angelescu 61. 1.40

CAUT practicante bune croitoria de
• lame str. Erbării No. 81. 119

CAUT băieți de prăvălie, Piața Dr.
Botescu 18. 120

VÂND recolta pepeni verzi, circa 30 
pcgoane, 10 klm. București. Isvo- 
rtanu, Frumoasă 64.
VÂND pușcă vânătoare cal. 12.2 Se- 
teri bine dresați, 18 Septembrie 4t. 
în față. 142

ȚESĂTORI specialiști la război de 
mână, caută urgent Țesătoria Antim 
32. 121

VÂND pian, sufragerie, pat bronz. 23 
str. Roma. 143

OAUT cismari buni, calea Rahovei
122. a 22

VÂND eftin trăsură „Victoria“, B-dul
Pa ehe 85 bis. 144

MODE AIDA calea Victoriei 108, an
gajează imediat perfecte apretsuze.

128

VA8D vesele, mese, scaune, etc. pen
tru cantină. Gheorghiu, strada Fe
tei 16. 145

SOCIETATEA studenților în meli- 
rină, B-dul Schitu Măgureanu 2, 

. caută femee de serviciu și om la ca
lorifer. 2—17205

OAUT femeie fără bărbat la toate, a 
ști bine bucătăria ți spălatul, Teo- 
doru, G-ral Anghelescu 9. 116

CROITORIE bărbătească caut lucră- 
>ri, lucrătoare. Str. Fenis No. 3 (prin 
'Cazărmii). 124

AV^ETEUZE perfecte caută Mode
Mana, Șelari -■ 125

SE CĂUTA o bucătăreasă la Di Cu-
per. I.ucaci 26. 126

CAUT lucrătoare, croitor mantouri 
■lame și premieră. B-dul Brătianu No. 
26. etaj IV, ascensor. 127

CAUT lucrătoare, practicau'.c. uce
nice, Schitu Măgureanu 41. 128

VÂND garnitură mobilă roz, 6 sca
une, 2 fotele, o canapea masă, 
oglindii 5000 Iei, 13 Septembrie 41, în 
fetă- 146
VÂND ocazie rochi elegante, parde- 
s-uni, convenabil, Brâncoveanu 10, 
prima ușe. 147

ÎNCHIRIERI 
I leu cuvântul

CAMERA mobilată, acces bae, elec
trică. Ionescu, calea Victoriei 41. In
trarea Pasajul Român. 1—17196

SINGUR în curte, casă; trei camere, 
antreu, baie instalată, cămăruță, te
racotă, electricitate. Informațiuni str. 
Grigorc Alexandrescu 91, fund.

2—17190

GARSONIERA mobilată închiriez, 
dormitor, birou, antreu, baie, intrare 

parată, confort. Eventual garaj.
Macedonschi 6 i'Dorubanți-Romană).

1—17218

□AJtERA mobilată, de preferință stu
denți, strada General Praporgescu 23 
(Batiște). 2—17195

CAMERA mobilată, tot confortul, par
chet, electrică, teracotă, acces bae, 
eventual pensiune. Popa Petre 42 
(colț Moșilor), la portar. 1—17187

CEDEZ pentru 6 luni apartament 
simpatic, 3 camere, dependințe, te
lefon, grădiniță, 30.000 lei. Str. Paris 
40 B. fîonapărte. 4—17197

ÎNCHIRIEZ apartament etaj I, ele:- 
trică, teracotă. Str. Hoței 2. Prin Bu
levardul Pake. 1—17202

CAMERA frumoasă mobilată, băi zil
nic, calorifer, telefon. Pensiune a- 
lea«ă 8.000 două persoane. Pasagiu! 
Imobiliara B. III. 2-17207

APARTAMENT închiriez, trei și cmci 
camere, bae, bucătărie, electricitate, 
teracotă. Strada Doctor Felix 81.

1-17198

ÎNCHIRIEZ în total sau în parte vilă 
construcție nouă, 7 încăperi și bu
cătărie, parter și etaj. Splaiul .Inde
pendenței 211. (Podul Cotroceni).

5—17154

CAMERA elegant mobilată. Intrare 
separată, acces bae. Cobălcescu 11 
bis. 3—17096

PENSIUNEA Select, G-ral Berthelot 
10 închiriază camere frumos mobi
late cu pensiune aleasă. La ce-ere 
regim Bae, telefon, apă curgătoare 
închiriază și cu săptămâna. Pentru 
externi dejun, preț convenabil.

5—17116

CAUT apartament plin centru 5 ca
mere, dependințe, Drăgușianu, Bu
ciumului 33 A. 155

CAMBRA goală etaj, Piața Dr. Bo- 
tescu 4. lumină, apă, teracotă. 156

CENTRU Sălciilor 26 (Batistei;, ca
meră mare mobilată, electrică, tera
cotă, parchet, bae 2600, încălzit 3000.

157

CAMERA mobilată, bae B-dul Elisa- 
beta 63, etajul III, stânga. 158

CAMERA bine mobilată, 2 paturi, °- 
fectrică, teracotă, 2000. Str. Zablov- 
schi 45. 159

CAMERA mobilată acces bae, pian, 
închiriez convenabil calea Moșilor 
252. etaj. 160

CAMERA goală cu bucătărie și una 
mobilată închiriez Radu Vodă 31.161

1—2 CAMERE mobilate, eletcrică, te
racotă, cuvetă, intrare separată. Banu 
Mărăcine 4, parter. 162

DAU cameră mică, pensiune com
plectă 2500, Șerban Vodă 15, etaj 2.

163

ÎNCHIRIEZ odae elegant mobilată. 
Olimp 24. 164

SE CAUTA coleg de cameră, condiție 
bună, eventual pensiune. Gross. Epu- 
reanu 22. 165

CENTRU închiriez cameră mobilată, 
domnișoare, informații Sf. Ioan Nou 
20. etaj II, curte dreapta. 166

ÎNCHIRIEZ pat centru, unei domni
șoare, Oituz 14. Adresați portar. 167

ÎNCHIRIEZ mobilat, confort modern 
2 camere, bucătărie, Sft. Apostoli 57.

168

MAȘINA Map nouă, ocazie 7500, 
Mignon Aeg 3500. Telefonați 382/44, 
ora 9 dîineața. 137

MOTOARE, mori, mașini industriale, 
înlesniri. Ornstetn, 11 Iunie 75 bis.

138

COMERCIALE
1 leu cuvântul

FALIMENTE lichidăm foarte eftin.
250 feluri mărfuri. „OCAZII“. Smâr- 
dan 26 gang. 4—17141

SUFRAGERII complecte, cele mai 
moderne 25.000. Dormitoare elegante 
cu oglinzi 20.000. Camere, Birou 
15.000. Bufete lustruite mahon, fra
sin 1800. Birou Ministerial 2800. 
Cuiere antreu stejar, oglindă 1000 s> 
orice fel de mobilă separată, nu cum
părați până nu vizitați „Industria 
de mobilă Dîmbovița", Bulevardul 
Elisabeta 58, cu 50 % reducere din 
prețurile originale ale fabricei.

2—17130

DOMNELOR cumpărați Ciorapi fini 
Mnuselin Lei 39 perechea; Flaneluță 
Tenis pentru pyjamale Lei 28 metru. 
Chiloți fini Lei 38 per.; Șosete fine 
de fildecos Lei 18 per., la Mag. „Vic
toria“, Șelari 9. 1—17204

PROFESIONALE

1 leu cuvântul

APICULTOR, construesc stupi siste
matici, cunosc agricultura, îngrijirile 
pomilor, având școală, practică. Tâ
năr 20 ani, necăsătorit. Adresați C. 
Răcianu, Stroești, Baia. 2—25.00C

♦
TAMPLAR repar, lustruesc artistic, 
pian, mobilă, convenabil. Ficler. Bri
tanii 8. 2—17186

■ ROEMEB-Rame turnate pentru i
■ picturi. Bateriilor 13. Telefon 1
■ 368/04. 1-171471

CONSULTAȚI cu încredere oficiul de 
informațiuni „Isbânda“, Buzești 59. r 
Condus de doamne intelectuale cu s 
vaste cunoștințe cari presintă numai 
partide bine informate. 1—17218

DIVERSE 
1 leu «avântul

INHALÁTORUL original Wiesbaden 
vindecă tușea, bronșitele, respirația 
grea, astma, răgușeala, gripa et:. Gă
siți la Drogueria Bejan, Piața Amzei. 

5-17038
....... ""

CITIȚI neîntrecuta revistă ilustrată 
,.Sănătatea“, sfătuitoarea cea mal 
sinceră în vremurile grele de azi. In- 
dispensabilă tuturor caselor. Abona- 
ment anual 200 lei. „Sănătatea“, 
Triumfului 7, București. Cereți gra
tis prospectul ilustrat. 30—17177

Lecfiuni fi Meditații 
1 leu cuvântul

LICENȚIAT (ă) prepară elevi (e) în 
schimb cameră. Ziar sub V. 2-17137

CASATORII
1 leu cuvântul

DOAMNA 30 ani, fizic slab, simpa
tică, suflet bun, pensionară și ceva 
avere, contractează căsătorii onora
bile bogate în provincie. Adresați 
Elena L. Negreanu, Lunca Banului 
Strehaia, Mehedinți. 1—800

TANARA domnișoară drăguță, cas
nică, cu imobil, teren construcție. 
300.000 numerar, mare protecție, do
rește mariaj potrivit situației. Refuz 
anonime. Protecție la ziar 21.

1—17215

PENTRU orice căsătorie, companie, 
voiți urgent, cereți ,,Gazeta Mea“ 
chioșcariior. jurnalistului. Realizați 
rapid. 1-1721?

CAUT pentru doamnă distinsă, fru- 
moașă, instruită, muzicantă, bună 
familie, gospodină, bogată, persoană 
manierată 4b—50 ani, intelectual.

1-17214

CORESPONDENTE 
1 leu cuvântul

GAZELA gestul l-am apreciat cum 
nu-ți închipui, puteai constata acea
sta din cele spuse In drum spre gară, 
spre a nu micșora nimic din măreția 
Iui. Pentru retragerea actelor ce mă 
mâhnește enorm cred că va fi nevoe 
de prezența ta, e a treia sesiune 
pierdută. Cât mă gândesc la tot ce 
faci, la ce ți-ași mai spune-o. Scri
sorile primit, prima cu mare întâr- 
ziere. Trimite vești de tot ce faci?! 
Multe și dulci mânirâeri copilului iu
bit . 1—17184

’ CRAIOVA scumpă sunt sigură că 
scrisoarea ți-a mărit groasnic dure
rea. Regret că te-am supărat. Te știu 
însă bun și înțelegător și vei ghici în 
rândurile ei sentimentele mari și cu
rate ce-țl păstrez. Sunt însă extrem 
da îndurerată de suferința ta. Voiu 
vvm cum am vorbit spre a discuta 
mai mult. Cred primele zile April. 
Aștept să te revăd cu nesfârșit dor 
i» drag. Mereu aceiași. Sibiu.

‘ 1—17192

5 TANARA A ridicați scrisoarea Gog’i.
1—17193

i JEANA trimis scrisoare nerăbdător 
răspunsul tău. deși poate ridicol pro- 
tențiile mele. Cu dor Teodor. 1—T’201

I
Publicații de licitațiif

1 convocări, Juridicei fi- 
g nanciare.

PUBLICAȚIE
Joi, 9 Aprilie 1931. ora 10, se va 

ține în ijtmcelaria comitetului școlar 
a Seminarului Dorohoi licitație pu
blică, al II-lea termen, pentru furni
zarea articolelor materiale și ali
mentare precum și mici reparații ne
cesare școalei în cursul anului 1931, 
în valoare totală de circa 3.000.000 
Iei.

Ccncurenții vor prezenta în
chise sigilate cu ceară roșie ți reci- 
pisn de depunerea în numerar a ga
ranție’ provizorie de 6%.

Se poate oferta și parțial.
Licitația se va ține în conformitate 

cu art 84—110 din Legea contabili
tății publice.

Ofertanții trebue să ia cunoștință 
de caetul de sarcini care se poate vo
dca în orice zi Ia cancelaria comite
tului școlar.

Președinte. Pr. C. MUNTEANU.
1—17191

ZUGRĂVELI și vopsitorie execut con
știincios eu preturi reduse. Str. Po
mul Veide 25 4—17201

Un apartament în fund la parter, 
mpus din 2 camere, cămăruță, 
Jă și bucătărie.
Un apartament în față la etaj, 
impus din holl, 3 camere, sală bu- 
itărie, pod și pivniță.
Un apartament la etajul I, intrare 
umoasă compus din: 6 camere, ca
ic ră de servitor, o bucătărie, scară 
e serviciu, pod și pivniță.
Toate situate în calea Rahovei No. 

9 și 21, aproape de Tribunal.
Pentru informațiuni amatorii se 

or adresa la preotul paroh Al. M. 
cnstantinescu, în fiecare zi între o- 
!te 12%— 1% și 4—6 d. a.

1—16618

Noui dispozițiuni
Ministerul instrucțiunii face cu

noscut că examenul de capacitate 
pentru specialitatea „pedagogie“ 
s’a amânat pentru ziua de 30 Mar
tie.

Data și locul când se va face 
vizita medicală a candidaților ’a 
această specialitate se va anunța 
la timp.

Comisiunea de examinare pen
tru grupele H și M va fi prezidată 
de d- profesor G. G. Petrovici de- 
misionat

In locul d-lui prof. G. G. Anto- 
nescu a fost numit membru în co
misia de examinare d. profesor P. 
Andrei dela universitatea din Iași.

*
Ministerul instrucțiunii face cu

noscut că termenul de înscriere la 
examenul de capacitate pentru 
specialitățile fixate la 23 Martie, 
30 Martie șl 7 Aprilie, termen care 
expirase Ia 5 Martie se prelun
gește până la 14 Martie inclusiv-

Pentru licentiații 
universitari

UNIVERSITARE
Se aduce la cunoștința d-relor stu

dente și d-lor studenți, precum și ce
lor care doresc să se instruiască, că 
Marți 10 Martie, orele 7—8 seara, 
d. Radu Vlădescu, profesor la facul
tatea de medicină veterinară, va ține 
conferința sa da interes generali 
„Din chimia materiei viețuitoare’’.

Conferința se va ține în amfiteatrul 
dela etajul III, (aripa reconstruită din 
fața statuii L H. Rădulescu t

In cursul zilei de ieri, o delegație 
de lucrători linotipiști, din câteva f 
teliere mari din Capitală, s'au prezen
tat din ncju la ministerul muncii, că
rând intervenția autorităței oceatai 

i departament pentru aplanarea diferen
dului ivit intre patroni și lucrători.

D. ministru E. Hațieganu a delegat 
pe d. ing. St. Cunescu, director gene
ral al muncii, să intervină pentru b 
planarea litigiului ivit.

D. profesor dr. C. I. Parhon, con 
ferențiază astăzi Marți, orele 
9 seara, la universitatea populară 
din str. Mircea. Vodă 20, despre : 
Glanda Tiroida. Conferința va fi 
însoțită de proecțiunL Intrarea li
beră.

Membru «Asociației generale a li- 
cenfiaților universitari din România” 
cari au nevoie de găzduire (masă și 
casă), la Cluj, în timpul examenelor 
de capacitate, vor comunica de ur
gență asociației (pavilionul Bucovina, 
parcul Carol, sector 5 București) : 1) 
data sosirii la Cluj; 2) câte zile ră
mân acolo și anume de când până 
când.

Masă și casă se va da Ia căminuri 
șl internate școlare cu plată de varia
ză dela 80—130 de lei pe zi.

Vor trimite două fotografii pentru 
eliberarea legitimațiilor de licențiați 
universitari și 20 de lei. Mișcările de 
amânare a examenelor de capacitate 
nu sunt opera asociației

Sediul e deschis dela orele 5—5.30 
p. m., iar Duminica dela 11—12.

¥
Licențiații din Cluj sunt rugați să 

reorganizeze secția locală și să se 
constitue în comitet de recepție a can- 
dldaților la examenulde capacitate. 
Sunt rugați a comunica și centrului, 
rezultatul acestui apel.

iși ucide iratele neutra o 
jumătate litra vin

Examenele de licență Ia școala 
superioară de științe de stat vor 
începe în ziua de 13 Martie.

Depunerea lucrărilor și a taxe
lor respective se va face până azi 
10 Martie.

Din cauza unui eonflld 
jrfe muncă tipografic eia- 
Tul „Rampa**, nu a putut 
apare astăzi.

Imediat ce se va aplana 
conflictul, „Rampa** ctf 
reapare regulat ca și pi> 
nă acum.

Joi 12 Martie orele 16—19.45 vi 
avea loc în saloanele „Athââw 
Ralace“, Ceaiul tangourilor dat de 
soc. studenților în drept. Jazzul- 
tango Foormans-.Willy Marx dtli 
Carmen-Bar.

RIHOL,, ELECTRÄ'i^—M
ȘCOLARE

Ministerul instrucțiunii a dispus 
ca atât directoratele regionale cât 
și direcțiile din minister să întoc
mească un cazier special pentru 
toate demiterile din direcțiile de 
școli și cele de profesori pentru 
incapacitate, nereguli în adminis
trație, necunoașterea litnbei ro
mâne sau pentru motive discipli
nare-

Aceste caziere se întocmesc pen 
tru ca demișii să nu mai fie nu
miți în altă parte șl nici să li se 
încredințeze vre-o atribuție-

STUDENȚEȘTI
Centrul Studențesc București 

și-a ales următorul comitet exe - 
cutiv: președinte, Traian Cotigă ; 
vice-președinți Qh. Qhițea, Va!. 
Oanea; secretar general M. Liva- 
daru; casier Gh. Tănăsescu; bi
bliotecar și președinte al comisiei 
de Insigne D- Janca; Secretari Gh, 
Cristian, Nicu Baciu, Ion Popcscu- 
Națiune; censori Gr- Bianu, V. Roș- 
culeț, N. Cojocaru-Brăila.

SIBIU. — In comuna Gușterița 
de lângă orașul Sibiu a avut loc o 
odioasă crimă. Frații Gligor au 
mers toți patru la cârciumă. Acolo 
după ce au încărcat mai mult de 
cât puteau purta la achitarea con
sumației Nicolaie pretindea lui Teo 
dor să plătească jum- litru de vin 
ce mai trebuia să fie achitată. Din 
acest motiv Teodor i-a dat lui Nl- 
colaie o palmă. Nicolaie scoate un 
cutii si lovește în burtă pe Teo
dor. După a doua lovitură Teodor 
cade la pământ într'un lac de sân
ge. Victima a fost transportată la 
spitalul public din Sibiu unde cu 
toate ajutoarele date a încetat din 
viață. Fratele criminal a fost îna
intat parchetului

♦

Ce e cu incidentul delà 
frontiera greco-bulgară

Comitetul executiv al Centrului 
Studențesc București este convo
cat pentru azi orele 9 seara.

Miercuri 11 cr. orele 9 seara este 
convocată adunarea generală a C. 
S. B.

Toți d-nli delegați sunt raerati a 
lua parte.

Noul comitet al „Junimii juri
dice“ (societatea stud. evrei in 
drept din București) pe anul 1931- 
1932 s’a constituit astfel:

Președinte Ilie Zilberman, avo
cat; vice-președinți Herman Snl- 
rer, avocat, Sigmand Kraindler. 
stud. anul III; secretar-genera! 
Jacques lonaș, stud- anul III; se
cretar științific David Rotberg, 
stud. anul II; bibliotecar Matee- 
viei, stud. anul II; casier Iosef E- 
bercohn. stud. anul II?

PRINȚESA MAVROCORDAT 
poartă cele mai frumoase ondulațiua! 
permanente executate cu renumitul a- 
parat Mayer-Mânchen de la COA
FOR „MAYER" diplomat cu meda
lia de aur I’rix I. Calea Victoriei Neț 
38, colț Pasagiul Majestic.

D. ministru E. Hațleganu, a «• 
cordat șl anul acesta pentru spita
lul de izolare din Iași suma de bl 
2 milioane, pentru hrana bolnavi
lor și peste un milion jumătate 
pentru diverse reparațiunl.

Toți pensionarii fostei case de 
ajutor c. f. r. sunt înștiințați că s’a 
hotărît a se plăti diferența dl 
pensiuni ce urma să primească 

'deU asigurările sociale, la direc
țiunea casei muncei c. f-,r. pe ziua 
de 11 Martie a. c.

Societatea „Transilvania” pentru 
ajutorarea studenților șl elevilor me
seriași români, fondată în anul 1867, 
și-a ales cu unanimitate următorul co
mitet.

Preș. ing. Tiberiu Eremia; vide- 
preș.: Ion Clindu și Petre Gârbo- 
viceanu ; casier : Aurel Pop; secre
tar : Horia Pipoș; membrii: Ana- 
stase Bârsan. Dumitru Z. Furnică, 
Dumitru D. Bragadiru, G. Popa Li- 
zeanu, Ștefan Pop, Dănilă Rațiu, iar 
ca cenzori: Ion Costescu, D. Cris
tian, D. Greceanu. Nicolae Manole și 
Dumitru Marcu.

Societatea studenților în medicină 
și-a ales următorul comitet:

Președinte : C. I. Tănăsescu ; vice
președinți : Gr. Noica. A. Tomescu, 
C. G<lțulescu; secretar general: I. 
Th. Riga ; bibliotecar : Șt. Hartular ; 
casier: M. ~ 
casier: 
ședință: Gr. Bonciu. M. Teodorescu, 
I. Urmă. A. Condoxe, G. Florescu; 
delegați în C. S. B.: FI. Becescu. Gr. 
Bonciu , . ■»

Constantinescu ; vice- 
V. Băleanu ; secretari de

DIVERSE
D. ministru Hatieganu, ministrul 

muncii, a acordat un prim-aiutor 
de 22000 lei familiilor lucrătorilor 
morți cu ocazia incidentelor dela 
Lupeni-

S’a deschis un credit extraott&n»! 
de 6 milioane lei asupra bugetului ntir 
ni starului de interne pe exetdțjii1 
1931, pentru acoperirea tuturor chel 
tueiilor de personal ți material, oc»- 
zionate cu pregătirea șl efectuam1 
alegerilor parțiale pentru Cameră g 
Senat.

D. Virgil Economu, inspector 
general în ministerul agriculturii, 
șeful pepinierii „Ceala“ (Arad) i 
obținut titlul de doctor în știlnțite 
agronomice dela Viena.

Teza d-sale tratează despre: 
„Cercetări asupra desvoltăril di
feritelor varietăți de viță în solii- 
țiuni cu anumite concentrațiani de 
hidrogen (P- H.).

D. prof. dr. I. Vintilesctt a fost 
confirmat în postul de decan al fa
cultății de farmacie din București

Corpul Portăreilor Tribunalului Ilfov 
PUBUCAȚTUNE No. 18,208

In baza adresei cu No. 13.965/931, 
& Judec. Ocol. I București, se publică 
spre cunoștința generală că în ziua 
de 30 Martie 1931. dela ora 12 d>n 
zi înainte se va vinde cu licitație pu
blică la loc. în București, str. Smâr- 
dan No. 2, averea mobilă urmărită 
a debit. Firma Drogheria Bursei, prin 
repres. legali, copusă din una casă 
de bani marca Phimit și altele a- 
nume specificate în procesul-verbal 
de urmărire pentru despăgubirea 
credit. Banca Elvețiană de Depozite 
din România.

Secretar, Indescifrabil
Șeful portăreilor, Indescifrabil.

ATENA, 9 (Radar). —- Ancheta a- 
supta schimbului de focuri întâmplat 
în noaptea trecută la frontiera greco- 
buigară a stabilit că la primele infor- 
mațiuni erau mult exagerate.

In realitate n’a fost o ciocnire între 
detașamentele militare, ci o simplă 
încercare a comitagiilor bulgari de a 
pătrunde pe teritoriul grec, încercare 
zădărnicită de grănicerii greci.

N’a fost nici o victimă.

Asociația publiciștilor români con
voacă pe membri săi în adunarea ge
nerală anuală, pentru 25 Martie ora 
5 d. a., la sediul său palatul caselor 
naționale, calea Victoriei 52, la ordi
nea zilei fiind: darea de seamă a 
președintelui, raportul cenzorilor, 
tocmirea bugetului pe anul 1931, 
tificarea membrilor admiși, etc.

■i _____
Membrii ..Blocului acționarilor

România” sunt convocați în adunare 
generală ordinară pentru ziua de Joi 
12 Martie crt.. orele 6 d. a., la sediul 
social București str. Alex. Lahovari 
29, etaj I. la ordinea zilei fiind da
rea de seamă a consiliului de admi
nistrație pe exercițiile 1929 §1 193o 
și cooptarea de noui membri.

Consiliul de administrație a! „Aso
ciației comercianților măcelari dta 
România” întrunindu-se la sediul d 
din palatul Băncel Marmorosch Blank 
din str. Cai<4 și-a ales baroul astfdt 

Președinte: d. Teodor Voiculews, 
consilier al Camerei de comerț șl In
dustrie; vicepreședinți: d-nli Iorgu 
Stroescu și Nae Georgescu. președin
tele târgului abator; secretar gene
ral: d. Vasile Rădulescu; casier: 
d. Petre N. Marin, membru corespon
dent al Camerei de comerț.

Consiliul cenzorilor a fost conți:- 
mat în frunte cu d-nii Ion Popesc». 
Dadiu și Nicu Dragomirescu.

în- 
ra-

din

Cercul de studii al contabililor au
torizați, face cunoscut că. d. Jo* 
Bottez va ține o conferință în ziua de 
II Martie ora 8 seara precis, în lo
calul asociației din str. Academiei 
No. 15 et. I prin (Pasajul Comedia) 
tratând despre: „Reorganizarea con
tabilității publice cu prevenirea frau
delor”.

'  —...................—■ ’ "J   I , ".in . ..U_ 8B8BSSB

0 verificare a averilor episcopale

Artiștii pictori și sculptori, mem&i 
ai sindicatului artelor frumoase, oui 
n’au primit în luna Februarie 1931 
nici o înștiințare din partea sindicatu
lui sunt rugați să comunice adrtM 
președintelui sindicatului d. sculptor 
I. lordânescu. str. Sf. Voevozt 19 Bu
curești II.

PUBLICAȚIE
Se aduce la cunoștința geaerală 

că in z:ua de Duminică 15 Martie 
crt., ora 11% a. m., se va ține lici
tație publică eu oferte închise in 
Cancelaria Epitropiei Bisericii Sf. 
l ’fc din Calea Rahovei No. 19. etaiul 
1, pentru închirierea prăvăliilor și 
apartamentelor următoare :

Prăvăliile No. 1, 4 și 6 cu lo
cuință, iar No. 2 fără locuință.

Una magazie cu o curte mare, ser
vind de garaj și atelier

Printr’o lege care a dat loc la 
multă discuție, pe vremuri, Mitro 
poliile au fost împroprietărite cu 
câte 200 ha. teren de cultură și 
cu câte 500 ha. pădure; iar Epis
copiile cu câte 100 ha. teren cul
tură și 300 ha. pădure.

Veniturile acestor terenuri se 
administrau personal de „chiri- 
arhl, socotite ca ,,sesii chiriar- 
hale” asupra cărora nu aveau a 
da socoteală nimănui.

In parlamentul actual, preotul 
Victor Nicolescu a făcut o comu
nicare relativ la administrarea 
acestor averi.

Ministerul prin direcția culte
lor a cerut lămuriri Episcopiilor 
și până acum au răspuns 18 Epis

copii dând diverse lămuriri. Sin
gură Episcopia Basarabiei a răs
puns că nu se simte obligată să 
dea seama de veniturile sale, ba
zată pe principiul de autonomie.

Cum însă intenția legiuitorului 
care a făcut împroprietărirea, a 
fost ca venitul acestor bunuri să 
fie destinat bugetului Eparhiilor 
(încălzitul seminarlilor, biserici
lor, mănăstirilor și susținere de 
burse), ministerul de Instrucție 
a hotărît să se delege grupe de 
inspectori de contabilitate ca îm
preună cu inspectorii generali de 
culte să verifice gestiunea aces
tor fonduri și să se vadă dacă ele 
au avut întrebuințarea hotărâtă 
de legiuitor.

Societatea națională a Crucei Roșii 
filiala de Verde ține adunarea g*. 
nerală anuală Miercuri 25 Marile a 
c. orei 11 a. m. în sala mare a sediu
lui central din str. Lascar Cetargy 
Nr. 25.

Comitetul „Nouei reviste medial: 
a uniunei franco-române’’ a hotărât 
sărbătorirea printr’un banchet a doi 
ani de existență a acestei reviste șl 
pentru a răspunde omagiului ce le-l 
fost adus recent la Paris. în reuniu
nea patronată de profesorul Baltha- 
zard, decanul facultăței de medidnl 
$1 de profesorul Descamps. După cum 
se știe, această revistă creiată din ini
țiativa. d-lor Dillan și Westfried i 
determinat constituirea unei uniuni te* 
telectuale între medicii români ți cri 
fracezi. In acelaș timp s’a hotărât or
ganizarea unei excursiuni a medici
lor români în Franța, cu ocaziunt? 
expozlțiunei coloniale, care va avt» 
loc In cursul lunei Iunie a. e
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D. i. G. Duca despre sltualia 
poiiiica si economica

Cauzele crizoi economice flln România.-soimuuna intervenția 
energici a Ligii națiunilor 

Interviewul din „Neue Frele Presse“
D. 1. G. Duca, șeful partidului 

liberal, a acordat ziarului „Neue 
Freie Presse” un interesant inter- 
view din care redăm următoarele 
pasagii;
CINE POARTA RĂSPUN

DEREA CRIZEI DIN 
ROMAN IA

„Eu cred, spune d. Ion G. Duca, 
tâ, in urma situațiilor ce le.am ocu- 
pat, cât șt prin declarațiile ce le-am 
Itat la timp, atât presei românești 
cat și celei străine, sunt destul de 
cunoscut ca să nu mai fie nevoie a- 
tun, în noua mea calitate de șef al 
partidului național-liberal, să mă pre- 
ani ca „Homo novus“. Presupun că 
tiv. doriți, în primul rând să auziți 
părerile mele asupra situației actuale 
i țării.

Este evident că România trece 
azi printr'o dublă criză, una politi
că și alta economică. Criza poli
tică, după părerea mea, trebue 
atribuită felului cum au înțeles să 
conducă treburile publice guverne
le Maniu și Mironescu, ambii apar
ținând unui partid lipsit de expe
riența guvernării. Oricum, cred că 
această criză politică vine, in or
dinea importanței, în al doilea 
rând.

Gravitatea situației es
te determinată mai ales 
de criza economică. Nu 
mi îndoesc că diferitele 
guverne, sare s’au succe
dat dela război încoace, 
au partea lor de răspun
dere pentru această cri
ză, dar ar fi foarte ne
drept să aruncăm asupra 
lor vina întreagă.

Adevăratele cauze ale crizei 
noastre economice trebue să le 
căutăm în însăși criza economică 
mondială ale cărei efecte noi le re
simțim într’o măsură mal mare*

Nu trebue să uităm că întreaga 
noastră economie națională și ba- 
bufa noastră comercială se spri- 
ină pe trei produse: cereale, pe
trol și lemne, și că tocmai aceste 
bei produse sunt cel mai mult 
stinse de criza economică mondia
lă. Din cauza supra-producției și a 
crizei generale agrare, debușeurile 
pentru cereale se găsesc din ce în 
ce mai greu, iar prețurile lor scad 
neîncetat. La fel și cu produsele 
petrolifere. Prețurile lor au ajuns 
b un nivel scăzut, cum nu s’a mai 
pomenit vreodată, și toate societă
țile noastre petrolifere trăesc mo
rte extrem de critice.

industiia lemnului a primit o puter
nică lovitură prin dumpingul sovietic, 
întocmai ca și alte țări, a trebuit să 
cedăm pe diferite piețe unde aveam 
acces până acum, împotriva concu- 
tenții rusești. Industria lemnului, altă 
dată atât de înfloritoare la noi, este 
astăzi complectamente distrusă, între
prinderi importante ți-au redus sau au 
încetat complect atltivitatea lor, au 
concediat funcționari și lucrători.

La toate acestea se mai adaugă și 
criza circulației monetare, care s’a 
înăsprit atât d*? mult în ultimii doi 
ani, deși s’a sperat într’o îndreptare 
în urma stabilizării. In mod inevitabil 
a trebuit să scadă și exportul, așa că 
„cercul vitros" în care ne învârtim, 
este închis.

INTRE ROMAN IA Șl STA 
TELE INDUSTRIALE
„Cu toate acestea nu voi să ascund 

[aptul că sa:ot situația economica a 
României ca mai puțin grea decât a 
altor state și mai ales decât aceea a 
statelor industriale. A’5 ta sută din 
populația României sunt țărani, cori 
cel puțin au asigurat un adăpost și 
pâinea zilnică; așa că România poate 
mai ușor rezista unei astfel de crize 
decât alte țari, cari au milioane de 
șomeuri de potolit și de hrănit; In 
mod forțat, efectele sociale ale crizei 
se tesimt mai ușor la noi șl ușurează 
problemele guvernării. Rezum situația 
noastră in următoarea formulă:

0 Românie bolnavă în
tr’o Europă tot atât de 
bolnavă, dacă nu ți mai 
bolnavă.
NEVOIA UNEI ACȚIUNI 

INTERNAȚIONALE
„Mă întrebați care ar îi soluțiile 

de adoptat în această situațiune. 
De ar fi de două feluri: unele, de 
nai mică importanță, cari depind 
de noi și altele, de importanță cu 
nalt mai mare, cari sunt in func
țiune de factori internaționali. In 
ce privește soltițiunile, cari de
pind de posibilitățile noastre, par
tidul al cărui șef am onoarea a fi, 
a lucrai la nn program, prea am
plu ca «ă l pet expune aci, care 
desigur, după nevoile ce se vor ivi, 
va putea fi completat sau retușat, 
dar care, fără îndoială, în ansam
blul lui este potrivit să remedieze 
dificultățile de azL

In ce privește factorii tnternațio- 
Xali, partidul meu este convins că nu
mai prin ei se pot obține mijloacele 

pentru înlăturarea crizei de azi și ca 
litre va face fot ce.i va sta In pute
rile sale pentru a provoca orice ac
țiune internațională. Partidul meu este 
țtta, in spiritul tel mai larg și cel 
mai înțelegător să adopte orice pro- 
țmeri capabile să înlăture, printdo 
înțelegere internațională, toate greu- 
tifle economic« de ari,

Ceeace neliniștește partidul meu și 
pe mine personal, este faptul că toc
mai în aceste momente critice. Eu
ropa reacționează slab și timid tmpo. 
triva relelor și primejdiilor comune. 
Pare că conștiința interesului comun 
n’ac fi pretutindeni destul de clară șl 
vie; pare că preocupările de propriile 
interese egoiste sunt mai puternice de 
cât acea înțelegere a intereselor co
mune. In acest sens ar trebui să în
ceapă acțiunea pentru influențarea

Raporturi cordiale Intre România șl Austria
In ce privește politica externă a 

României, nimic tiat îndreptăți o 
schimbare a liniilor ei de conduită. 
Precum o știți si dv., politica noastră 

D. I. a DUCA

externă se bazează pe interese per
manente, bine precizate; ea nu de
pinde așa dar de împrejurări trecă
toare și nici de schimbări de guverne. 
Inlătuntrul acestor considerațluni, mă 
bucur de reînoirea tratatului nostru, 
de alianță cu Polonia și doresc în 
mod sincer ca raporturile noastre cu 
toate Statele să se îmbunătățească și 
mai departe. Și în special mă bucur 
să pot constata că, de când am pri
mit la București vizita cancelarului 
dr. Seipd Și a ministrului du, de ex-

Reziiltatdl alegerilor delà Baroul 
de Ilfov

Duminică se tac alegerile pentru balotai
In reportajul nosîru de eri am ară

tat pe larg modul în care au urmat, 
Duminică, alegerile de Baroul de Il
fov. Arătam, cu această ocazie, ma
rele interes ce’l prezinlau aceste a- 
legeri, dat fiind că pentru prima oară 
își disputau întâietate patru liste 
deosebite și un important numâr de 
candidați independenți.

Rezultatul definitiv, ediția noastră 
de eri nu l-a putut avea, întrucât 
despuierea scrutinului a durat până 
Luni la ora 7%, iar totalizarea și re
zultatul oficial nu a fost dat decât 
eri după amiază când comisia electo
rală și-a încheiat lucrările.
Care este rezultatul vo

tului
Totuși prevederile noastre de eri 

s au dovedit a fi fost riguros exacte: 
nu au reușit a întruni majoritatea ab 
solută decât d-nii Grigore Trancu- 
Iași, Radu Roseti și Vintiiă Dongoroz, 
cari au fost aleși membri în consiliu 
de disciplină. Restul candidaților, a- 
tât pentu Decan cât șl pentru restul 
de 13 locuri în consiliu nu an puhít 
întruni această majoritate, astiel în
cât urmează a se prezenta iarăși în 
fața membrilor Baroului, la alegerile 
de balotaj ce urmează a avea loc Du* 
minică.

Judecând după rezultatul de cri, 
se poate spune că avocațil barou
lui de Ilfov nu au avut în vedere 
— in exprimarea voturilor lor — 
numai talentul candidaților, ci ală
turi de această calitate, a precum
pănit camaraderia cu care aceștia 
au știut să menajeze reluț'.nnile 
lor cu ceilalți avocați. chiar și 
modești.--

CRONICA JUDICIARA
JURISPRUDENȚA IN 

MATERIE DE DIVORȚ
D. Giovani Vesco se căsătorește 

în Grecia cu d-ra Sofia Sure. Soțul 
supus tialian de religie catolică, iar 
d na de religie creștină ortodoxă. 
Căsătoria deși efectuată pe terito
riul mini stat cu re'igie predomi
nanții ortodoxă este totuș transcri
să iu localitatea de arigină a solu
lui din Italia.

După câtăva vreme de pașnică 
conviețuire, soții se mută în Ro
mânia, stabilind»i-se la Galați, unde 
în urma unor grave neînțelegeri 
soția Intentează acțiune de divorț 
care este admisă de tribunal.

Curtea de Apel din Galați admi
te apelul soțului și în fond respin
ge acțiunea de desfacerea căsăto
riei ca inadttfsibi.ă, pe considera
ția că această căsătorie cată a fi 
guvernată de statutul soțului care 
fiind catolic, căsătoria nu poate fi 
desfăcută decât prin moartea unuia 
dintre < 

opiniei publice și a guvernelor tuturor 
țărilor.

Dar mai alea, trebue ca Liga Na- 
{ionilor eă-și așaua cu hotărâre cu
vântul său și să la Inițiativa absolut 
necesară. Geneva trebue să iasă din 
sfera cuvintelor goale. E in joc pre
stigiul d și însuși scopul existând 
sale. De oarece luaă am avut Întot
deauna Încredere !n rolul și in post* 
Hilit&țile acestui mare organ*—ș inter- 
național, nu voiu. cu toate dezamăgi* 
rfle prezentului, aă pierd speranța 
pentru viitor.

teme Griinberger, raporturile attsdro- 
române au rămas foarte cordiale. Dftt 
punct de vedere economic ar trebui 
dezvoltate aceste relațiuni și eu voia 
face în această dlncționt tot ce-mi 
va fi numai posibil,

UNITATEA PARTIDULUI 
LIBERAL

„Și dacă, pentru a încheia, am 
de spus ceva despre unitatea par
tidului liberal, pot numai să con
stat, că e mult mal ușor de deose
bit fapte de ficțiuni, ca să mai fie 
necesar să scot în evidență coeziu
nea partidului, unitatea de opinii și 
de atitudine, puterea și disciplina 
acestui organism politic, sau să mă 
ocup mai de aproape de încercări
le ratate a anumitor dizldenți”.

Corespondentul lui „Neue Erele 
Presse" î$i încheie astfel imprr 
siile culese din convorbirea pe 
care l-a acordat-o șeful partidului 
liberal;

Ultimul pasagiu a declarațiilor 
d-lui Duca se referă la întrebarea 
mea relativ la acțiunea lui George 
Brătianu. Din convorbirea avută 
cu d. Duca s’ar putea deduce că el 
socoate posibilă și chiar speră în
tr’o împăcare cu George Brătianu, 
fiul lut ionel Brătianu căruia i-a 
fost totdeauna un devotat partizan 
si colaborator, insfârșit este de 
relevat că d. Duca, în timpul con
vorbirii, și-a exprimat de mai 
multe ori loialitatea sa și a parti
dului național-liberal față de Co
roană".

După rezultatul oficial au întrunit 
următoarele voturi :

Pentru decan, d. G-tin A. Panaites- 
cu 425, Traian Alexandrescu 332, 
Gheorghe Petrovici (Iorgu) 295 și Is- 
trali Micescu 220.

Pentru consiliul de disciplină d-nii: 
Grigore Trancu Iași 688 (ales), Radu 
Roseti 657 (ales) și Vintiiă Dongoroz 
655 (ales), iar restul rămași în balo
taj. au întrunit următoarele voturi:

D-nii D-tru Grozdea 628, Renea 
G-tin 489, Conduratu 445, C. Solomo- 
nescu 430, Fințescu 419, Bentoiu 414, 
Titel Tetrescu 409, Cezar Simionescu 
393, V. Toncescu 383. Mihail Mora 
374. D-tru Perianu 365, Ion Vlădescu 
371, Mih. Paleologu 372, Vasilescu 
Valjean 370, Voinescu 366, D-tru Pas- 
cu 350, Worthman 331, C. Algiu 325, 
Ella Negrutzi 315. Mih. Rarincescu 
306- Sehina 306. Andrei Tonesen 291, 
Elefterescu 28:, Postelnicu 284, Ilăpu- 
ceanu 283, Aznavorian 274, Dimitriu 
Șoimii 260, Gonea Marinescu 256, 
Pik Gălășescu 243, Capon 236. Tătă- 
(fișanii 239. I. Ti^sceanii 221. Chefnc-c 
223. Gerota 215. Valerian 21.3, China 
ceseti 214, Aurel .Matcescu 209, Sto- 
iaiuivici 196, M. Alexandrescu 1S2, 
Cerbui: Al. 179, V. Dumitrescu 175, 
Patil Popovici 11*7. lonescu-Flâmâtulu 
1,64, Gh. Cotescu 162, Alexandrache 
152, Sebastian Șerbescu 137, D-trr 
Cioc 133, B. Magder 132, Gh. Ștefâ 
nescu 128, N. Popescu-Zorica 124. 
Paraschivescu Bălăceanu 151. Corne 
lin Grigorian 117, Kemingher 111, Al 
Dumitri ii 102. Boznief 118, Ilipolif 
Nicoleanu 61 Petre Radulescu 95, E- 
lefierescu Chr, 91 și Antonescu Brin 
gin 72.

Secția a 2-a a înaltei Curți de 
Casație, judecând eri recursul so
ției l’a respins, statornicind că so
ția de altă religie căsătorită cu im 
catolic urmează statutul acestuia 
în ceiace privește guvernarea că
sătoriei. :i în consecință căsătoria 
lor nu :4e fi desfăcută pe calea 
uivor'. '.lîr.i-

CAZUL 
CONTRABANDIȘTILOR 
COLLER SI ANTON IER

Secția a 4-a a tribunalului în 
complectul d-lor Costin și Mitule- 
scu, de acord cu concluzîunlle d-lu! 
procuror Bădescu, a reconfirmat 
mandatele cb arestare emise de 
cabinetul 7 d„* instrucție în contra 
faimoșilor c 'îtiabandiști Lcon Col
ier șl Ii. Antonwr zis Maudy, de 
care ne-aut ocupat pe larg in acea
stă cronică* In consecință contra
bandiștii vor fi menținuți arestați 
tocă — cel puțin — 30 da stto .

INDISCUTABIL

CAPITALA
Oribila fanta a uneiTianw"

A FOST PRINSA PE CAN D VROIA SA-ȘI OMOARE 
COP ILUL

Eri, în timpul prânzului a fost prin
să pe str. 13 Septembrie o femeie, ca
re după ce născuse un copil, căuta să 
scape de el. Denaturata mamă a fost 
arestată.

lată cum a fost descoperită mama 
denaturată:

Femeia Vasilica I. Iacob. de fel din 
comuna Poenari, județul Muscel s’a 
dus la o cunoscută, în calea 13 Sep
tembrie 69.

Cum era însărcinată a fost apucată

Scandalul si rănirea din Crăngaș,
In cartiernl Crângași s’a petrecut 

aseară un enorm scandal.
Câțiva bătăuși, cari s’au îmbătat 

la o cârciumă din cartier s au luat la 
bătae și apoi au făcut uz do cuțite.

Constantin Iordănescu și Florea Ion 
doi abili mânuitori ai cuțitului au ră
nit grav pe rivalii lor Alexandru 
Zamiirescu și Vasile Tănase.

Răniții au fost pansați 1« spitalul 
Filantropia.

Cei doi agresori au fost arestați.

Nenorocirea lin gara 
Filaret

Un muncitor tamponat de 
vagoane

Pe linia ferată din fața gării Fila* 
ret s’a iacul eri manevrări de vagoa
ne cu mariâ, spre a putea ii descăr
cate.

o agresiune in canitoia asupra a doua ploeștence
PLOEȘTI. 9. — O agresiune pu

țin obișnuită s’a comis asupra a 
două ploeștence, la București, azi 
dimineața.

D-Șoara Aurelia Moiscscu, dac
tilografă la biroul avocațial Anas 
tasiti, din localitate, însoțită (!<■ 
mama șa Vasilica Moisescu, mi 
plecat în zoriii zilei delà o rudă n 
lor din București — comisarul 
Moisescu, domiciliat în calea 13 
Septembrie 295 — spre gara de 
Nord.

După ce au întrebat pe un ser 
gent de stradă de stația de auto
mobile, au ajuns peste câteva mi
nute aci, angajând mașina cu Nr 
11-490 București.

O încercare de siluire
După ce i-ati dat indicația gării, 

șoferul a pornit cu viteză, mer
gând pe străzi întoriochiate vreme 
de 20 minute, oprind apoi în fața 
unei case, sub motiv că are nevoe 
de aprovizionare cu benzină. El 
sta întors însoțit de an tânăr, 
pe care fără nici o altă vorbă, 
după ce a deschis portiera, l’a re
pezit spre cele două călătoare.

D-ra și d-na Miosescu a început 
a striga ajutor. încercând totodată 
a îndepărta pe tânărul care încerca 
să Ic batjocorească. La țipetele ce
lor doua călătoare un soldat a să
rit în ajutor, reușind a le scăpa de 
insolentul tânăr, care, a șl dispă
rut ta mașina șoferatai.

D-oa d d*a Motertoa m rasta- 

de durerile facerii și a născut un co
pil de sex masculin. Femeia a luat 
copilul și l-a băgat într’un coteț de 
găini căutând să-l omoare.

Criminala mama a fost descoperită 
la timp de vecini.

Autoritățile au fost sesizate de a- 
cest fapt. Ele au dispus transportarea 
mamei la maternitatea „Principele 
Mircea’’, unde a fost pusă sub pază.

Starea pruncului este disperată.

Camionaxul Ion Gherasim, din slr. 
Horia 33 a fost surprins pe linie și 
tamponat de cuplele a două vagoane.

Victima a fost dusă la spitalul 
Brâncovenese.

încercări de sinucidere
Muncitoarea Elena Lucșor, de 22 

ani, din str. Șezătoarei, s’a certat eri 
cu o vecină a ei și de supărare a băut 
spirt, denaturat.

A fost, dusă cu ambulanța Salvării 
la spitalul Brâncovenese.

— Margareta Tudor, de 24 ani din 
Str. Banat 17 a avut eri o ceartă cu 
concubinul ei.

Ea a încercat să-șj curme firul zi
lelor .liântl finctnră do iod.

Sinucigașa a fost dusă la spitnîul 
Filantropia.

— Victoria Toroconnu din str. Min- 
ctt al Iî-lea a încercat aseară să «e

mat cazul comisariatului gării de 
Nord, care a pus în urmărire pe șo

Strângerea relațiilor 
comerciale dintre 

Franța șs Italia
L'/ON, 9 (Radot). — Cu prilejul 

târgului internațional din Lyon, d. 
Herriot, primarul orașului, a oferit 
un banchet la care au asistat numeroa
se personalități franceze și străine pre
cum și reprezentanții corpului diploma 
tic.

In toasturile ținute, d. Herriot și 
reprezentantul ambasadorului Italiei, 
și-au exprimat felicitări pentru fap
tul că târgurile din Lyon și Milano au 
contribuit la strângerea relațiilor co
merciale dintre Franța și Italia.

Cu acest prilej, d. Herriot a subli
niat că incheerea acordului naval este 
cea mai bună prefață la viitoarea con
ferință a dezarmării.
■MMM««!*' •

Accidentul unui muncitor
Oprea Gheorghe, de 27 ani, munci

tor în gara Filaret pe când transporta 
un radiatei s’a împiedicat și a căzut. 
Radiatorul i-a zdrobit patru degete de 
la mâna stâncă.

Victima a fost dusă la spitalul

sinucidă luând patru pastile de su
blimat.

Sinucigașa a fost dusă la spitalul 
Colțea.

Cauza încercării de sinucidere e 
o ceartă familiară.
Dintr*o injecție cu neosal 

varsan
Pe B-dul Lascdr Catargiu, a 

îost găsită eri d. a., în nesimțire 
studenta Dusciva Gancevscaia, ce 
locuiește la hotelul „Union“- Ea a 
îost dusă la spitalul Filantropia 
unde i s’au dat îngrijiri. Suferinda 
a spus că eri d- a., i s’a făcut o in
jecție cu Neosalvarsan la spitalul 
„Iubirea de oameni" si in drum 
spre casă i s’a făcui rău.

Găsit în nesimțire
In dreptul casei cu nr. 58, de pe șo

seaua Ștefan cel Mare a fost găsit eri 
dim.. în nesimțire, Dumitru Ionescu, 
de 50 ani, din str. Aurel Vlaicu 48. 
Numitul prezenta o rană profundă la 
cap. Rănitul a fost dus la spitalul Co- 
lentina.

Comisarul circumscripției respec
tive a deschis o anchetă spre a stabili 
dacă Ia mijloc nu este o răzbunare.

Cercetările asupra atacu
lui de lângă Otopeui

Descinderile dela lași
IAȘI, 9. — Poliția locală a ares

tat pe indivizii Florea Bwrghele din 
mahalaua națională și Ionel Goma, 
de pe strada Mârzesctt. bămâț' a fi 
complicii șoferului care a condus 
pe bandiții ce au dat atacul pe șo
seaua Miercurea Ciuc-Petru Rareș.

Ei au fost înaintați spre cerceta
re, siguranței.

*
IAȘI. 9. — D. jude președinte Stă- 

nescu, dela cab. 7 instrucție din Ca
pitală, însoțit de comisarii Vrâncea
nă și Crăciunescu au sosit în Iași pen 
tru a continua ancheta asupra atacu
rilor dela Mercurea Ciuc și Otopcni.

Au fost aduși la Iași cei patru ares
tați. autorii atacului. In cursul zilei 
s’au făcut perchezițiuni, confruntări 
și arestări.

Au fost arestate femeile Maria Me- 
linte, Elena Căpățână și Zosim do
vedite a fi complicele bandiților.

S’au găsit corpuri delicte ale victi
melor dela Otopeni.

Se crede că aceiași bandiți au la 
activ și fapte săvârșite în alte loca
lități.

Astăzi ei an fol! i «trimiși la Bucu
rești în vedere» continuărel cercetă
rilor.

fflâsur drastice 
de pază la Havana
HAVANNA, 9. (Rndort. — tn 

u rna ultimelor încercări de aten
tate, s’au luat măsuri poHțieneșli 
extraordinare. Un detașament al
cătuit din cei mai buni soldați ai 
armatei cubane, patrulează, îm- 
brăcați în civili, pe străzile capita
lei și in împrejur. Ei au ordinul f > 
împuște pe orice individ asupra 
căruia s’a; gă?i vreo bombă sa-; 
care ar fi prins așezând bombe.

Zeci de suspecți au fost arestați.

EFORIA SPITALELOR CIVILE
BUCUREȘTI

6435 din 9 Martie 1931.

COMUNICAT
In relațiunile cu interpelările ce 

s’au făcut în Parlament și a comen
tariilor apărute în unele ziare, privi

tor la concesiunea bunurilor și a 
drepturilor corelative din Sinaia, ale 
Eforiei Spitalelor Givile, ținem să 
dăm următoarele deslușiri?

1) Société Européenne de Crédit 
Foncier et de Banque din Paris aau< 
pra căreia s’a adjudecat concesiunea 
de mai sus, în baza licitațiunei ținu
tă tn ziua de 2 Iunie 1930 și a înalta 
lui Decret Regal Nr. 2882 din 30 Iu
lie 1980 în conformitate cu condițiu- 
nile caetului de sarcini a constituit 
Ua 80 Iulie 1930 o soc. anon. româ
nă, cu un capital de lei 10.000.000 
(zece milioane) Monitorul Oficial Nr, 
215 din 25 Septembrie 1930.

La data constituirei, capitalul so- 
cietăței a fost vărsat în proporție de 
30 la sută, adică lei 8.000.000 (trei 
milioane conform legei, iar la datele 
de 20 Decembrie 1930 și 25 Ianuarie 
1931, după cum se constată din re
gistrele societăței și din procesul ver
bal al adunărei generale din 20 Febr.* 
s’a complectat restul de lei 7.000.000.

Eforia a încheiat cu această socie
tate cuvenitul contract care a fost 
semnat la data de 10 Dec. 1930, de că 
tre reprezentanții legali ai societăței.

2) Garanția cerută de caetul de sar
cini, în valoare de lei 10.000.000 mă
rită la lei 15.000.000 în urma angaja
mentelor luate ulterior, de către So
ciété de Crédit et de Banque, consis
tând în conformitate cu art. 18 al 
caetului de sarcini, într’o garanție 
de bancă, a fost depusă Ministerului 
de Finanțe la data de 26 Iulie 1980, 
de către Banca pentru circulația Mă; 
tarilor din Brașov.

Din actele ce se găsesc la dosar și 
din fișa specială atașată» se constată
că Ministerul de Finanțe* luând la 
Banca Națională cuvenitele informa- 
țiuni asupra băncei de mai sus, a so
cotit garanția drept bună și a comu
nicat Eforiei prin adresa Nr. 288126 
din 27 Septembrie 1930, că nu ara 
nici o obiecțiune de făcut, ca această! 
garanție să fie primită de Eforie. Ți-* 
nem să adăogăm că printr’un angaja
ment scris luat de societatea eonce* 
sionară, Eforia poate ulterior cere tri 
cerea garanției asupra altei băncy 
dacă împrejurările ar cere-o.

In afară de aceasta, în conformita
te cu angajamentele luate de Société 
Européenne prin art. 23 alin, b, al 
contractului, 75 la sută din acțiunile 
societăței sunt blocate, constituind 
pentru Eforie un surplus de garanție, 
pentru îndeplinirea contractului.

8) Data începerei concesiunei, fiin<Î 
fixată la 1 Aug. 1930, toate obligațiu-' 
nile contractului, curg dela această 
dată. Deși predarea bunurilor libere 
urmează să fie făcută numai în cur* 
sul lunei acesteia, societatea însă « 
plătit Eforiei, toate, sumele prevăzute 
în caetul de sarcini și contract, soco
tite dela acea dată, inclusiv chiriile 
pentru temeiurile libere.

Societatea a vărsat Eforiei pe baza 
contractului de concesiune, următoa
rele sume ;
ah Cota din încasările jocu-

. iilor de cărți, lei 4.3000.00Q
bh Cota din încasările dela

ruleta, decompt făcut la
31 Dec. 1930 282.385

c). Chirii fixe, lei 420.000
TOTAL, Ici 5.102.385

4) întrucât privește investiliile pe 
cari societatea s’a obligat a le face, 
termenul curge în conformitate eu 
dispoziți"nea expresă a contraciuhii, 
delà, 1 August 1930, și vor trebui deci 
să fie în intregune executate, penii > 
pi imul an al cuncesiunei, până la l 
August 193’1. Înainte de uceastă oatâ, 
once discuțiune privind neexecuta- 
rea lucrărilor, pentru cari de altfel 
contractul prevede sunejiuni serioa* 
se este deci deplasată.

Din devizele și planurile prez nta- 
te Eforiei spre aprobare, societatea 
și-a luat angajamentul de a executa 
lucrări, chiar în primul an de conce
siune, în valoare cu mult mai mare, 
decât minimul obligator prevăzut In 
conlrac1 pentru .acest an.

Sorii*!.i|»a a prezentat planuri și 
devize pentru lucrările la. hotelul

■ Caraiman în valoare de Iei 8.934.060 
în afară de mobi'ier. De asemenea 
din proeesul-vcrbal al adunărei gene- 
lale 'lin 20 Febrilari1) 1931 se consul
tă că societatea a hotărât să execute 
lucrările de pavaj. In jurul parcului 
cari era oblgată a le face în primii 
doi ani ai comusiunei, în întregim® 
în vara aceasta.

Din procesul verbal se constată că 
societatea are la dispo».la ei în afa
ră de capitalul societăței, un credit 
de 3 000 900 franci francezi, pe care 
Société de Crédit et de Banque din 
Paris i le n. pus >a dispozi(ie neutru 
investițiile ce are de făcut în cursul 
anului acesta.

5) întrucât priveșt. plata laxeLr 
de timbru și înregistrare în aceiaș zi 
în care contractul a fo~t definitiv «C- 
dactat și sem-at în ziua de 11 De
cembre 19?.O, Eforia cu adresa N’a 
27481, l’a înaintat societăței conce
sionare, pentru pla.a taxelor cari 
suni în întregime în sarcina societăx 
tei.

Este cu desâvârș.-c inexact ci E- 
iorin nr fi reînoit contrariul dt- hină 
în lună, cum s’ar fi zis de unui din
tre interpelatori, pentru a permite a-ț 
mânarea plăței taxelor cuvenite. / 

Efori. W L Otaka. D. NMtaMM|
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CURENTUL

împrumutul 
va fi semnat azi

contractul drumurilor a fost semnat 
Paris

le consiliului ele miniștri, 
a putut înfine comunica 
prin telefon cu Parisul.

D. Mi hai Popovici a co
municat primului minis
tru că ieri s’a semnat con 
tractul pentru drumuri și 
că împrumutul va fi sem
nat astăzi.

D. Mihai Popovici va_ pă 
răsi astă seară Parisul 

înpoia în

ieri la
In cursul zilei de eri gu

vernul nu primise ptdnd 
seara târziu nici o știre 
dela lraris.

O oarecare enervare 
'domnea din această cau
ză în cercurile guvernu
lui, cu tot succesul pe ca- 
re-l oferise revocarea 
guvernatorului Dancii Na 
tionale.

La orele II seara d. G.| pentru a se 
G. Mironescu, președinte- ; tară.

Numirea noului ministru german 
la București întâmpină dificultăți 
0 problemă delicată In’Iegătură cu numirea noului 

ministru

ministru d- 
că nici nu- 
al Reichu- 

condițiuni

fostului împărat al Germa 
nici —• guvernul Reichu- 
lui nu va insista asupra 
proectatei cereri de agre 
ment și va sfârși prin a 
cere agrementul pentru 
o altă persoană.

Cu atât mai mult cu cât — după 
precedentul creat de guvernul ro
mân din 1926 care a refuzat să dea 
agrementul la numirea la Bucu
rești a d-lui von Hassel ginerele 
lui von Tirpitf — e greu de crezut 
că guvernul actual va modifica o 
linie de conduită unanim adoptată 
după războiu de toate guvernele 
țărilor beligerante 
reprezentative ale 
din Germania.

In toate ocaziile
boiu aceste elemente au fost oco
lite, dându-se preferință persoane
lor care reprezintă realmente re
gimul actualei republici.

Cercurile noastre diplomatice 
afirmă că în afară de aceste consi
derente, mai există și alte impe
dimente «are se opun numirii con-

- In cercurile noastre diplomatice 
se discută interesanta problemă pe 
care o pune numirea noului minis
tru al Germaniei la București.

După plecarea în condițiuni atât 
de delicate a fostului 
G- von Mutius, se pare 
nurca noului ministru 

'lui nu poate trece în
normale
TATONĂRI PENTRU NU
MIREA NOULUI MINIS

TRU
ți In adevăr, din tatonările făcute 
'.rezultă că guvernul Reichiiliii ar 
'intenționa să ceară guvernului nos
tru . agrementul pentru numirea la 
'București a contelui de Schuten- 
burg.

: Contele de Schuleriburg este ac
tualmente ministru al Germanici 
‘la Teheran și e nepotul fostului 
maestru de ceremonii al lui Wil- 
helm al Il-lea.

Credința cercurilor noas 
tre diplomatice este că — 
date fiind legăturile con
telui de Schulenbrirg cu | telul de Schidenburg în postul de 
^cercurile din anturajul ministru al Reichidui la București.

ȘTIRI POLITICE

iată de figurile 
vechiului regim

ivite după răz-

Seziunea parlamentară 
va fi prelungita

Reforma administrativă

Pentru votarea legilor 
în legătură cu împrumu
tul, seziunea parlamen
tară va ii prelungită pâ
nă la 5 Aprilie.

Eri dimtneaț s’a întrunit la locuin
ța d-lui Ion Mihalache comisia tnsăr. 
cinată cu redactarea anteproectutui 
pentru modificarea legii administrative.

Revocarea guvernatorului 
Băncii Nationale

Un senzațional act de energie al guvernului
D. Burillianu, acuzat că sabotează împrumutai, a fost înlocuit cu 1. C. Angelescu. 
Ce s a petrecut in cnrsul zilei de-eri. - D. tir. Lupu va interpela azi la Cameră

Eri urma să fie semnat — în- 
sfârșit! — împrumutul. Cel pu
țin știrile sosite Duminică seară 
din Paris erau de un optimism, 
care nu mal lăsa nici o îndoială 
asupra bunului sfârșit al Intermi 
nubilelor tratative pentru neferi
cita tranșă a doua a împrumutu
lui de stabilizare.

După cum arătăm în altă, parte 
a ziarului, ziua de eri — până 
seara târziu — a fost stearpa în 
țtiri dela Paris.

In schimb, s’a produs la Bucu
rești, o lovitură de teatru, care 
a stârnit o enormă senzație în 
toată lumea politică și financia
ră a Capitalei.

Prin înalt decret regal, 
d. D. M. Burilleanu, gu
vernatorul Băncii Națio
nale, a fost revocat din 
funcțiunile, pe care Ie o- 
cupa în fruntea băncii 
noastre de emisiune.
IN AJUNUL REVOCĂRII

Se știe că între guvern și Ban 
ca Națională tensiunea este ex
trem de gravă, din cauza greu
tăților pe care institutul nostru 
de emisiune le făcea în chestia 
prelungirii mandatului consilie
rului technic francez, prelungire 
cerută de Banca Franței, drept 
condiție esențială a încheierii îm
prumutului.

In urma ultimelor discisțiuni 
însă, se părea că acordul între 
guvern, Banca Națională și Ban-

ca Franței este perfect, mai ales 
după știrile de Sâmbătă noaptea, 
urmate de confirmările de Du
minică, și prin care se arăta pre 
cis că Banca Franței era de a- 
cord cu ultima formulă, accepta
tă și de Banca Națională.

Cu atât mai muit a surprins 
eri, știrea revocării d lui D. Bu
rillianu.

Din informațiile pe care le-am 
cules în cercurile guvernamenta
le reiese că evenimentele care 

în 
a- 
pe 
că

s'au desfășurat năpraznic, 
piosul dimineții de eri, au 
put drept origine convingerea, 
bare și-ar fi făcut-o guvernul

D. C. ANGELESCU
d. Burillianu, ca guvernator 
Eăncii Naționale, a urmărit o 
țiune de sabotare a împrumutu
lui. .

Telegrama d-lui Moret

al 
ac-

Condamnarea mencevicilor roși
Ce cuprindea actul de acuzare

a-

PARIS 9 (Rador). — Din 
Moscova se anunță că Tri 
banalul revoluționar, d 
dat azi verdictul în proce
sul mencevicilor.

Din cei 14 acuzați, 5 au 
fost condamnați la câte 
IO ani închisoare, 4 la câ
te S ani închisoare și 5 la 
câte 3 ani închisoare.

Toți acuzații au fost con 
damnați și la pierderea 
drepturilor civice, timp 
de 3 ani*

Procurorul general, ce
ruse condamnarea la 
moarte a 5 acuzați și mun 
ca silnică pe viață, pen
tru restul acuzaților.

Tribunalul a acordat 
circumstanțe atenuante 
acuzaților, ținând seama

de faptul că ei au măr
turisit vina.

Cei 14 acuzați, erau dațl 
in .judecată pentru faptul 
de a fi conspirat, în înțe
legere cu alte organizații 
contrarevoluționare pen
tru răsturnarea regimu
lui sovietic.

Salvarea eciripagiuiui unoi 
vapor

M ARSILIA, 9. (Rador). — Vapo
rul Italian „Sardegna” a sosit azi 
din Stambul, având pe 
oameni din echipagiul 
britanic „Melfleld”.

Vaporul britanic s’a
săptămâna trecută în Medîterafla 
orientală.

bord 64 
vaporului

scufundat

o experiență științifica 
cu urmări tragice

Noul prefect de Dolj
D. Iovipale, deputat a fost numit 

pieiect de Dolj, în locul d-lui dx. Ba- 
crescu, demisionat.

0 conferință a d-lui Tașcă 
j la Berlin
i? PARIS, 9 (Rador). — D. „role- 
sor Tașcă, ministrul României la 
Berlin va ’ vorbi astăzi la orele 
<17,30, în sala de festivități a Fa- 
cult aței de 
'economică „ .
k Nliercuri la aceeaș oră, d. profe- 
■ sor Tașcă va conferenția despre 
[„Reforma agrară în România“.
!. 'nmrW • ■—
î Situația tot neclară in Peru 
i NEW-YORK, 9 (Rador). — Si- 
filiația în Peru continuă a fi nelă
murită. Se afirmă acum că genera
lul Ocampo, șeful juntei revoluțio- 
înare din sudul țării, va lua asu- 
pra sa fimcfumea de președinte al 
Perului, până la noi alegeri.

t

Drept, despre „Situația 
a României".

;

D. ION MIHALACHE

Aritreproectul, ’căruia i s’a dat 
acest prilej forma definitivă, a fost eri 
înaintat spre aprobare consiliului le-

1

cu

Chestiunea olanului economic
/ Aseară s’a ținut la preșidentia 
consiliului un consiliu de miniștri, 
care a durat dela orele 5—8.

După consiliu s’a comunicat pre- 
!tei următoarele:
’ D-nii miniștri V. Mad- 
gearu și H. Manoilescu au 
expus consiliului de mi
niștri planul general eco
nomic, elaborat de dele
gația economică a guver
nului.

„D. prim ministru a a»

dus la cunoștința consi
liului cazul fostului gu
vernator al Băncii Națio
nale.

„D. I. Mihalache a expus 
principiile proectului de 
modificare a legii admi
nistrative“*

Planul general de refacere eco- 
nomîcă, după ce va fi studiat de 
guvern, va fi comunicat șefilor de 
partide.

Citiți în pag. 7-a
Un important interview

al d-lui I. G. Daca

Lucrurile s’au petrecut așa: Du
minică după amiază, d. Burillianu 
a primit din partea d-lui Moret o 
telegramă, prin care guvernatorul 
Băncii Franței, comunicând guver
natorului Băncii Naționale a Ro
mâniei, că Banca Franței este de 
acord cu ultima formulă a acesteia 
din urmă, își exprimă toată satis
facția că s’a putut ajunge la o în
țelegere.

Aci intervine, în relatarea fap
telor, un punct confuz.

Ta Banca Națională se 
susține că d. Rurillianu, 
în fața acestei telegrame, 
a căpătat bănuiala că gu
vernul nu ar fi transmis 
exact Sâmbătă, la Paris, 
formula > Băncii Națio
nale.

Guvernul afirmă că d. 
Burillianu, nemulțumit 
că tratativele d-sale de sa 
hotare nu au ajuns la re
zultatul urmărit, adică la 
ruperea tratativelor îm
prumutului, a încercat 
să revie asupra formulei 
de Sâmbătă, pentru a de
termina răsturnarea situa 
ției, prin împiedicarea 
împrumutului.

TELEGRAMELE W
* FATALE

Fapt e că eri dimineață, d- Bti- 
rileanu, fără a consulta pe cola
boratorii d-sale dela Banca Națio
nală a încercat să trimeată la Pa
ris, o telegrmă, prin care exprima 
noul rezerve față de Banca Fran
ței, în chestia consilierului tehnic.

Telegrama aceasta a fost reți
nută din ordinid guvernului; d. Bu
rillianu, fără a consulta pe cola- 
Băncil Naționale, expunându-1 ca
zul.
mit 
șl a 
tul 
urmă s’a renunțat insă și la expe
dierea telegramei, astfel modifi
cate.
SEMNAREA DECRETU

LUI DE REVOCARE
La ora 12, d. G. G. Miro- 

nescu, primul ministru, 
s’a prezentat în audiență 
Regelui cu copiile telegra 
melor d-lui Burillianu, 
care făceau dovada sabo
tajului încercat de gwver 
natorul Băncii Naționale.

In urma acestui fapt. 
Suveranul a semnat ime
diat două decrete: decre
tul Nr. 659, prin care d. 
Burillianu este revocat 
din funcțiune și decretul 
Nr. 660, prin care d. C. 
Angelescu. deputat, fost 
subsecretar de Stat Ia In
terne, este numit guver
nator al Băncii Naționale. 
ÎNTREVEDEREA miro- 

NESCU-BUKSLLiANU
La ora 1 amiază, d. G. G. Mirone- 

seu a invitat la d-sa acasă, pe d. D. 
Burillianu, căruia i-a comunicat hotă
rârea guvernului de a curma deza
cordul dintre guvern și Banca Națio
nală, rugându-i pe guvernator să de
misioneze.

D. Burellianu a recuzat. 
Pentru a-l convinge, d.

Mironescu i-a oferit, 
drept satisfacție, o lega
ție.

0. Burillianu a persis
tat în refuzul d-sale.

Atunci, d. G. G. Msrones- 
cu i-a prezentat decretul 
de revocare.

Știrea s’a răspândit a- 
bea după amiază în Capi
tală, formând obiectul tu
turor
D. C.

comentariilor.
ANGELESCU PRI

MEȘTE
Angelescu a cerut în pri-D- C.

mul moment, un răgaz de 24 de 
ore, pentru a răspunde dacă ac-

0 coincidentă
Este interesant de relevat că 

d. Paul Reynaud, ministru al co 
loniilor și fost ministru de finan
țe al Franței, declara deunăzi în 
fața comisiei de anchetă parla
mentară în afacerea Oustric:

„...în chestiunile de politică ge 
nerală, ministrul de finanțe poa
te impune voința sa guvernato
rului. El poate să-1 revoace, dacă 
guvernatorul nu face politica sa. 
Dacă guvernatorul urcă sau sca
de taxa scontului, cunoașteți con 
secințele monetare. Dacă minis
trul de finanțe nu este de acord 
asupra acestui punct cu guverna
torul, poate să-i impună voința 
sa”.

Acest citat, publicat în „Drep
tatea” de Duminică, este un ar-
l'i, .JIi'.IIJ."!. I „ 1 J . ....... . ........... .

ceptă sau nu postul, în care fusese 
numit, fără prealabila d-sale con
sultare.

Suntem în măsură â a- 
nunta că d. C. Angelescu, 
primește funcția de gu
vernator al Băncii Națio
nale, numit pe șase ani, 
și va depune astăzi la a- 
miază .jurământul. * 
COMENTARII IN JURUL 

REVOCĂRII
Politicește, revocarea guverna 

torului Băncii Naționale este in
terpretată drept un act de ener
gie,, care va întări considerabil 
situația guvernului.

Se vorbea aseară despre o e- 
ventuală acțiune juridică a d-lui 
Burillianu, care ar susține că re
vocarea d-sale este ilegală.

Cercurile guvernamentale
rată însă că. din toate punctele 
de vedere, revocarea este perfect 
justificată. Statutul Băncii Națio 
nale prevede pentru administrate 
rii numiți, că la moartea unuia 
din ei, succesorul nu va fi numit 
decât pe restul de timp, neîmpli
nit încă, al mandatului deceda
tului.

In ce privește guvernatorul, 
nu face niciun soi de preciziune; 
ceeace înseamnă că guvernato
rul poate fi pur și simplu înlocuit 
de guvernul care l-a numit.

Afară de aceasta, este inadmisi
bil ca în chestiunile financiare, pri
vind politica de Stat, să existe o 
divergentă între ministrul de fi
nanțe și guvernatorul Băncii Na
ționale. Când o asemenea diver
gență se produce, unui din ei tre- 
bue să plece; cum ministrul este 
sprijinit de Parlament și de încre
derea Coroanei, trebue să plece 
guvernatorul.

Așa s’a petrecut și cu Hjalmar 
Schacht, guvernatorul Băncii Rei- 
chului care a plecat când na mal 
fost de acord cu guvernul german, 
pe chestia planului Young; la fel a 
plecat din fruntea Băncii Franței, 
și guvernatorul Robinneau, după 
aproape 20 de ani de funcționare, 
când nu a mal existat acord între 
d-sa și d. Poincarâ, pe timpul lup
tei pentru stabilizarea francului 
francez.

interesantă
gument în plus, în favoarea te
zei guvernului.

o 
Inti adusă 

un caracter

o consfâ-

O INTERPELARE A 
D-LUl DR. N. LUPU

Chestiunea, neadmițănd deci 
discuție juridică, va 
Parlament, dându-i-se 
politic.

D. Burillianu a avut
tuire cu membrii Consiliului Băn
cii Naționale, ieri după amiază.

Seara, d-sa s’a întâlnit 
acasă la d. Octavian Goga 
cu d. dr. N. Lupu. Era vor
ba ca d. dr. N. Lupu să in
terpeleze astăzi la Ca
meră, guvernul, asupra 
revocării d-lui D. Buril- 

' Eeanu.

Consiliul s’a arătat nem::’iu
de procedarea guvernatorului 
cerut unele modificări în tex- 
inifial al telegramei. Până Ia

LONDRA, 9. (Rador). — D-l 
Henderson, ministrul Afacerilor 
Străine, a depus azi la Camera 
Comunelor, rezoluția prin care An
glia își dă adeziunea, sub anumite 
condițiuni, la capitolele unul, doi, 
trei și patru din actul general pen
tru soluționarea pacifică a conflic
telor internationale.

D-l Henderson, in discursul ce a 
tinut, cu această ocaziune a decla
rat că guvernul dorește ca Anglia 
să accepte arbitrajul pentru con
flictele internaționale de toate ca
tegoriile, cu rezervele anunțate. 
Anglia consideră adeziunea ei la 
clauzele actului general de arbi
traj, ca făcând parte din pregăti
rea succesului conferinței dezar- 
mărei, de care depinde în mare 
parte, viitorul Europei și omenî- 
rei.

Dacă națiunile ar fi convinse că 
guvernele în mod sincer, au inten- 
țîiiiiea să supună eventualele dife
rende, arbitrajului, ele ar avea mai 
multă încredere în renunțarea la 
război, a spus între altele d-l Hen
derson.

Amendamentele d-lisî 
Chambeadaisi

In numele opoziției conserva
toare d-l Austen Chamberlain a 
depus un amendament prin care 
se cere Camerei să refuze să ac
cepte actul general, întrucât pr’n!

ei se micorează autoritatea Consi
liului Societăței Națiunilor, șl se 
substituie o procedură prin care 
se tinde la încurajarea conflictelor 
internaționale.

D-l Chamberlain după ce expune 
punctul de vedere al conservato
rilor în chestiunea actului general 
de arbitraj, felicită în mod inci
dental pe d-nii Henderson și Ale
xander, pentru succesul misiune! 
ce au avut la Roma și Paris.

Sir Herbert Samuel, unul dintre 
leaderii liberali, a dezaprobat amen 
damentul depus de conservatori, 
prin d-l Chamberlain.

Sute de persoane rănile
TOKIO 9 (Rador). — Su

te de locuitori s’au ales 
azi cu arsuri grave, pe 
când asistau la o demons
trație a unei escadrile de 
avioane deasupra Capi
talei.

Avioanele încercau să 
producă cu ajutorul unei

pulberi și a unei substan
țe chimice lichide, nouri 
artificiali.

Mulțimea care asista la 
aceste demonstrații, in
tre alții foarte mulți co
pii, s’au ales cu arsuri pro 
vocate de subsanța lichi
dă căzută din avioane.

--- ------- J...............

Ajutorarea sinlstratllor
cutremurului din Jugoslavli

BELGRAD, 9 (Rador). — Pre- . _ __________ _ _____
ședințele consiliului de miniștri a la Budapesta, timp de 2
dat următorul comunicat:

In legătură cu cutremurul de pă
mânt din sudul .Iugoslaviei, guver
nul a hotărît să finanțeze toate lu
crările pentru ajutorarea sinistra- 
ților din fondurile statului. In con
secință, nu se vor face liste de sub
scripție în țară șl nu vor primi fon
duri din străinătate.
Regele Alexandru în 

giunile sinistrate
BELGRAD, 9 (Rador). — 

Skoplie se anunță că Regele 
xandru, întovărășit de președintele 
Consiliului, a vizitat astăzi de di
mineață regiunile bântuite de cu
tremur.

Suveranul a trecut Vardarul pe 
podul distrus ieri de cutremur și 
refăcut provizoriu de pontonieri și 
a vizitat toate satele cari au sufe
rit mai mult de pe urma cutremu
rului.

Regele a supraveghiat personal, 
opera de ajutorare a populației.

înregistrarea unui nou 
cutremur

BELGRAD, 9 (Rador). •— Apa
ratele Institutului Seismografic din 
Belgrad au înregistrat astăzi de 
dimineață la orele 5. un minut și 
treizeci de secunde, un cutremur 
catastrofal.

Intensitatea sguduirei este de 579 
de microni.

Cutremurul a încetat numai la 
orele 6 și 36 de minute.
Cutremurele înregistrate 

la Budapesta 
BUDAPESTA 9 (Rador). 

— Observatorul seismo
grafic din Budapesta, a 
înregish at eri dimineață, 
Ia ora 1,52, un puternic 
cutremur de pământ, al 
cărui epicentru se află la 
750 kilometri de Buda
pesta. Oscilațiile au durat 
40 de minute, distanța 
maximă înregistrată de 
apărate cu această oca
ziune, fiind de 180 mili
metri.

Tot eri dimineață, la 
ora 6, s’a înregistrat un 
al doilea cutremur de pă
mânt, mai puțin puternic.

Azi dimineață, la ora 5,7 
s’a înregistrat un nou cu
tremur, al cărui epicen
tru a fost situat Ia 1.800 
kilometri de Budapesta.

re-

Din 
Ale-

Acest cutremur a durat 
iudapesta, timp de 2 

ore și jumătate. Distanța 
maximă înregistrată de 
aparate, a fost de 190 mi
limetri, deci cutremurul 
a fost mai puternic decât 
cel de eri dimineață.

Cutremure și in Japonia
LONDRA, 9 (Rador). — fn mai 

multe regiuni din Japonia sau 
simțit astăzi turburări sismice- Pa- 
gube nu sunt.

Coaiiua partidelor 
monarhiste spanioli

MADRID, 9 (Rador). — In vede
rea alegerilor municipale s’a con
stituit azi Ia Madrid o coaliție a 
tuturor grupărilor monarchiste.

Coaliția va prezenta o listă de 
candidați cuprinzând unsprezece 
liberali, unsprezece partizani al 
d-lui Maura, șapte conservatori șl 
doi democrați. ,

Un caz de ihtoxicaui
colectivă

NEW-YORK, 9. (Rador). - Intr ua 
mare atelier de îmbrăcăminte, s’a pro 
dus azi o mare nenorcire.

Un lucrător a căzut subit la pă
mânt ca și cum ar fi fost trăsnit. Mai 
mnlfi camarazi au sărit in ajutorul 
lui, însă și ei au căzut la pământ. Ia 
câteva clipe, 25 de lucrători și lucră
toare, erau lungiți la pământ, prezen 
tând vădite simptome de intoxicație. 
Restul de 25 de lucrători, care lucrau 
în acelaș atelier, cu mare greutate u 
târau spre eșire. strigând după ajutor.

Ambulantele Salvărei, venite la fa
ta locului, au transportat în grabă pe 
cei morți s'au asfixiat! la spital.

Ancheta făcută imediat de autori' 
tăți, pare că a stabilit că nenorocirea 
a fost produsă de o misterioasă scă
pare de gaze toxice. Ancheta continui 
pentru a stabili definitiv cauzele inta 
xicărei subite a celor 50 de lucrători

Viscolește puternic in Anglia
Londra este suh zăpadă

LONDRA 9 (Rador). — 
In toată Anglia viscolește 
puternic. Zăpezi mari și 
înghețul fac imposibilă 
circulația.

In nordul Angliei și în 
Scoția, un mare număr 
de șosele sunt blocate de 
zăpadă.

La Londra a bântuit azi 
un viscol de o violență 
fără precedent.

Navigația pe canalul

Mâne cei este oprită, vis
colul împiedicând orice 
vizibilitate.

zăpezi mari 
pe munții Alpi

BliVNA 9 (Bador). — O 
mare cantitate de zăpa
dă a căzut asupra regiu
nilor din nordul Elveției.

Pe Alpi s’a așternut un 
strat gros de zăpadă.

•TIMPUL” S. A. R. Institut de Arte Grafice si Edile (fost Sărindar) No* 17.

că budgetul Angliei 
prezentat Camerilot 
14 Aprilie, adică la 

după sărbătorita 
cum fusese hotărât,

LONDRA, 9 (Rador). — Boala 
d-lui Sr.owden și probabilii^ 
țile că va ti nevoit a nu părăsi pth 
tul, timp de câteva săptămâni ins 
piră îndoială 
va putea fi 
Comunelor, la 
redeschiderea 
Paștilor, așa
Se crede că dacă d. Snowden na 
va putea ii restabilit până atunci 
d. Ramsay MacDonald ar puiet 
rosti discursul cuvenit la discuții 
generală a budgetului, iar d. Wil< 
liarn Graham, ministrul industriei 
și comerțului și d. Petherick Ld1 
wrence, secretar general al tezaiu 
rului, ar apăra budgetele fiecărui 
minister în parte-

Buletinul publicat azi dimineațl 
asunra sănătății d-lui Snowden 
spunea că starea este aceeași; pa< 
cientul a avut o noapte bună, iu 
temperatura este normală-
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